
Så lurar vi biltjuven! sid. 4-5 

PLASTBÅTAR ATT VINNA 
Flygplanet som flaxar I Världsrekord med snurra 
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snabb sportvagn-elegant bruksbi I 
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Det är vA r i lu ften och vägarna lockar till hä rliga lång­

turer. Nu börjar man lä ngta e fte r e n sportig vagn - e n 

Mercooes·Benz ) 90 SL. 

190 SL - Hoadsler och Coupe - har helsvetsad, själv­

bärande kaross på e n stark och nid ningsstyv låd ralllskon­

struktion. En länkad l:.endelaxel bak. De n ko mplclta instru­

me nteringen omfattar bl. a. has tighets-, tripp-o väg-, van '" 

oljetrycks- och bensinmätare samt kylvatlCl11erl11 ometer. 

4-vöx lad, hclsynkronise rad växel låda, tOPP,'c lltilmOlor p 

120 hk vid 5.700 va rv/mi nut. Dubbla lvAstegsfö rgasare. 

Hydrauliska, lurbokylda sen 'obromsar med självjusterande 

bromsbackar. Topphastighet ca ISO kmlt ill1 . Acceleration 

genom väx larna Q- 50 kmltim 3,7 sck .. 0- 80 kmlt im 

10,5 ,ek. och 0- 120 kmltim 21 ,ck. 

Mercedes B en:: ji"'1$ ; 8 olika modeller, 
frön dieseldrivna 180:wl till elegante, 
direktionsvagnen, ty p 300. 

F'i1ialer, återförsäljClre och serviceverl.'· 
sUider lCUldet rutit. 

WIE ... CE .. lES :BEN'Z 
bygger bättre bilism 



I DETTA NUMMER 

• OLLE LINDAHL, motoringenjör och 
välkänd biltestal'e, berättar i detta num­
mer om ett intressant experiment. Vi 
undersökte hur en begagnad bil "ur hö­
gen" skulle klara en ingående kondi­
tionstestning. Domen faller på sid 8---9. 
• SISTA CHANSEN att alldeles gratis 
vinna en plastbåt, kanske rent av med 
en utombordsmotor, vinkar i och med det 
här numret. Vårt "ordbygge", som blivit 
en verklig fluga på tävlingsfronten, f ö' 
rekommer nu för tredje och sista gången 
i vår. Ni hittar det på sid 10 tillsam­
mans med bl. a. tävlingsreglerna. Lyc­
ka till I 
• HUR ÄR DET att ha en "skåpvagn" 
som familjevagn på fritiden? Svaret får 
ni på sid 12-13, där fem ägare av Volvo 
Duett uttalar sig om sin vagn, dess lor­
delar och nackdelar. 
• UTBORDARREKORDET för hela 
världen, 160 km/tim är i fara. E tt ame­
rikanskt ekipage med två trimmade och 
sammanbyggda 60 hk-motorer förbereds 
nu för en attack mot rekordet, och på 
sid 14 berättar Stig Sandelin om för­
söket. 
• FLYGPLAN SOM FLAXAR är inget 
aprilskämt i maj. På sid 15 återfinns en 
intressant redogörelse för ryska experi­
ment med en ny flygplanstyp, som fak­
tiskt förflyttar sig genom att efterlikna 
en fågels vingrörelser . 
• HOBBYNYTT en av de uppskattade 
nya "spalterna" i Teknik :for Alla, har 
den här gången svällt ut till att omfatta 
hela sid 16. Eftersom Teknisk Rundhori­
sont återfinns på sidan 17, bör uppsla­
get vara en verklig snabbinformation om 
vad sig på den tekniska fronten t illdra­
git haver. 
• EGEN KRAF TSTATION kan man 
faktiskt bygga lättare än man tror. om 
man har en lämplig bäck till förfogande, 
t. ex. vid sommarstugan. Ing. H jalmar 
Larsson ger er tips i text och tusch på 
sid 2l. 
• APROPÅ BILSTöLDER, Som behand­
las i numrets första artikel, presenterar 
Olle NoreHus ett nytt sätt att skydda 
bilen - ett hemgjort t juvlarm för bilen 
- på sid 25. 

I NÄSTA NUMMER 

som utkommer f redagen den 13 j uni 
kommer bl. a . med en intressant och ini­
tierad förhandstitt på lagoppställningen 
och chanserna inför Europas mest kä nda 
motortävling, 24-t immal'sloppet i Le 
Mans den 21- 22 j uni. 

• En NY SP ORTVAGN i den billigare 
prisklassen, Austin Sprite. presenteras 
och provköres av Teknik för Allas ut­
sände. En annan relativt nykommen bil 
på den svenska marknaden, Goliat 1100, 
tas upp till bedömning i ägarnas egen 
biltest. 

• FöR HOBBYFOLKET kommer' bl. a. 
ett nytt avsni tt av "Tågskolan" och även 
i övrigt blir händiga läsare rikt tillgodo­
sedda i nr 12 av Teknik för Alla. 

SNABB-ALBUM skulle mon kunna kalla den upp­
finning, som Erik lögdberg, Vasovägen 8, linkö­
ping, föreslör. Han vill ha o lbum blad, som direkt 
kon användas fö r kopiering. Slut med kliste rpro­
blem olltsö , men kanske nya problem i stället'? 

TORKMASKIN för fotbolls pioner, tror luleögrab­
ben Nils Hain skulle kunna befria fotbollsspor­
ten frön smutsen. En vagn med torkaggregat 
vore vä l modellen för en öve rsyn av banan ef­
ter ett av vöro numera sö vonligo smö skyfall. 

PAPPERS·BRANNARE vore en förbättring av den 
vonligo papperskorgen, anser Ove Carlsson, AI­
sikegoton 2, Uppsolo. Anordningen för givetvis 
vara brandsäkert konstruerad, men tänk sö be­
höndigt att praktiskt taget slippa tömningen. 
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PLATS FÖR 
UPPFINNINGAR' 
Varför finns det inte • •• Jo. nlldIn­
ner nog igen tankeg6ngen. Har ni 
nlofIOIIlcI6 tiD en 6nskuppllobUng, 
.a skriv tiD T .... 1k RIr AIIq, Box 
3137, Stockholm 3. M6rk lpMrtet 
"Uppfinningar". Varje Inf&t bi­
drag honoreras a>I TfA med 15 lir. 

PERSON-SOKARE enligt geiger-mötarprincipen fö· 
reslör unge göteborgaren Peter Andersson. PÖ 
gruppresor skulle varje medlem utrustos med en 
oforlig isotop, varefter rese ledore n l storstads­
vimlet skulle kunna ·'spöro" de vIlsekomna. 

\ I 

GRUNDKANNARE skulle kunno förhindro möngo 
grundkönnlngar av obehagligare slog, tror Gun­
nor Lundqvist, Riddoregatan 4 B, Kalmar. Tekniskt 
sett borde det vora ett lekverk att ordna en alarm­
onordnmg som t. ex. skyddar utombordsmotorn. 

llfN/Km 
'~V;IJW. '1.10'1' 

NUMMER 11 
30 maj-13 !uni 

Argång 19 

OMSLAGSBILDEN 

ör en rekonstruktion a v 
en tyvä rr all tför va nlig 
situation i doge ns Sveri­
ge. Biltj uven lurar, och 
pli sid 4-5 tittar vi nör­
more pli mö jligheterna 
att lura bil tjuven . En nu­
mera " omvä nd" f. d. bil­
IlInore ger tips för 
bättre skydd pli de be­
görliga fordonen. (Fa­
ta l Per-Olle Slockmon.) 



För inte så länge sedan var han en av vårt lands mest fruktade biltjuvar. Han har 
"lånat" ca 400 bilar och han har sonat det genom att tillbringa exakt en tred jedel 
av sitt unga liv på anstolt. Nu har "Pelle", som vi kon kalla honom, inordnat sig i 
samhä llet, men hans obestridliga erfarenheter när det göller a tt "sno" en kärra, kon 
utnytt jas ä ndå - för att ge bilägarna tips om hur man skyddar sig. Denna artikel av 
ULF GRIPNE och PER-OllE STACKMAN (foto) bygger på samtal med "Pelle" och 
med den instans som folk i dagligt tal kaller po~isens tekniska rådfrågningsbyrå. 

• Bilstölderna bara ökar. I fjol stals 
enbart i Stoekholm 3 671 bilar och 1 428 
motorcyklar, och kurvan pekar fortfa­
rande uppåt. Stockholm leder ·i sj älva 
vel'ket den europeiska statistiken över 
stulna motorfordon. Vad skall bilägaren 
göra? Skaffa ett ordentligt billås, 
gärna också ett tjuvlarm, är det enty­
diga svaret som både Polisens Tekniska 
rådfrågningsbyrå och en av de mest er­
farna biltj uvarna i Stockholm - med 
omkring 400 bilstölder på sitt samvete 
innan han "omvände sig" - har att ge 
Tf A :s läsare. 

- Man undviker bilar med ordentliga 
lås och larm - den li1la etiketten med 
"stopp" på sidofönstret brukar ge be­
sked - därför att det tar längre tid och 
är besvärligal'e att sno dom, säger " Pel­
le". Man fortsätter till nästa i stället, 
och fortfarande finns det alltför många 
som inte har lås. Men det är klart att 
står bilen undanskymt . .. så kan en tek­
nisk kille ta nästan vilken bil som helst 
- tjuvlarmen är nog i så fall värre, för 
de väcker uppmärksamhet och gör fram­
för allt att man blir nervös. Att koppla 
tändningen på en bi l med vanligt tänd­
ningslås kan nästan vilken motorkunnig 
kille som helst. 

Att komma in i en bil är skäligen en­
kelt och svårt att göra något åt, omtalar 
ingenjör Arne Svensson på Polisens 
Tekniska Rådfrågningsbyrå i S tockholm. 
Alla bilar är lättstulna såtillvida. Man 
kan ordna inträngningsskydd runt hela 
bi len, men det är svårt och ställer sig 



ganska dyrbart - en del bilägare bru­
kar dock göra det inför en utlandsresa, 
då de anser det värt mellan 1 500 och 
2 000 kronor att få behålla både bil och 
innehåll. 

- Ett av rådfrågningsbyrån provat 
och enligt Svenska Tarifföreningens vill­
kor godkänt billås kostar med montering 
omkring 100 kronor. Det fi nns en rad 
olika typer - ratt- och golvväxelJås, 
bensinlås och tändningslås som antingen 
monteras på kondensatorn eller tändspo­
len (det sistnämnda gäller tjuvlarmen). 
Dessa lås uppfyl1er följande fordringar : 

De sitter fast på fordonet. 
De är svåra att forcera, och det krävs 

grovt våld att få upp dem. 
De är absolut funktionssäkra. 
De är inte farl iga för trafiksäker-

heten. 
De bygger inte på hemliga principer. 
De är lättmonterade och prisbilliga. 
De populäraste låsen är de som mon-

teras på växelspaken och på rattstången, 
omtalar man vidare på rådf rågnings­
anstalten, som inom parentes sagt drivs 
av föreningen Front mot försäk­
ringsbolagen, låssmederna, larmJi,rmor:na 
och Stockholms stad samt 
polischeferna i respektive 
Göteborg-Malmö-Norrköping-Sund­
svall och bemannas av poliser och ingen­
jörsexpertis. Utpeka något lås som sär­
skilt bra vill man inte gära - alla som 
godkänts är lika bra, och det är sedan 
nännast en smak- och kostnadsfråga 
vilket man väljer. 

En ny typ har på sistone dykt upp 
och verkar mycket tillförli tlig. Det är 
det kombinerade bensin- och tändnings­
låset, som slår av tändningen, stänger 
bensinen och låses genom att man tryc­
ker på en knapp, men måste öppnas med 
nyckel. Det har inte någon beröring med 
styrning eller växelanordning och påver­
kas inte av elektriska systemet, är sA 
gott som osynligt och består endast av 
två delar. 

Ett larmsystem har ocksA konstrue­
rats som inte kräver någon nyckel, utan 
från- och tillkopplas med hjälp av ett 
antal siffertangenter, som kan användas 
endast av den som känner till coden -
och det finns 3 mil joner kombinationer. 

Polisens bilkommission har mycket att 
göra. Kommissarie A1exall:del'sson där 
berättar att tjuvlåsen gär sm verkan -
i form av fler stöldförsök ! Man försöker 
på en låsförsedd bil men ger upp och 
for tsätter tills man hittar en utan. Så 
nog gör de nytta ur ägarens synpunkt. 
Men förutom lås behövs en starkare re­
aktion från samhällets sida, vill kom­
missa'rien ha sagt; förslaget om att t ju­
varna skulle få ersätta gjorda skador 
biter inte på andra än i grund och botten 
bra grabbar - det skulle i så fa ll vara 
om de fick arbeta av beloppet. 

Kontentan är: det måste bli svdrare 
att stjäla en bil! 

"Pelle" har vissa råd, grundade på 
verklig erfarenhet. E tt av dem är att 
skaffa ett extra lås och förse bilen med 
den Hlla etiketten. Ett annat är att göra 
"verkligheten bakom etiketten", dvs. 
låset eller larmet, definitivt besvärligt 
att forcera. Det tredje är en konstruk­
tionsförändring : I stället för en rund 
tapp i rattlåsen, gäl' en trekantig - den 
runda kan man med exempelvis en rör­
tång vrida runt och av hur lätt som 
helst, med en trekantig blir det genast 
mycket svårare. • • 

Vilket lås 
passal' mig1 
Man kan skydda sin bil mot stöld genom 
att förse den med ett effektivt lås. Ingen­
jör ARNE SVENSSON som hör t. h. ses 
framför en liten "lås-expo" ger nedan 
en del nyttiga tips om olika låstyper. 

Ett kombinerat tändn ing s- och bensinilIs , en nyhet 
pli marknaden , verkor titUörl itl iljl1 och få r gall be -
1'19 av förre bill 6naren " Pelle ' . fab rikot H6 -Ji , 
pm 85 kr, va rti ll kommer 40-50 kr för montering . 

Tre godkända typer a v l. k. vällellås visa s på b ilden ova n I . v. Somtligo ör försedda med en sp'ö rr, 
som hindrar fl yttn ing a v vöxe lspaken från backl öge, som lögges i före linninge n. O verst p6 bIlden 
Sperr-Walf, 65 kr, I. v. Waso ratlväxe ll 6s 85 kr, t. h. Walo galvvöu ll 6s 65 kr. Monte ring kostar för 
samtl iga 5-15 kr. Bilden ova n t. h. visor två padkönda töndningslå s, som amö', liggÖr stort. Sto-Me r, 
t. v. kostor ca 100 kr, och hindrar fä rbikoppllng , inkapslar batterie ts huvu dpa , stönge r sta rtmotorn 
och hindrar ruJlslart ge na m att stön9 a generatorn , lord or allo ele ktri.ka de tal jer och hor skydd.boll, 
som medger a utama t,sk låsn ing invond igt. f lera andra typer av tö ndni ng slås har i sla rl sett samma 
funktioner till ungeför samma pr is och en upprökning a v a lla fö rekommande mä rke n skulle föra för 
16n9t. R6dfrågningsbyrån ka n ge inform ation am vilko lås sam finns alt vä lja på. T. h.'p6 bilden en 
billiga re variant, Ferma kondensalarIål . Kostnaden ör 44 kr varti ll kommer 20-40 kr for montering. 

Rall16se l hor, som framgå r av nomnet, till uppg ift alt hindra stöld Renom a lt låsa ralten i ell vint 
löge. Liksom nö r det galle r växellå sen ör de e n topp, som här ör den hindrande detaljen. Fr. v. ses 
Wasas rolll ås fä r Fiat 600, pris SS kr, Neiima n för VaJluwagen, 85 kr inklusive montering, Huf, oclull 
för Valluwage n, 80-85 kr med monlering, lamt Nobb 80-95 kr med monlering (g6 r ti ll 0 11 0 mä rken) . 



Denna totalvy av lETA visar det sloro ringfor­
miga urladdningsröret som hor en diameter 0'1 ca 
sex meter . Omkring röret syns den väldiga trons­
formotorl indningen , som alstrar kraftiga mognet­
fölt för ott lIstadkomma " p inch-effelden", dvs. 
alt gosen snörs ihoy liII ringens centruml inie . 
Urloddningsrorel ulgar transformatorns sekunda r • 

Vid den engelska atomforskningscentra­
len i Harwell lägger man med ZETA-an­
löggningens "konstgjorda sol" grunden 
till framtidens väteatomkraftverk. Om man 
lyckas med dessa betydelsefulla experi­
ment, kommer mänsklighetens energiför­
sörjning att tryggas för oöverskådlig tid. 

Sir John Coderat, (I. v.) är chef för HarweIl oc;h 
011 atomforskning i England. Hör intervjuas hon 
aven reporter frlln det engelska TV-bolaget ITV. 

ENGLANDS KONSTGJORDA SOL 
Bilden visar elt instrumentbord i det stora kon ­
trollrummet. Det krävs en omfattande apparatur 
för alt mäta och dirigera de väldiga krafterna. 

TIA-special, BENGT SVEDBERG 

Den stora pl6t16don som hön$ler under kranen ör 
en neutrondetektor med riktningsverkan . Den an­
vönds för all avsöka urladdninjlsrörels inre och 
bestömma om del ör termonukleara neulraner som 
alstras eller bara vanliga spridda neutroner. 

• Den nu uppn6dda temperaturen p6 fem 
miljoner grader ör en tredjedel av tempe­
raluren i solens inre. 

• Inom ell 6r hoppas man 011 uppn6 15 
miljoner grader, dvs. samma temperalur 
som j solens inre. 

• lETA har hittills kostat ca ~.s miljoner 
kronor. 

• Sir John Cockcroft, chefen för de brit­
tiska atomexperimenten, förklarar att det 
ör tönkbart att lETA inom ett 6r kan n6 
upp till temperalurer p6 «l miljoner gra­
der. 

• För ott mon skall kunna uppn6 slörre 
avgiven effekt ön den tillförda m6sle man 
n6 hög temperatur under löngre tid. Nu 
rör det s ig om tider p6 bara n6gra f6 
tusendels sekunder. 

• Den energi som ör lagrad i ett gram 
deuterium motsvarar energin i tia ton kol. 

• Man kan utvinna ett gram deuterium 
ur 22,5 liter havsvatten för en kallnad av 
ca 1:50 kr. 

• Man skiljer mellan fusionsreaktioner och 
fiuionsrealc.tioner. Fu.ian innebar sam­
manslagning av atomkärnor, fission klyv­
ning av atomkörnar. 

• Av 1'16 deuterium-karnar erh611s vid fu ­
sion en helium körna, en neulran och en 
energi p6 inle mindre ön 75 miljoner elek­
tronvall. 

• I tlrloddningsröret tlt.ötts deuleriumga­
sen för strömmar p6 upp till tv6 miljoner 
ampere. 

• Det blir nodvöndigt att alstra tempera­
lurer pli 300 miljoner grader i deuterium 
för alt lETA-forskarna skall lyckas bryta 
igenom ".n.rgivoll.n". 



U
nder kriget startade jaktplan 
och bombare frAn flygbasen i 
Harwell. I dag lyser en väte­
atomugn med en temperatur av 
fem miljoner grader på detta 

nu övergivna flygfält 20 km söder om 
Oxford. 

Harwell kan betecknas som den brit­
tiska atomforskningens tyngdpunkt. Det­
ta forskningscentrum har hittills kostat 
ca 225 miljoner kronor och sysselsätter 
3000 personer. Det är också platsen för 
ZETA-anläggningen, där världens f. n. 
förmodligen intressantaste atomexperi­
ment pågår. Vid ZETA, som betyder 
ZERO Energy Thermonuclear Assembly, 
söker man nämligen efterlikna de termo­
nukleära reaktionerna i solen. 

När temperaturen i ZETA:s väldiga 
ringformiga urladdningsrör når upp till 
två miljoner grader alstras ett fåtal 
neutroner. Antalet neutroner ökar emel­
lertid 300-faldigt när man når tempera­
turer på fern miljoner grader, dvs. en 
tredjedel av den temperatur som beräk­
nas råda i solens inre. Antalet ökar se­
dan med stigande temperatur tills man 
når ca en miljon neutroner per ul'ladd­
ningsimpuls. 

För närvarande är den energi , som 
aistras vid fusionen bara omkring en 
miljondels miljondel av den energi som 
man sänder in i anläggningen. Det 
är därför som den kallas en termonukleär 
nollenergianläggning - ingen nämnvärd 
energi kommer ut. 

Forskarna i Harwell hoppas dock att 
kunna förbättra verkningsgraden så att 
"solen" i Harwell kan förvandlas till 
världens första väteatomkraftverk, där 
den praktiskt taget obegränsade till­
gången på deuterium i världshaven kan 
förvandlas till nyttig effekt. 

Man försöker nu att öka neutronflödet 
vid ZETA genom att använda fler kon­
densatorer. Om man lyckas uppnå en 
temperatur av 25 miljoner grader, kom­
mer antalet neutroner per urladdnings­
puls att öka åtminstone 10000 gånger. 
Men även då skulle energiutbytet från 
ZETA vara litet i förhållande till den 
tillförda energin - man skulle ännu be­
finna sig långt ifrån den process, som 
skulle kunna ligga till grund för ett 
vätekraftvel'k. 

För att kunna bryta sig igenom denna 
"energivall", eller vad man skall kalla 
det, måste ZETA-forskarna alstra tem­
peraturer på 300 miljoner grader i deu­
terium och ca 40 miljoner grader i en 
blandning av deuterium och tritium. 

Medan man nu förbättrar ZETA, som 
redan kostat 4,5 miljoner kronor, skall 
man bygga en större anläggning där 
man kan få större energiutbyte. Nästa 
steg blir att konstruera prototypen till 
en termonukleär kraftstation som kan 
arbeta med gott ekonomiskt utbyte. Detta 
blir etapp 3, va refter kommer etapp 4 -
det första kommersiella vätekraftverket. 

Än så länge vet man inte när man kan 
nå detta slutliga mål, men forskarna vid 
Harwell är dock optimistiska, De är 
övertygade om att de f'orr eller senare 
skall lyckas tämja väteatomkraften och 
skapa världens första kraftverk, som 
drivs med havsvatten som bränsle. 

I dag är England utan tvekan en av 
världens ledande nationer när det gäller 
atomkraftens fredliga användning, Det 
finns just nu åtskilligt som talar för 
att det blir britterna, som lyckas skapa 
världens första väteatomkraftverk . •• 

CD 

fUSIO NS­
REAKTOR 

Siffrorna pli denno röntgenteckning ov urloddnin$luöret visor: 1 observotionsfönlteq 2 kylonlägg­
ning; 3 vokuumpump och 4 det axiolo fältets spo'"ndningar, Teckningen nedan visor några av de me­
toder som kommer till användning för ott kontrollera processe rna inuti det völdiga urladdningsröret , 
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• 

Så hör kan det gå, nör man nä rmare undersöker 
en stönbkörm - öven om lackeringen ä r sn'tgg . 
NSira , 19nkskörmarnas k,derlister Qr ri$ken , lor,l. 

Här har Teknik för Allas utvalda provexemplar tag its in fö r~ granskn ing med hjälp av K/'K :s } e." ­
vagn nr 2. Protokoll och steloskop ligg! r from me och med hlalp av modern tekn lik utrustn Ing borlar 
hij r , n konlroll a v framva;nen. Inlednln;en blev dyster: hela framvag nen I behov a v renoverin g. 

LURA BILSKOJAREN! 
"Böttre beg. b il" ör en eftersökt vara så hör inför somma­

ren och se mestern, och många tusenlappar byts daglig~n 

mot billiga bilor "i befintligt skick", Det ör emellertid ganska 

lött för den oerfarne att fastna för en hjä lpligt upputsad 

"rishög" om inte fackma nnen får undersöka objektet fö re 

köpet. För att göra ett stickprov valde Teknik för Allo ut en 

prydlig vårvagn och lät KAK testa den. Civilingenjör OLLE 

LINDAHL beröltar här om den hårda testen punkt för punkt. 

• På en av Stockholms många firmor 
som säljer begagnade vagnar hittade vi 
en liten Renault 4 ev av 1953 års modell 
som föreföll mycket välvårdad och till­
talande. Lackering och krom var glän­
sande och däcken såg bra ut. Likaså var 
vagnen snyggt håHen i sin interiör. För­
säljaren begärde 3000 kr för bilen, det 

Nr .......... . 

Ett li tel kort i kompreuion smötaren ger di· 
rekt beske d om hur de t ä r me d kompress io­
nen pli de olika cyli ndrarna . I det hör fal­
let var molarn i ganska hygg lig kondition . 
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kanske inte var så dyrbart :rör en verk­
ligt fin begagnad bil. 

Eftersom det gällde en stor och väl re­
nomerad firma så mötte det inga hindel' 
att vi fick ta över vagnen till en av 
KAKs testvagnar för en närmare be~ 
siktning, 

Verkmästare R. Holm på KAKs test. 
vagn nr 2 gick snabbt till verket med 
sina olika instrument. 

Sedan bi len hissats upp var det snabbt 
konstaterat att f ramhjulen hade för 
stort spel i sina spindlar. Likaså var 
spelet i ratten alltför stort, detsamma 
gällde styrsnäckan. Framvagnen var sA 
glapp att det inte lönade sig att utröta 
någon exakt f ramvagnsmätning. En 
snabb optisk toe-in mätning och besikt. 
ning av däcken visade att f ramhjulen 
inte stod alltfor tokigt men att hela 
framhjulsupphängningen var i behov av 
snar renovering. 

Men motorn då? Den såg väldigt ren 
och välskött ut till det yttre. Ett kom­
pressionsprov visade att motorns t illstånd 
fö reföll vara hyggligt. Kompressions­
trycket på ett par cylindrar var för lågt. 
Motorn var tydligen i behov av översyn. 
Här skulle det dock säkerligen räcka 
med en ventilslipning och sotning, Tänd­
pistol och elektriska instrument avslö­
jade att motorns elsystem var i gott 
skick så när som på batteriet som bör~ 
jade bli dåligt och tändstiften som var 
färdiga att bytas ut. 

En besiktning av underredet avslöjade 
att motor och växellåda läckte olja. Här 
var det tydligen nå~ra packningar som 
behövde bytas ut. Aven bakhjulen var 
glappa på denna vagn och här var det 
nödvändigt med byte av båda bakhjuls­
lagren. 

Provkörning på väg visade att fot­
bromsen och handbromsen fungerade väl, 
likaså var kopplingspedalens spel full­
gott. Däckens t illstånd var hyggligt, 
däcken sAg bra ut och hade ca 50 % 
kvar av slitbanan. Fjädrar, stötdämpare 
och chassi var också i hyggligt skick. 
Avgassystemet var däremot trasigt och 
ljuddämpare och avgasrör behövde by­
tas ut, 

Karossen hade vid vår första inspek­
t ion verkat mycket väl hållen. Vid när­
mare besiktning visade det sig inte va1'a 
riktigt så väl beställt som vi trott. Vid 
höger bakskärm såg det litet misstänkt 
ut invid listen mellan flygel och kaross. 
Några försikt iga knackningar avslöjade 
vad som höll på att ske med plåten. En 
tryckning med pekfingret och den vack­
ra lacken och plåten brast och fingret 
åkte ner i ett djupt hål. Bilen är en 53 :a 
och fem år börjar ta ut sin rätt på en 
bil av denna storleksklass. Det blir så­
ledes ett C i betyget för karosseriet och 
då f rämst skärmarna. 

Belysningen var ett mörkt kapitel. 
Här blev det underkänt för både strål­
kastare, parkeringsljus, bakljus och 
stoppljus. Belysningen provas med en 
luxmätare av samma typ som polisen an­
vänder vid sina flygande besiktningar på 
landsvägen. Även kÖl'v isarna strejkade 
och vindrutetorkarna V81' det dags att 
byta blad pil . 

Enligt KAKs normer för biltestning 
så blev det körförbud på den här vag­
nen. Ett snabbt överslag av reparations­
kostnaderna, för att ställa vagnen i ett 
hyggligt skick, visar att här måste man 
lägga ner åtminstone en tusen lapp. 
3000 kr i inköpspris och ca 1 000 kr i re­
parationer betyder 4 000 kr, vilket måste 



N6gra exakta mätningar lönar sig int. pli en Qlapp framvagn . Den optiska "toe-jn"-matningsappara­
len visade dock, alt vagnens framhjul slod hlclpligt i kur •. Nedon las kompressionsrrov med en 
mötare, som faktiskt ger skriftligt p6 varie eylinders tillsl6nd. Se kompreuions-protoltol p6 sidon 8. 

anses vara alltför högt för en fem år 
gammal bil av denna storlek. 

I detta fall var det inte fråga om nå­
got köp. utan bilen lämnades tillbaka 
och vi konstaterade att vAr undersök­
ning har visat att det är farligt att köpa 
bil efter karossens utseende. P riset på en 
vagn av detta slag i gott skick borde 
vara ca 2 500 kr. En förhastad affär 
skulle betyda en onödig utgift på ca 
1 600 kr f ör köparen. 

Vi pi KAKs Tekn.iska avdelning ser 
alltför många exempel på hur folk forst 
köper bilen och sedan kommer och vill 
ha den besiktigad. Detta förfarande är 
dyrbart för bilköparen, som får både 
ekonomiska utgifter och personliga be­
kymmer när bilen skall sättas i stAnd. 

Köplusten är stor så här års, och det 
är inte svårt för den som kan knepen 
att piffa upp en inte alldeles otadlig bil, 
sA att den klarar den okritiske speku­
latens ibland nästan oti1låtligt summa­
riska granskning. I rutan här t. h. har 
vi lagt upp ett ganska fylligt program, 
som borde kunna medverka till , att åt­
miJlstone några eventueJla skavanker 
borde komma i dagen. Resultatet bör 
kunna bH att spekulanten i tid kan dra 
sig ur en riskabel affär. 

Ett köp i befintligt skick är mycket 
svårt att få att gå tillbaka, så det f inns 
a11 anledning att vara mycket försiktig 
vid köp av begagnad bil. Det är tillräck­
ligt svårt att välja ny bil och ännu svå­
rare att köpa begagnad. • • 

Program 'ör "spårhund" 
Mera försigkomna och ertarna bilister kan 
själva kontrollera en hel del viktiga detal ­
jer färe bilköpet. " NybörJare " tillrlldes all­
varligt alt anlita hjalp av malarorganisa­
tioner och deras teknISka ombud , och fär 
samtliga gäller 011 t. ex. motorn. tills'lInd 
bör kontrolleras med teknika hjälpmedel. 

Kom ihllg, att de billiga "fyndbilorna" all ­
tid blir dyrall. Under 1 ~I .soo kr 16r mon 
knapeos' en användbar bil , och reparatio. 
n.r for mer ön 50 proc. ör söttan länsamma. 

lita inte på muntliga löften utan ha vittnen 
eller to skriftligt. Och, framför 0111, kontrol­
lera före köpet vem som verkligen öger bilen. 
Brlldlka kon bli dyrbar. 

• Inspektera karouen nagljlrant. Undersök 
om det finns spår efter riktningsarbete etter 
amJackering . 

• lyft pli gummilislerna vid dörrarna och 
lilla under huv och koffertlucka efter gam­
mal lock. Även fänk lack kon dälja ell 
upprostat karosseri. 

• leta efter rostskodar vid stönkskärmarnas 
keder/ister, under dörrarna och golvmat­
torna . 

Undersäk om dörrarna gloppar och prova 
fönslerhissarna. Studera inredning och sä­
ten, rollens färg och eventuella avskavning­
ar samt fotpedalernas gumm i. Verkar bilens 
allmänna ti/Jstllnd äverensstömma med mä­
larställningen' 

• Kontrollera spel i styrinröttningen och 
framhjulsupphängningen, spe let pli kopp­
lings- och bromspedal och se pli döcken. 
tillst6nd och eventuellt felaktigt slitage . 

• Provkär bilen , Iyuna på ljud frlln motor, 
kraftöverföringschoui och kaross . Se upp 
med tjock olja i motor och kraftöverföring 
- det kon vara ett " trix". Hög tändning 
kan ocksll maskera en dlllig motor. 

• Pravbromsa och lägg märke till eventuel­
la sneddragningstendenser. Kom ih6g alt för 
lilet luft i ringarna minskar skrammel och 
Oljud . Obalanserade framhjul ger " ratt­
fraua". 

• Prova kopplingen . Se upp för " hög pe­
da l" och slirande lamell . 

• Växla snabbt och kontrollera alt vöxlar­
no gllr i och att synkroniseringen ör fullgod . 

• Gunga på vagnen och kontrollera stät­
dämparna . 

• Kollo att instrument och hastighetsmätare 
fungerar och prova samtidigt vindruletorka­
r. , körriktningsvisare, slappijus och ävrig 
belysning. 

• Anteckna funna fel och rlldfrllga en mär­
ke",erkstad anyllende reparation och kost­
nader. 

Töndningsinslällningen kontrolleras pli elektronisk 
väg med den hör apparaten , .om samtidigt ger 
en hel der tips om motorns elektriska sy.tem. 

S'rlllkostarnas Ijusvörden möts med en liten be­
hönd ig s . k. luxmätare av samma typ som pOlisen 
numera anvonder (nedan/. För dlllig ljusstyrka 
mött pli ett viul avstllnd rån bilen, kan medföra 
att de' bl ir körförbud tills felet är avh jälpt. 
Teknik för Allas provvagn hade, som tyvärr allt­
för m~nga gamla bilor, bristfällig belysn ing . 
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"Baggen 1" är ingen racerbllt utan mera avsedd 
för sportfisketurer e ller familjeutflykter, men det 
hindrar inte all det gllr undan i svöngorna, när 
blIten förses med NV Marin utombordsmotor. 
Här demonstreras kombinationens möjligheter un ­
de r en provtur. " Styrman" är Sune Lindblad . 

Här är lävllngsuppgillen ... 
TOTALT 

MIN POÄNGSUMMA D 
Namn: . . . . • • .• . .. . .. .. .......... . • • • • . . Bostad, .... .. ...... • . • •• . ..... . 

Postadress : . . .... . . ........... ... . . . . ... ... . . .... .. . ... . ..... .. ..... 

M=6 
N=l 
0 = 3 
P=7 

Z=lO 
A= 8 
Ä=7 
0 = 9 

• • • och • sa • gar "byggel" till ! 
TOTAlT 

MIN POÄNGSUMMA II ~ 31 
Denna fingera de lösning flIr fläna som lektion i 
hur mon "bygge," med hjCilp av ord . Som synes 
finns ordet TFAS med i lösn ingen, vilket dock inte 
ändrar p6 regeln, all forkortnlngor och ep.nnamn 
inte godkonns i läsornås egna tävlingslosningor. 

• Som ni ser är o,dbygget en form av 
korsord, bara med den skillna den , a ll 
man här flit hitta lösenorden själv och Mr 
viss poäng för varje bokstav. 

Boklta vsvordena or uträknade, s6 a lt de 
ungefär motsvarar bokstävernas förekomst 
i vanligt sprllkbruk, alltsll med högre 
poang för bokstäver som forekommer mero 
sällan och sjunkande poang allteftersom 
bokstaverna blir vanligare. 

All poöngberäkning sker v6grätt och 
den sammanlagda paongen a v a llo rutar 
f!. samma linje införes under TOTA LT. 

Kom ihllg olt orden mllste vara flätade 
i va randra b6de vllgratl och lodratt. En 
uppenbart orimlig bokstavskombination pli 
något slalle kan göra att hela lösningen 
diskval ificeras . Tönk pli a lt ett ord med 
mllnga " vörd.fulla" boutäver kan tvinga 
till utfyllnad med deslo fI.r 16gt poöng­
satta . Efterströva en hog medeisiffra • •• 



Bygg med ord - vinn en båt! 

DAGS rÖR S"UTSPURT 
• Blir det tredje gången gillt för er i 
kampen om plastbåtar och motorer till 
sommaren? Tredje och sista chansen att 
vinna en båt med eller utan motor består 
i att fylla i "ord bygget" här intill - och 
att fylla i det med de rätta, poänggivan­
de orden. 

Första pr is är en plastbåt, " Baggen I" 
med NV Marin utombordsmotor, medan 
andra och tredje pristagarna får var sin 
plastbåt utan motor. Samtliga båtar le­
vereras med åror. 

Vinstbåten, som här visas i bild, är 
305 cm lång, 115 cm bred, vit till fä rgen 
och fullständigt osänkbar, eftersom den 
har flytmaterial under tofterna. Bli r 
den er? 

De tomma ruto1'n8 i Teknik för Allas 
ord bygge skall fyllas med svenska ord, 
enkla eller sammansatta. Godkända ord 
är sådana som antingen i sin helhet 
eller i sina beståndsdelar fi nns upptagna 
i Svenska Akademiens ordlista. Givetvis 
måste sammansatta ord vara vettiga, 
dvs. ha någon mening iar att få juryns 
godkännande. Ett enda ord, som inte 
godkänns av juryn kan göra att hela 
lösningen diskvalificeras. 

Såväl grundformer som böjningsfor­
mer godkänns. Ni får bygga med t. ex. 
Ubåtar" "båtarna" "båtarnasU "båten" 
osv. lik~väl som med grundform'en "båt". 
"Lättare", "lättast" tår användas lika 
väl som "lätta" och grundformen "lätt". 
Ni kan fylla i med verbets infinitivform, 
t. ex. "texta", där det ordet passar, men 
räcker rutorna till så får ni i stället 
gärna använda andra fOlmer, t. ex. "tex~ 
tas", "textade", "textat". Alla verbfor­
mer duger alltså. 

I ert ordbygge får ni emellertid inte 
använda samma ord flera gånger. An­
tingen ni använt en grundform eller en 
böj ningsform, så är just det ordet där­
med förbrukat i ordbygget. 

Observera däremot att t. ex. "ben­
brott" och "bordsben" inte räknas som 
samma ord eftersom bara en samman­
sättningsdel är gemensam. 

Känner ni på er att en ordsamman­
sättning, som ni tänker använda, står 
"på gränsen" och eventuellt kan strykas 
av juryn, återstår två möjligheter. An­
tingen fyller ni i två kuponger, en med 
det tveksamma ordet, en med säkrare 
ord men kanske lägre totalsiffra eller 
också slopar ni helt det tveksamma ordet 
och går in föl' att plocka f ram ett hög­
värdigt helt vanligt ord i stället. Det 
kan ge mer än ni tror. 

Egennamn och förkortningar får inte 
användas i tävlingen. 

Skriv poängsi ff ran för respektive bok­
stav i övre högra hörnet av varje r uta, 
addera poängen i tabellen till höger och 
räkna ut slutsumman. E r poängsiffra 
måste också skrivas i kuvertets övre 
vänstra hörn, där ni också skriver ORD­
BYGGE 8. Brevet adresseras till Teknik 
för Alla, Box 3137, Stockholm 3, och 
måste postas senast 13 juni 1958. 

Skulle det vid bedömningen visa sig, 
att två eller flera tävlande toppar listan 
med lika hög poängsumma, kommer 
dessa deltagare att få lösa en skiljeupp­
gift som sändes i personligt brev. Juryns 
beslut är utan apell och kan alltså inte 
överklagas. • • 

Semestern blir dubbelt trevlig for den lom vin­
ner någon av Teknik for Allas vinstb6tor. Hor 
övas tillöggning vid klipp ig kust av Sune lind­
blad, Maj .Britt Nösman och Gunnar Gustafuon. 

Vinstmolorn i Teknik för Allas vårtävlingor, lom 
nedan demonstreras i genomskuret skick, or i 
sjolva verket en .iogående upploga av den motor 
lom återfinns i bl . a . Crescent-mopeden och som 
numera också driver grosklippare . Det Or en en­
cylindrig luftkyld tvåtaktare på 4B cc slagvolym 
och med en moxim ieHekt av drygt 2 hk. På bil­
den ses cylindern t. h. i den genomskurna kåpan. 
Ovent t. h. under kåpan ses bens intanken , som 
rymmer I,JS I. Ovent t. v. magnapull-storten , som 
arbetar på en förlängnin" av vevaxeln . I den 
s. k. riggen av lättmetall laper drivaxeln till pro-

. pellerhuset. och i en separat kanal leds dar aven 
avgaserna, som slapps ut under voltenytan. NV 
Marin har som utro finess instrumentbröda med 
gasreglage, belysningsuttog , flödarknopp ach kort­
slutn ingsknopp för stopp. Samtl iga undervattens­
delar garanteras vara saltvattensbeständiga. 



Vad anse .. de om • sin bil? 

En mångsidig svensk 
Volvo Duett eller PV 445, som den mera officiellt kollas, 

är den första s. k. kombivagn, som tas upp till granskning 
i denna biltest. Den kombinerade bruks- och nöjes bilen hor 
på senare år blivit så allmänt spridd, att vi har ansett den 
värd att komma med i sammanhanget. Att Volvo Duett får 
inleda, beror helt enkelt på att den markant dominerar för­
säljningen. 

Drygt 2000 Volvo Duett registrerades i fjol som person­
vagnar på svenska marknaden, vilket innebör . att vagnen 
faktiskt passerar en hel rad völkönda personvagnar i stati­
stiken. Dessutom såldes ungefär 2000 PV 445 som lastvagnar. 

PV 44S levererades från början uteslutande som chassi, 
medan karosserna huvudsakligen tillkom i Yalbo nöra GÖvl~. 
Ar 1953 ,tod emellertid prototypen klar för en helt Volvo­
byggd kombivagn och till dag, doto har ca 17000 Duetter 
lämnat produktionsban'det. 

Vagnen levereras antingen i last- eller personvagnsversion. 
För båda typerna gäller, att man med hjälp av ett par extra­
stolor kan få en sjusitsig vagn. 

Dala föl' Volvo Duell 
Molorn j Volvo Duell ör den­

samma lom i PV 4« L, en fyrcy­
lindrig toppvenlilmolor med en cy. 
lindervol ym ov 1,58 liter och en 
maxeff.k' ov 60 hk vid .. 500 vorY 
per minut. Största vridmoment 11.3 
kgm vid 2 SOO vorv per minut. Olje ­
filter inglJr lom sloJllldard . 

Växellildon ör trevöxlad med 
synkronisering på trean och tvåan . 

Styrinröttningen ör av typ rulle 
och skruv. Fullt utslog frön vönsler 
till höger : Ir. roltvarv. 

Bromsarna ör av själve.nlr.ron­
de, sjä lvjusterande typ och den la­
lala bromsareon Cir 930 cm!, 

Vagnen har ram av svetsat stlll 
med sidabalkar av 11Idseklion. For 
okad styvhet ör romens mittparti 
krysstagat . 

Batteri : 6 volt. 85 amperetimmar. 

Hjulbas .. .... . . .. . 
Spårvidd from . 
Spårvidd bak .. . 
Största bredd .... . 
Vöndradie ...... .. 
Totalvikt max. . ...... . 
Tjonstevikt . . ... .. . . . . . . 
Nyttig lastJsam lastvagn) 
Tatal läng . .. . .. .. .. . . 
Total häjd ........ . ... . 
Dörröppningens hojd 

l bakdorrarno) .. .... . 
Darröppningens bredd 

(bakdOrrarnol .. ... .. 
Lastutrymmets öngd .. . 
Lastutrymmets bredd , 

framf9f hjulhusen .... 
Lastutrymmets bredd, 

mellan hjulhusen 
Största inre höjd . . 
Rymd • ........... 
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2600 mm 
1295 mm 
1315 mm 
1600 mm 
5 «lO mm 
I 720 kg 
I ISO kg 

5.40 kg 
.. «lO mm 
1680 mm 

955 mm 

1180 mm 
1800 mm 

l 430 mm 

1 050 mm 
1090 mm 
2,85 ml 

Te/mik för A Ila 

ställer tio 

närgångna frågo r 

till fem 

ägare av 

Volvo Duett 

Var/ör köpte ni 

Volvo Duett? 

Hur långt har ni kört den? 

Har n; haft några 
rePlJratioller? 

Hur är underhålls- och 
reparationskostnaderna? 

Hur stor är 
bränsleförbrukninge lI ? 

Har er bil ndgra särikilda 
rrack(lelar? 

[Jar er bil ndgra särskilda 
/örtlelar? 

Vilka förbättringar 
vill fl; föreslå? 

ViII.:a tekniska fin esser 
sätter ni särskilt värde pli? 

Vael kan göras för alt fd 
bilen trafiksäkrare? 

Bokbindare 
ALF ANDERSSON 

Den tilltalade mig både som fir · 
movagn och som privatbil. 

2 100 mil (den tidigare modellen 
körde jag 5600 mil). 

Inga reparationer alls hor före ­
kommit. 

Hor endast haft de sedvanliga 
omkostnaderna för service. 

För londsvog och stadskörning om· 
kring l liter. 

Jag har inte hittat några nack­
delar hos den hor vagnen annat 
ön den detalj som plIpekas under 
förböttr ingar nedan. 

Det finns åtskilliga fördelar att 
peka på, kamforten. det godo ut­
rymmet, de rymliga bakdörrarna 
for lastning osv. 

Böll,e ljudisolering, särskilt 
bokvagnen , vore att föredra. 

Den nya ro hk molorn, som verk· 
ligen innebär en avsevord för· 
bottring. 

Säkerhetsbälte skulle vara . sta". 
dord . 

I nästa bi/test: 



5 .ägare leslar Volvo Duell 

Köpman 
ERIK HAllBERG 

Jag a ns6g den vara särs ki lt tamp­
lig för lötta och snabba transpor­
ter inom min bransch - partihan­
det med blommor. 

2500 mil . 

Endast smärre reparotioner och 
justeringar hor varit aktuella hil­
till • . 

Jag tycker de verkar normala. 

Jag hor övervögonde stadskörning , 
och dll förbrukar min Duett unge­
för 1,2 liter pe, mil. 

Det enda jag skulle vilja klaga pli 
ör IlInYltemet fÖr bakdörrorna , 
som jag a nser inte är sörsk ilt bro . 

Den hor snobb och accelerations­
kraftig motor, 'perfekt vörme och 
defroster och hogklonigo bromsar. 

Hel vindruta fö, böllre sikt, roll­
VÖJCeI . helsynkroniserod våxellllda 
och bättre IlIl för bakdörrarna . 

Oljerenaren, tycker 10,9 ör en pro k_ 
filk fineu på den hor vagnen. 

Instrumentbrädan sku lle kunna änd­
rOI. l ä ttre plocering av handtag 
för dc rr och fönsterh iss. 

Byggnadsentreprenör 
KNUT ANDERSSON 

Jag ons6g det vora en lämplig 
bil fö, mitt arbete . 

Omkring 7000 mil. 

Hittill. reparationer för omkring 
1000 kr. 

Jag anser kostnaderna vara rela­
tivt IlIgo . 

Omkring 1 lite, per mil. 

Den delade vindruton är enligt 
min lIsikt en nackdel . 

En bel del , men· ingen som jag sör­
ski lt kon framhlIIIa framfÖr andra . 

Hel vindruta vore en våsentlig för­
bÖllring . 

Tyslare gllng vid hög hastighet ." 

Ur den synpunkten hor log ingen­
ting 0111 011 färeslll . 

Hemmansägare 
SVEN SVENSSON 

Darior all jog som jordbrUKare 
tyckte det verkade vara den mest 
prakt iska modellen för mina behov. 

2000 mil. 

Infe en enda reparation alt 1010 
om har förekommit p6 den hör 
tiden . 

Mycket IlIgo, sll vitt jag kunnat 
bedöma. 

Ca 0,85 l/ mil vid normal londs­
vögskörning . 

De krahiga hörnstolparna gor en­
ligt min mening fÖr dll lig sikt snett 
fromlIt. 

Den är rymlig , blide för last- och 
pauagerarkörningor, och den ör 
behaglig alt köro , åven vintertid 
och pli dlIliga vögor. 

Den nya fyrvöxlade IlIdan , som 
finns pli Amozon , skulle jag gårna 
vil ja ho pli min Duell. 

Stöngningen ov motorhuven frlln 
instrumentbrädan. 

• 
Dör hor jog ingenting ott föreslå. 
Jog lycker vog nen verkar söb, 
nog lom den är . 

Köpman 
HERMAN KALLIN 

Jag behövde en vagn, som kunde 
"'välj a " en hel del lost, och doss­
utom hade log hörl all Volvo 
skulle ho golt andrahandsvärde . 

Ca 1600 mil. 

Endast justering av bakdörrarna, 
som inle ville hlIIIa tött och sam 
skramlade eho r kort Hd . 

De verkar vara rim liga . 

NlIgon siffra kon jag inte redo­
visa, ehersom bilen anvånds hu­
vudsakligen för smllkörningar 
stadstrafik . 

Endast bakdörrarnas skrammel 
somt all vagnen är ganska syll r­
körd i hög fort, om mon inte har 
den Joslod . 

Den ör speciellt förnämlig att 
lasla i och den ör låttkörd. Jag 
trivs mycket bro med Duetten . 

Den skulle möjligen vinna pli all 
göras nllgol log re, åtminstone ur 
ulseendesynpunkt . Ännu trevligare 
förge' at! vö lja pli, skulle jag 
också önska . 

Det konske inte Ör en finess , men 
Duett startar bro öven i strcng 
kyla, och det sctter jog vcrde pli . 

Dor hor jag ingenting oft töresill. 
Sikt och brom. or ör ulmorkta i 
mitt tycke . 

NY A VÄSTTYSKA· GOLIATH 1100 
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flying Scott vräkte upp väldiga svallv6gor och skyar av skum d6 racern r"sode fram över Lake Mead 
med en fart av 152,8 km/ lim. Därmed salte det nykonstruerade hydroplanet ett nytt, inofficiellt ame­
rikanskt rekord för rocerb610r med utombordsmotorer. Flying Scoll rollades vid rekordförsäket av Don­
ny Fosler, en känd amerikansk ulbordorsliärna, som tv6 g6nger vunnit den slora Gold Cup-tävlingen. 

Scoll-Atwolers ing~njörer ger hör racern den sista ö .... rsyn.n färe rekordförsök.t pli Lake M.ad. Fly­
ing Scott hor konslru.rols av racerstiårnon Bill Tenney och ör ett ca fyra meler 16ngl hydroplan med 
skrov av 6,3 mm biörkplywood med mahognyförstörkn ingor. Den kraftiga tvillingmotorn ör placerad 
1,5 m för om aktern , Sittbrunnen med deu strömlinjeformade vindruta ligger långd from i fören , 

Racerns konslruktör Sill Tenney (I. v.) och de blida Scott,Atwoler-ingenjårerna Jerry Robechaud och 
les Foster granskar här mofotlnslallotionen . T ... 6 Flying Scott-motorer pli vordero 60 hästar är kopp, 
lade till .n prop.lI.r. Kompr.ssianen hor åkats liII i i I och bott.riländningen har ersall. med 
magn.ttändning. En åver ... äxel ger den tv6bl adiga propellern dubbelt .6 hogt ... arvtol som molor.rno . 
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Rekol'djakl 
med snul'l'a 
• Amerikanska IOl'enJörer har I'Jort utom­
bordsmotorn Ull en ma •• a.rtlkel. De ha.r kon­
struerat stB.rkBre, tystare och mera Uittskötta 
motorer och dc har lanserat en lAng rad prak_ 
tiska tillbehör. Kort Ilal'!. - amerLkanarna do­
mInerar marknaden. 

Sl IAngt. Ur aU!. 1'0U oeh "iU ur amerlka.nsk 
synpunkt, men de!. finns dock en droppe mal­
ört I glädJebHgaren . Sedan nllra tjugO ur till­
baka håller eurOI)ee.rna dlrldsrekordet I has­
tI~he!. fjir utomlJordaracerlJi\.tar, och det ILr 
nAgot som smllrta.r ,-arJo amerLkansk utbor­
darentuslast li.nda 1.11 l eJIUen. 

VUrldsrekord et lu\lI . nu av italienaren Dl 
l'doll som 19M not,erade en hastighet av 16l 
k~tlnl med en racer utrustad med en 182 
bli,tars Letleomotor. Den snabbaste officiella 
IImerlkanska fartnotuingen Hr ca 138 km/ lim. 

För nAI'r8 Ar sedan th'ertol's aktiemaJorite­
ten I Seott-Atwaterbolaget av motorsågskon­
cernen ålc Cullocb llotore Corporation oeh 
d!irmed hörjade ulskWIJ1. aU: blinda på ut­
bordarfronten. 

Den berömda lorml'''-aren Raymond Loewy 
"ek I UI)pdrag att lika!)a en ny elepnt motor_ 
kA,pa och d e bi.da bolagens motor.,'d e lnlngar 
slol' Ihop 81na resuner rör aU; f1'l. fram nya 
oeh ettriga motorer, I Ilr kom t. ex. d en nya 
treeyUnd rlga t ' lylnl' Scott på sextio hllslar. 

Ined Flying Seot!. had o man oeksA. medlet 
aU nag,.a hastighetsrekordet 1 kanterna. 
Scott Atwater satte Ultp en .ti.rsklld tih-lIn,.,­
a,-delnlng, och 1 hösta, hade man kommit ,A. 
Jungt att rac ... hydroplanet "'Jylng Scott mod 
h -å liarumanbYl'l'd.a treeyllndrl,.. 6O·bIistars­
motorer kunde testat på sjön Lake llead I 
Jo,Te,-ada, 

RacNveter&nen Da.nny "~o,tel' I'Jorde en rad 
körnln,.ar PR sJUn. som dock It.r känd för ,I,na 
lJesviirJI,.a vUderleksfUrhiUlanden. TrLm.nlnl'ar, 
tllnd8t1ft8p rov och konstruktIonslindringar av 
s kro,'et tog sin Ud 0('11 först I januarI "ar 
}' oster klar för rekordför,öket. 

Då lAg emellertid redan Isen runt s triln­
derna oeh d et fanns Inle tillräckligt fritt \'at­
ten fUr de ki,irnlngllr som racerregiuDII före­
skrh·u. Vid en ay körningarna lyåade. emel­
lertid Foster drh'a UPI) sitt motorvrulande 
"attenvldunder UJ) en fart av 133 km/ tlm ocll 
aatte dlirrued ett lnoft'leleUt amerikan!kt b •• -
tll'het.rekord , 

Scott..Atwaters motorln,.enJörer har bearbe­
tat erfa.renheterna av Io'olter. rekord försök, 
och snart Ur allt klart för att FlyinI' Scott 
skall vrAla fram U"er Lake l\leads "attenyta 
rör att sUtta ett nytt r ekord. Ett nytt ameri­
kanskt rekord lir Kivet, men skall mllon en 
bakom Flying Scott lyckas siA. DI Prloll oell 
&,0 USA världsrekordeU Den saken lterstAr 
Dtt se,.. • • 



Den urgamla drömmen om det fågel­
vingade flygplanet håller nu på att för­
verkligas. Ornitoptern är ett slogs flyg­
plan som drivs fram genom luften med 
hjälp av rörliga vingar, vilka arbetar 
efter ungefär samma rörelseschema som 
fågelvingar. Redan lionarda da Vinci in­
tresserade sig för en sådan flygapparat, 
och problemet fascinerar öven flygkon­
struktörerna i reaplanens tidsålder. I 
denna högintressanta artikel berättar 
INGVAR MALMQUIST om de avancera­
de ornitopterexperimenten i Sovjet. Dör 
har mon redan framgångsrikt provat ett 
stort antal modeller med " flaxvingar" och 
mon arbetar nu på att konstruera bl. a. 
en " flygmotorcykel " med rörliga vingar 
och dels en ornitopter som skall kunna 
drivas from med hjälp av muskelkraft, 

Även i VOlttYlkland arbetar mon pli att konllrue· 
ra orniloplrar. Flygkonslruktoren Walther Filter 
hor t. eJ. . byggl en " flIgelvinge" lom av allt all 
döma kommer att provflygol inom en inle allt 
för ovlögle .. framt id . f ilters mörkliga ornitopler 
vilaåe. fö, övrigt nyligen p6 Hannovermallon. 

Ryuorna har bl. a . gjort omfattande vindtunnetprov med ornitaalror, dYl . fligelv ingade flygplan . Har 
le5lal en modell av orniloplern OR-EM-3 I en Vindtunnel. Den sensationella bilden hor .tallts till Tek­
nik för Allas förfogande genom tillmotesgående av den ,ysko ungdom5lidningen KomlamaIskoja Pravda , 

Ryssarna Ilygel' med Ila" 
• I "jilhn \"t'rk"t Hi t " r,.t " " .. ndu"t .. tt en da 
Ii tt".1 IH htt !!."'t IHuhl l'm f U" m iinnl"kan uti 
HI"" . n iimllKf'n titt hY"Ku 1'11 fl YI:-J11Hn 80m 
fht,"ur nwd .'1 " gurllll likt ';;'/tlllr 01'11 In!>t'kll' r . 
Fritn ~o.'j.'t ,liKnal .. rll'! lIllIlIt Ilruhll' m('t stri r 
IlIfi i r sin 1i11l1J:lltlll'll !iil.nln ,e. 

1"I.' rK nuuh-lI (' r 1111 "'"Krlll h,"" har bnnrb 
o('h t , o, m . IlrO\'llls 1 \·llItJlulIlIlI., . Fh'ra kon­
IIl rukt ö r .. r arbetar o('k"l m('d utt h)' JrJl:"H ma­
"kllll'r m .. d r UrllJ:"a \ 1111I:"1t r , d\ 8. d e n typ HV 
flYlrrurkOlit Jlom kKlI lU rör o rn ltol,tf'r, , ·lIket 
l Ö\ I'r,.ilttnllll' beh' lIt' r " rnK(''' I n /tHtJ". 

En orllltOI,I(,1'8 b ftkrtart 111111"1'" ' -Ilrll I"re 
till r)' ra Kt'l. nK('r ltHirre 1111 h08 e ll konn"ntlo­
,w llt fl Yl'1I11111 med "rOII(' lh' r , Kan () rojt'kt r " 
fii"·,,rkIlKIl!i blir flYlrlllltnrn IUrd d e flta~Hnd t: 

"In!l'nrllll de nl est drlfh"konomllika phlll('n 
lIIrf' nom tld.-rna. n.-la.!>lnlnlr"n I .. ~ r hästkrart 
UI'IH["" tIllder laho.ratorl ('filrhiHlanden ba UI'II ­
IIIrttlt till ,;1 kr:-, ,-lIkN 8111>('11 larta OUIII)nådip 
för (' II IJroll(!lIc-rlllan . 

TYllO'rna o('b form .. rlla rör en o rnlto(l t (' r 
n.,II'rHr 1 unK('fil r lika hU" Irrad som rör 
fl YItJllun av \·anlllllr IYI). t : n konlolruktör. 1'&\'1'1 
S mlrnov, arhe tar nu-t! ,'IIIIIHII 80 m b,-gJrer 11:\ 
fl"1,I:"e l "I 11,11'1'11"; IHlll el l1 lII ('dllll konlltruklUrell 
G('rllllln U )' lmlkov t iink,' r ufrusltt .. In m1l8kln 
mrd vlllg-ar 80m I,iunlnll(' r 11m rn in"ekb, 
ddta Illt t' nlln !!t ll1ed ItalIk t' III IlI lIekl"('r lltl8 
ulmlt rk!ta tll·KI::,et'nltkH lwr. 

U t'n .,,"a_te thlt'1I har mtln h,-Kgt int l!! 
mind", lill I ~ eX llf'rhnClltlllod e ll (' r o('h 1\\' de8!!a 
r ö l' fy rK l' lnKltrnH 1>11 ('h 'klrl"k ,Ii,., 

n" r)· .. kll orllllolll"r"on .. lruktllr. ' rna arbeta" 
,,"lhrt t\ii hll \'1111 IIn.1o-r . IJ.'I~ ,:-lillrr det alt 
"k"lm 1'11 " fh· Jr"nd.' nlOtllrf')-k"I ", d\"lil, en 
IllOlordrh-,' n ornllol,'. ' r , d l'l" e n ""y"ande 
1')· ... ,1 .. , d ll r "~· .It' .. r,'n ",Jllh' 1011 ittt 81iga ulgli" 
111010rn . 

t :" kllll ,. trllktUr l id lIllIlIn l ' . ""tjllreu' huf' 
1J)' 1t1t'1 ('I) f'lUlUtll ,," rll l tClI' It" IIwd m)' cket Hitt 
m utu r . O ('nlla orllllol'lI' r 1'"lItlnm'r om d e 
allwrlk811"k ... fh' lt('yklttrrlu till konljtruktlolll' ll 
iir 1l1)' r kf'1 okomllllr,>rad 0('11 .", .. II;;t"n är att 
orllllol't"r" ' III"H(I"I "kIIII Io l,lInllft8 ralil I.Hi l,t-
1011' n " r y,:". En annKn kOlllllrllktur, h -an 
"IIIII /rrad o\' , arbetar I, ii ('n orllllOIII"r 80m 

81;;K II kUllna tll " .. ra I, .. r"oll('r IIr h tJiinstgur. 
!ilum rit Ii llllCIi 1111111",-

;\l iinll18kan har 1 Arhundrlltl ('" tii"'ökt by".-ra 
('n rI)' ItKlllla rat , I lllk" n mltnn1.!!<kan sJiih- 8\-.... 
r nr för d .. n .. rfordcrll"a enerKln . O e tta " m u8~ 
k"hlllln-' kall nu en llr;t d rn r y"ka orn!tolller­
f'):Ilf' rl b'f'n hll e n rMllllel, m ycket te" k ,-are de 
tillt" ol·h håJ"a"ta Illa.tmtale rl"l .. n , .~nU"t I,ii-
1I,lilta 1I111lJClftt r 1iI,e" .. r man nu t SOI'kt 818t. 
hand.-n "Id "tt "mu"k .. llllan " a" ornltol)l e rlyp 
utrU,",KI m .. d en III t' n hJilhlll\olor llå 1-1,.5 
bli .. tkrafter_ 

,\11' 11 "arrllr lör"Hk.' r IUIUI by,e"II orllllol,tr.,. 
I h"lIknJltrarllll ll tld(',·a,. '! IC) .. "a rna IInliJer att 
orllltOlltrarna har IUr .. lrlh" ' 11 o('k!!lå framför 
" m å 11I'1II;; 0 1'1"\(, tou r 8kllt 80m "tr'Kt'h' lngarna" 
kall villa UI)I) "od drlrt .... kolloml o('h lIIIPIr'" 
In'-II ulomordentll,:1 I\'oda fly"e':t' II"kal't'r , ' Id 
1""'1* 1.1". tlli'h('lel' , •• 

En ga .... al dl'ö" 
• Drömmen om det f6gelvingade flygpla­
net or urgammal . När grekerno Ikapade 
mylen om Ikaros lal de honom flyga mol 
lolen med hjälp av f6geUiknonde vingar. 

• lionardo do Vinci vor den förste lom 
studerade flygn ingens problem eher rent 
vetensk.c:'pliga metoder, I början ov lSOC­
lolel skllSerade hon en ml,lskeldriven orn i­
lopler, som dock aldrig k"nde förverkligol , 

• Under de fÖljande seklerna gjordes 
m6ngo förlök 011 konstruera flygopporo­
'er lom efterliknade f6glarno. flykt. 

• Det yor försl p6 1800-lolal som mon 
började experimenlera med flygplan med 
Itela vingar. 

I försla hand arbelar ryssarna p6 011 ~onslruera en "flygonde motorcykel " enligt ornitoplerprinci­
pen , Mon har bygg! en 16ng rod eXpertmentmodeller och komm it IiII den uppfattningen alt en orni· 
topler kon ge tre 1111 fyra g6nge, .6 siar Iyftkrofl som ett konyenlionellt propellerdrivet flygplan . 

• ~6 .enl lom p6 1890-tale, gjorde emel· 
lertld ~~n beromde !yske tlygeionjören 
0110 lllienthal ett m'ulyckat torsök ott 
flyga med en o rnilopter , 
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HOBBY 

Plolten börjar nu att komma som mot.rlol aven IÖf andra slogs modeller ön ufstötlningsmodeller. Norlh 
Sia r heter den hOf engelska nordatlonllr6 1oren som or byggd 0'1 plalt Skolan or I ,SO. modellen ö, 
88 cm 16ng, loslor 3-4 kg och dri." med en elmoior. Riggdeta ljer e le . i pla" fiMs som exlralillbtihOr. 

aello{)hon hete, en e'egon' Graupner-' illverkod 
kombinerad hand. och matbander. 'or radiokon­
Iroll. Till finesserna ~r tongentbord fö, om· 
slallnin9 Ir6n barv6gnondning till modulerad 
sandning loml till . och 'r6n,log . Själva londor­
enhe'en ör en k,istolhlyrd 0,,111010' med ef· 
f.kt.'eg. Koslor för botteridrift 220 kr och 'Of 
od:umulolord, jff 295 kr. An'ennen ö, sjud. lod. 

Skippe, Ör en trevlig och löltbr.ggd 30 cm-bllt fö, 
4.5 voll.l mOlor. 8r9".otse" hUverko, o ... Veron 
och delarna ör i hag grad föro,betode . General· 
ogent fö' Skipper, Sellophon och Mikrolon or 
I . led mon & Co ÅB, Jakob5goton 2.4, Stockholm. 

Mikroton (I ... :] ö, ~n kompokt superkonllig mol· 
logo,e lom ... oge' bara as g . Kopplingen or en 
komb,nerod ,or. och Ironlisto,kr.1I med tv6 'ron· 
liltorer. Bolleriulrullningen består a... ett 6 
"'0111 oc!l ett JO "'0111 batteri. Priset ör 130 kr. 

Motthew Ken i Arb,ooth i Skattlond hor byggt en ve,khgt pampig modelljörnvÖgsonlÖggning . Hons 
bana omfottor helo 5.40 m spllr och sp6rvidden ö, co 26 cm . för nör ... oronde on ... önder hon tvll lok, ett 
Allontic 4.Q och eft Steam Pocific 462 och b6do loken d, i .... med ånga . lilden ... isor Ketts mod.llbono 
.... edon den .... 'kligo flying Scollmon.e.prenen rUJar rorb i på banvallen I~ro. bakom miniotyrtåget. 

16 TEKNIK för ALLA ~O/5 1958 

Pee Wee h~ter .n p igg miniatyrmotor för modell· 
plan pli upo till 1,2 m spönnvidd. Motorn ... öger 
21 g , ger 1/ 20 hk och gör 18 (01)-20 000 varv 
per lJIirrut. Den ö, 3,8 cm hOg och kostar 21 kr. 

Super Pon",e, o, en p,ecisiorr,byggd likströmsmo­
tor fö, blltmodeller. Porrthe,-motorerrro, ,om öven 
on ... önds lom se,vomolore, i robolvopen, hor olni· 
co-magnete, och d,ivs med botterier på upp till 
6 "'011. Super Ponlher pli 1/ 20 hk och Pantke, Ma­
rine pö 1/ ..0 hk ha, bockslog. Ponlher Junior I!"' 
l / SO hk POf ther, Pee Wee och North Slor ors 
bl. o . o... Es.kode" Gumshornigalon 8, Stockholm. 



Teknisk I'undhol'isont 

Rymd61dern börjar lotla sin progel p6 leksakIindustrin och i USA finns det nu galt om rok.tI.klo­
ker. T. v. t rycker Donny Groy pli en raketkalopulfJ startknapp och t. h. tillor Pol Coll i"s pli en hel 
,ok810f. 8nol i småll. från ... önsler modeller av Corporat, Hereules, Atlos, Dart, Talas och Honesl John. 

Ratten blir överflödig med Genefal Molors nyo 
" Uniconlrol "·syslem, som nu demonstrerall fö, 
IraHbö ke,helsmyndighele, i USA. SI, rning . gas 
och bromsar regleras med en exlra • voxelspak " , 

I alpsöJongens .Ifle timme visade uppfinnaren Jo­
sef N iklas från Oberammergou sin tkidboglerore 
Ski· Pony. Propellern drivs 0'1 en molor på 5 hk 
och dra r tre skid6kore med en forl av 50 km/ lim . 

NV Marin, vinst i TfA :s " O rd bygge", kon anvö "", 
dos p6 m6npo sölt . Nyblivne slockholmllludent •• 
Hjalmar Stelnlvik föl e log hemförde" I hemby;;" 
g a losch med nomens prese nlen som blicltf6ng. 

_ '.iii' " •. .-._ ... 
Hårvey: Freemon i Detroit hor konstrueroi en ny 
skoibokei drökt. Hör knolIar en polisinspeklör 
på fÖr fullt mol Freemon , som eherål förklara­
de alt ho ;"! Inle könl ett dugg a ... skalllossningen. 

Krångel med gosen kon leda till .... 6ro olyckor, 
men nu hor en ilaliensk uppfinnare konsiruerai 
en sjölvslöngonde gtJS ... enl il, so m oulomoli.kl 
stöllger o ... gasköket om det rå kor bl i n6;ot fel. 

1'6 vörldsuhlöllninlien i BrYlIei kon besökarna i GM.hollen f6 uppleva sensolianen alt köra bil Ilenom Amerika - per färgf ilm . Den film, som spelas upp 
framför vorie bil , or synkroniserad med rotlen . Kör mon " a ... vögen " uppst6r krofl i;a ... ibrotioner I bilen, och dessa 11 ular försl nör mon 61er Cir p6 rött kvrs. 
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Praktiskt lör stora och o sma 

)'19,185 

)"9'250 

20'75')60 

Säng med tak 
• Tält och säng i ett äl' gl·undide.n 
till dct här "gör det själv"-tipset. Det 
är en idealisk Jösning vid bilcam­
ping, då det packade tältet tar mi­
nimal )}Iats. 

TiII\'el'ka go.lVlar och tältstänger 
efter ritningen, spika sedan fast 
liggplatsen "å la hängmatta" vid 
gavlarna. J gaveländarna slås kraf­
tiga märlor in {ör hörnlinorna. S~ 
tältet enligt mönstret och montera I 

öljetterna vid taket och hÖ1'llen, Ty­
get böl' föl'e tillklippningen tvättas 
och impregneras så det blir kt'ynW­
(ritt. 

Passa sedan in tältet övcr den upp­
spända sängen och s lå in knal)pspik 
i gavlal'na där hö rnöljette rna skall ha 
sin plats. Vid öppningssidan förses 
duken med slejfar så den kan knäl)­
pas fast vid de på h'iddens sida fast­
sydda knapparna då. tältet stängs. 

Till\'el'ka extl'3 kl'aftiga tältpinnar 
till hÖ l'nlinl)l'na. Packlling o(' h övrig 
utl'ustning som Illan vill skydda pla­
ce;'a s under hällden. 

Nä,· tältet packas tas gavelbcn och 
tältstänger loss och rullas inuti tält­
duken. • • 
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Med denna gering~nOf"dning kon 
mon bode sogo i ... inkel mot b(ö~ons 
långsida .IIer lå lo scgsni"e, gå i 
... inkeL Mon bör göra anordninge n 
o ... " mm plywood då della material 
ho"er fo rmen och inte slor s~ så löH. 

~:... 
LL._-

AKf ALM tillhör TfA :s flitigaste leveran­
törer av tips för läsekretsens "gör det 
sjölv"-entusioster. Den hör gången kom­
mer hon med en geringsanordning, en 
praktisk " töltsöng", en rolig flakvagn för 
born och en enkel och rejälavdrogore. 

Såga i vinkel! 
• Denna geringsanoJ'dning placcl'as 
helt enkelt ovan på den bräda eller tl'ä­
List som skaJl sågas av med den inställ­
bara kantlisten kant i kant med den 
som skall sågas av. 

Geringen är försedd med sågstYI1ling 
lör en fogsvans, så att den kan ställas 
in i önskade vinklar upp till 900 i två 
plan. Anordningen är lätt att hålla stilla 
i läge med ena handen, men om man så 
vill kan den skruvas fast vid underlaget 
med en skruvtving. 

Alan kan alltså dels såga i vinkel mot 
bl'ädans långsida och dels låta sågsn it­
tet gA. i vinkel. Tecl .... ningen visar hur de 
olika dclanla skall sättas ihop. Till trä­
deta ljerna kan man lämpligen am'Unda 
19 mm plywood. 

Utmt.'<I basplatlans radie fästs cn 
plåtJ'cmsa och i denna filas märken för 
de olika vinklonna. SågstYr11ingen är 
lagrad i ett par gångjäl'l vid basplat­
tan s.å att den inle styrp1attan stål' p~ 
basplattan när den 'är fullt upprest. Dc n 
YUI e stYl'plattan är längre än den inre, 
så att man få I' god styrning föl ' fog3van­
sen. Mellanvi nkeln me llan de båda st yr­
plattorna anpassas efter dcn såg Illall 
har. så att s,elet blir det minsta möjliga. 
men så att sAgen ändå löper i ~t· .. ·-
ningen. •• 

•. -

Ritningen ... isor ö ... erst t ..... go ... larnos må" och hur de lammanfogos. O ... erst t. h. anges liilt· 
dukens mott. Oljetter skall manleros ... id tokeloch , hörnen. " 'ederst det uppsl09no tiiltel . 



• HUI' är en leksak som är roHg att 
göra. Flaket görs av 10 mm 1}lywood 
som förses med en tvärslå av 1" X 2" 
vi rke där bakhjulen skall sitta, Hju~ 
len är vanliga tevagnshjuJ inköpta i 
järnhandeln. Det gål' åt tre stycken 
hjul och det fl'äml'e görs styrbart. 
Stymingen lagras mellan två kraf­
tiga bl'ickol' i vilka hål bol'ras för 
skruva rna, Den nedre brickan gängas 
så att den \'e l'kar som mutter, 

Bygg "lekvagn" ! 
Varför inle lo och g6ro en liten behöndig 
leksalt för de minda' Den här flokYagnen 
är tött alt göra ach !träver varken dyrbart 
material eUer snicltarkunsltaper isärklon, 
Del enda sam behövs är en plywoodskiva, 
en list, n6gra muttrar. tre tevagnshiul. eft 
bit kasserad gummislang . elt ItyCke lkum~ 
plast. n6gra brickor och lilet handighet. 

Tevagnshjulets toppaxel gängas 
och fastspänns vid styret med ett par 
muttl'ar, den övre nv kupoltyp, se 
teckningen, Flaket förses med gum­
milist runt om. Listen består av en 
bit slang som skurits upp på längden 
och den limmas fast med Bostik. 
Gummilisten skyddar under leken 
både andra barn och inventarier. 

En dyna av skumplast på flaket 
fullbordar det hela. • • 

Skruv ger krall 
• En avdragare är en praktisk tingest 
som utgör en lämplig komplettering till 
verktygssatsen i bilen eller hobbyrum­
met. Man kan t. ex. dra aven remskiva 
utan att skada skivan eller axeln om 
man har tillgång till ett sådant verktyg, 

En rejäl avdragare är inte svår att 
gÖl'a och det fordras inte heller något 
dyrbart eller svåranskaffat material, 
Man kan göra en avdragare aven bit 
platt järn, ett par bultar och en skruv. 
PA illustrationen visas hur skruven har 
gjorts aven bit l'undjärn, som spetsats 
och gängats i ena änden och bockats ut 
till ett vridhandtag i den andra änden. 
Det gål' naturligtvis bl'a att ersätta den­
na skruv med en bult som spetsats, men 
då måste en nyckel användas vid av­
dl"Ugningen. 

Platt järnet är i mitten försett med ett 
gängat hål för skruven och två lAnghål 
äl' upptagna för bultarna så att verk­
tyget kan användas till skivor av olika 
diametral', 

Det finns inga mått angivna på skis­
sen då materialets dimensioner lämp­
ligen bör anl}assas efter den önskade 
storleken på avdragal'en, Till sist ett 
råd: Gör inte avdragal'en för klen, Ta 
gärna till litet i överkant. fö r en vacker 
dag kan ni kanske behöva använda den 
för gl'övre arbeten. • • 

Medicinalstyrelsens chef prövar en ny teslapporof 
inom il'lvalidmotarismen, SVeK :1 ordfarande .er på. 

, 

Spadtag för d 
teknisk hjälp 

Den 9 maj tog ordföronden i Svenska 
Vanförevårdens Centralkommitte (SVCK) 
dr Nils Lindström det första spadtaget på 
nybygget vid Blackebergs tunnelbanesta­
tion i Stockholm, Dör får i höst SVCK:s 
10~årsiubilerande tekniska kommitte ma. 
derna och rymliga utrymmen för sitt väx­
ande experiment~ och servicebehov, Men 
250 000 kr fattas för att byggnadsplaner­
na i full utströckning skall kunna genom­
föras, Pengar som givetvis måste fram I 

• Oe ll Ivt'nllka \'.nröre ,' " rdt'n jir ntll alt ar~ 
bela l underlU"e n iir dt't ,;iUlt!r tllir lil'kll"a 
r e.uner o c h m ," .. a Hr d e In llhuh' ",um ".dts 
Il"iilll" o .. h I"enomfö rt li ulan att Iwn KIHnll mr,,&; 
yarl&; liikrade, Verk '"lllllll't~'n ur"llnhwrndeli i,r 
191.1 I sRmband m ed ti e sto ra bnrllförhun­
nln«leplde mlerlla, N iir tI.'t e,,"a bU II .. t I mlth' ll 
a. nll..ita år 5tiir helt tU rd l"bYJrJrt k.n man 
eentraJlsua ar~td. lom " n , bl'drhs , •• I~ 
olika hiiJJ, L'ndra 111\ att man Inom ~',{,K 
ler iinnu mer OIUlml&ll a kt lin ,'antl«t liP rr.m_ 
UdeD. 

De nya vll. ... r till frllml!ri',n,l"8rlk h JIlIl1 å' 
I,n,"alldc.r 10 n\ den td.a,h.ka uh'eekllll /.:'I'1l illI"_ 
nade kom pA aJh'a ,r In I bild e n 'örlit nwtl bll­
dandd av teknl ka kommltt~n "r 11U8, U t'nna 
vUI , 'a ra en eentral In.ilan l rör ul'I,,,arnl.nd .. t 
• ., Idhr, UPPIIla" och fii rdl"a kon.!otruktlunt'r 
oeh har l lörsta hand Inriktat SiK III .tf m l"d 
tek ul,k e D' hJUlp bekil mlla tie Ir,,'alhll,..'rlld;-I 
r ö r e!IJf's , 'n r1chet e r , O e t li r Int e s m å .. 'I'''' r mun 
hunnit utrUtta Iluder d l" r(irOll ll tio ii r t' II , hl. B, 
In,'alldbolliiid er, bl,'alidmolorfordon , ,.I~drl ,'n" 
rllll !>tol8r CH:b prot eser , , ' lIka I m " n l''' fllll 
lher l'er t'n "naturIII''' r ö rl"b .. förmålr", 

_ nen e"pt'rhncntella "f'rksamhl'tt'1I för IIU 
nti fram U ll lIya 0('11 "Hllrt' tö .. nl n trIO I' har 
alltid r,;tt It'ii. fUre dl' n f'lt'n a IJrlld"kllun f' II , 
!>il lrt' r t~knlllk" kummlnf.,,!> OI'IH/.Irnndt' nior 
NIII,"on, .nformal"'. ubtiillnlnltar f ti r .t"(lan. 
,I". d e uh' lt8;s r 80 m fInnIi o('h l!iUmult'rll till 
lokala IniiatOler, t\mhnl f'ralldt' lJ'h.kol!'hlt,,1' 
ol' h trilnlnClikök I hU"!Ii riir h"lId lkal'llI\dl" hUiI_ 
m lltlr"r li r n li"!'R av " å r" nwd~' 1 Rit ulbllda 
o c h UnI In'-8I1d,' rlla lalld ,'1 runl , • 

Nyllc!'1I to" S " ( ' I\. h OI Tt'le t y rdOIf'Il InIII .... 
th't' I, 1111 all lh 't'n I ,' " rl la nd utnyttja t l" le­
t t'k ll lkt'n l tlkulundl'l'\l"nlnl[l"n för handlkal'­
IUld " barn , J>i!rl" .. nom !>kull .. d t"'8_ pil t'H hel' 
anlHII lliUt än t1dl8'''rt' kunna " ""a rI"K .. lbun­
d~' n konlllkt. Dll"d d .. t normala kh'!ili"rbt't .. t. 
l'. allt"!'r "mrl;lh'll m ;;" I" dl' fiirllhl II IIIUIt"K"" 
blOl för.tt IIwll t f'k "lk'· 'l!i '111nd1lKII mHJlltrtll'tt'r 
b Ylu '" 111'1' .. n " ' t'kllc-rf' , 'IIrid tit d .. HtnUir", 
~ ,'(' K bll.r hllr .tor an\ lindnln,. IUIII '11"11' 
lör Id k.r oeh l) t'n8;a r. O, ".:. 
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Den clrkulö ra d uken , allar rötta ra sagl da 11 
sepa rata ..... ila d ukarr.a " ör 2;1 m hOga och bOr· 
lar 2," m o ... onför gol ... et . Pro jektorerna ör mon· 
terode i m.llanrummen m.llon dukamo . O. ör 
0110 synkroniserade och orb.tar som en .nda .n­
hel, liksom de 11 kamerorna ... id inspelningarna. 

Cil'cal'ama-lilm ulan slul 
• n .. n kanske störst. VgA - lIyll('l,cn på 8rll -._ 
l e l-e:qJon "188" Inte ' dnh'a t:8 A- pl",IIJon lren 
utRt! I eo lika ~Irkelrund nle n lM':t y dllKt mind ­
r e bYKKoad I tra.x InUU. Uiir ,-1_ det ahsolut 
nyal t l:" dJUllnlmsyAtemd - c.lrea rama, Medan 
man ,Id dne.rama _ •• m o('k " flnnl ml"t! IJ. 
,,\:pon - hAr dJul.lI.ecnde nled hJHll1 a., tre. 
olika IlroJekl.ur4'r nc.h tre olika mot l"arandra 
! ~'In~ .. l 8tilllllll dukar, har mlln ,id elrraramll 
tll r: lt. IJ t .... et fullt ut och d elat upp elr~dn. 

3600 I II lika d~la.r . 

' -a .r fö r 1 Ju!>t 11 deIlIr ! lIadr. han '-alt l ! 
d !'l.r, had .. mlln fitU full ",,,mmetrl och d,," 
ca 13 e m hreda s karven m r llan 'l"' dll~.r 
hade kommit RH befinna t1l e r a kt emot e n 
skar" ,Iå nlotnlla . Idan om medehmnktell . 
Ur.n I likar,,,n !tItter proJ.'ktorn oc h Idealet 
il r at,t lI .. nna hen "ner Ifl .. Ilii mlttllllllkl ,, "or­
IlIRINl till dcn nlUts.aUa dukrn , Ilii ,' lIkelI 1,11 _ 
d .. n " ka ll ralla. 

"ed e:n IIk8ldlC- Il-hirnlne k.m.ml:"r m.n 
n ii rma"e det la Idca.l . l"arl a:enom fän-rinr­
n'n~en av blIdelI .. e nom aU blldrn IlroJIt'corall 
mot e o . ned duk , rfllu~ra. till dt nllolnlu,u, 

Wolt Oisney 's unika drcaramo-komerobott.ri syns 
har monterad. pli en bil. O. 11 synkronis.rad. 
16 mm. ' ilmkom.rOfna har tillsammans .u syn'alt 
pli 360 groder Nar opporoture" ör monterad pli 
ett billok ko" hela kameroboftoriet fjar r",onö ... r • • 
tas o... filmfotografen hll" bilens fÖron';;le . 

lJet ii,. Illte Mit förtiirll.-t '",k,iimt att _ 11I'i 
drcar'l.lnll - å Mkldarna ralr nllmllll'e n lili'i I 
mitten a" d en rlrknlilra nl .. 11 o .. h ~lan Ioök. 
bhu,. H 8.å Mycket a., 3fJtO_blld,." Iii.m m i S-
11 «'-

1.11:"1. nle a IJijt a" PM.onln jJ" nMr .. , .. kaldarna 
tick .. iira pr.'-turer på e_ ame rikans k bll'lro\'-
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... Kodob ... ölltando lelino-serie kom,"er nu med 
"'II1II nya f ineuer. lel ino Ilie, som har ... axeloptik, 

fllr nu en Irtppalljusrom , dvs, Ire i sakoren in­
speglode ramar som exakt anger b ildens slarlek 
med normol_, le l • . och ... id ... ink. lobjekti ... . Kom ... 
ron fllr ... idor. ny mikrojusterad e xponer invsmö­
lore som d i-ek, ver det rolla exponerings ... ordel, 
Retina IIIC hor denutom kopplad o'lllllndsmalor • • 

FOTO NYTT I SMÅTT 

Relinette 1 hor Compur-Ropid .• lulore 1-1/ 500 lit.. 
sekund och eH Sc hne,der Raomor· objekt iv ' ,3,5 ~ 
med 6 mm brö nnvidd . Nyo Rel ine"e hor fött en 
.ökore o ... ponoromo'yp, som visor moli ... el i na­
turl ig . torlek och ör lötthanterlig aven för den 
som bö r glo.ögon , Denna .ökore Ianserai ö ven 
på d. ondro Retinette- och Retinamodellerna, sam 
kommer pli den svenska marknaden i juni och juli. 

bana . )flln "ait"," hur hela .. ,Icn lutlIde starkt 
niir man--' hhmlwde tart iikte bU nedtör .. a 
brant. pta 1 ~an "raod.eol kln~"tad . "I fi ck 
å ka c-enom 5tou·tadJj«ator •• 'b lo « oa ,. l lIa_ 
c-ator , US A, ", ., a r I l:"S A , 

Starkas t e Intr)' cke t a" att " ,ara med " d il.r 
s.: .. nen ut s peladeS fi ck man kRnlike niir "j r~­
kad e hamna mitt ute IJå r..Jl !itur !ikol«:l rd , 
USA m .. d uncdoth'u , runt omkrinK 088, "~ I 

va r d iir på IIkol KA rd en ~h ,-I kiilltl e OSII fUr­
,·itnade Öw!.r aU d c ontkrlnIl'8h . .. nde Inte O)'· 
fik et. tlHad e !.å on, 

An' lI 0111 d .. t IIlId.' r d e nnII tI)- ,"lnllte r!!l fUre­
slilllohlC nu' en tunu!a ob .. k,'H,"t. att II tå mitt. 
i ",ale n . ,,11 ,rida hllHldd I alla rlktnln .. ar 
mr att fii. se oiA my ,'kef Ifom möJII « t - endalft. 
om lila n af"r .. ans ka milt I " bion " ser nUln 
blld.'rna utRn (ör,rihlll'nlnc rllllt om _ SK 
~IUI .. It" Int .. förn .. k." att. t' lr"Hrama n.r "Il 
UIIIII" n ' l lIe , n.·t H.r nflK lur IIU "I fillalJIJ _ 
SflRl ])I. eln~ranlil-tijr .. ;;-Hilln ln C" .. n _ ,ara m~d 

om " n !H!rc- U t'h da!balldiird lid efl am~ rl­
k.lls kt nit;.. .. rlilt . 

Den da r: tJlan b;;rjar ,-I!Iä j' lrr .ramll - lIlllllaK­
"IIIKIlt rr:l n "tijrfd.\' ~nln .t:'lIr nwd r""plan, 'ull_ 
s kilrltlliIUl!'!1 o c h dylika 1I1""ulld,, IH_'t'OI'r, hö" 
dri 110" \·ar. å.t " kIlIlK. !!Ijuk,-lirda rl:" nån-li­
rande I bhl_ '''" (;jr .tl ta halld nm .1, -101-
nl n«afall ,.n .. . T y med "I r ra rarna kODlm~r 
i'i "~.dDr .. n d l:" (Humde !t .... nerna Dl)rl:;; ,.t. ml e­
ke t. niira In II Ii II\ .. t . 



Bygg er 
• Ilar ni tllIJrMn,lt' 1111 ~n Ii rlh'r ('n biid. med 
ell lInIUlat (till höJd '-Mil ni or(lIl. nwd Krali!> 
~It' ktrl!!lk f'nfOrlC1 - klln .. k~ 1111 rit hrlt hu.!!. 
Al' IIt;;r."d .. riir th·fta III' fllllhöJtll' n Ot' h n,tt .. n ­
nödf" . t : n ij\l' r",la!ltlOhr,HknlnJt k"n ni .-tim 
e"1I1f1 röIJulltI r tah",,, : 

FallhiUd "lUd .. Ya .. ,lal 1':",' 10.1 n, I ... "lln'/m l .. hk 
; ,5 " 1-" I 
O " 3!111 '-, 

l '! I ;; .. ". 4M , 
I •• " GOO '! ,8 
IS IV .; .'0 3.~;; 

Som ",Ilf',. iiI' \1I1t (' lIrllldl'l Inh' ,Urskilt 
111(11'1. tid I"'hll\-,, Inte ailr"kllt Iotor hlick fiir 
Mit r" d~·t1H 11I~lckll"l 0111 m.lI' Imr nöd,' jlll_ 
d .c fllllhUJtI . 

n." "III·lur hut'1'1l rull 01" rutin ,"" .. tt' dll'H fOn 
Inn .. h,.hll"Jr för all ( I I IIimilIlIt fallhöjd . . \Ian 
Iwh'h .. r ,.UIMI.,1o Inll" bH elI dir .. kt n.Uen(all 
UIHI! \lId ",om har hct)t1f'I"e Hr tJöJd,.klllnad('n 
m ellan Inlollllt't uch ull"lll'r. I'" letlnln!:"l·n. "e 
fllr, ::, 1~t'dnh'K"" kan .. lIlIlA dralli lan!' .. \iiKar 
11118 ,.tur~h. möjll .... fallhöjd Ijul , 

.\, ... 1 Hkad IiInJ:"d !!o111t'1'r nnlurll",,' 18 1';;1'­

IliKIt'"lnK"k .. ~tnnd~1I och 1,'dnlnlt',,'iirl'HJH·rlUII 
hill' o('k" .. 'ön", ,'Hk.-' I 1IIu lur J:"ör aU man 
m""I~ II. 1111 Ktö"r~ lt'dnlll.lC'ar, 

:ojiU\"I' turbillen lir f'U ", k , " ellonlnrhln mt'd 
hÖK " .. rknln"toKrad . elko,IDrn. iiI' dUbblat och 
ttkl.lformadl', ,III ... , .. ör alt ,-aUnehl kraft ut­
JI,) IIJa .. my('kf't ~lfl'kth t . 

Sko,' I",rlla "I e t ... & &amlnall a, 3 mm plå t 
"nm "II,Ju.iI o e h IHllrra, UI'I' 1111 hl .. ldtl.n , D .. lla 
lir r"kth.,kl m,) I'k .. 1 I' lkll .... (II, frlktlon81örlu .. -
t .. rI.& IIIIIInat 16111 hill' 1Il,)' ('kel .. tura ju;;1 hiir, 
Yl hiir o("k .. a komma Iht'lI: "" ktllll!llruktlOIH.' 1l 
må,.l,. KUra'" myc kel III"hll dii n.llnets krHn 
i lIu",&ly.'k"t iiI' myck('t 1010 1' , 

" l unll t ,I' ('kcU dll'n"'!!'r "",h Irlrlklllinll' iir kr!. 
tbik", l'f"' rMHn dl'lI kraltlKa l'llll t'n",tr" lt'n 8kall 
trliff" hjul!iko,'eln IHukr 0'11 \' h18 IWlltilmd 
l-h, kel , ,U' IInmmalllltill lnlru,o' n I """ 4, Ge akt 
IItl ntt ulir IIkon-ln I trlHr,,1O "y l-alh'lI'1trilll'n 
I rllt Ilnk('1 (000 . 1 10.1111 "ku,'('ln ~ ... ..,Ion" iiil;" 

I ~u. ~Iltlllllt IiIge all li .. n JUljt lik,," IOkllrll ned 
I ,-"ttcn"trllh' n , ,\luu!lllr"C'1 bör d e" ... utum nlrtt 
uth,llIltrt (h, del m ihto, I,ol!' rll-tl 1.1111 Ihlaud . 

H .. t iiI' 1,1i .. t "it Klir" (' II -::IK~ ij;å all alla 
I!ikul·htrllll hllr e ;\It"1 IIkw 01'1 ,.lInHnalliitiilhlu 
hjul .. 1 ma .. t" !i.""htn ,,, hllla",.f'r'1I1!1 m ,I'ck .. 1 nUI;"­
.. rllllt rlir Kli krall Inh' ""1111 mr"ruka" K('­
lHU" lOlIiidl g Irlktlun ,,"III d .'!!Iti utorn fiirkurhtt 
a.lf.li:·r r ICllh' ''' Ih~lihl"d , • 

'h, hjulr t hill' rdalJ\1 If' c l \lIrl' ""n man 
.n,·illlllll _ lldlll e l' r , 

. 'ö r IIIt kunna hll"a hJ"I," Dt' h mun"t" .. " .. t 
I ,.,,,kt IiiK" ""df' r d t' . tura II"fr .... I"Jn ;rarnll 
m A "h.' mllU " ii r,m mr ... 1 m ) (' I.,-t .. ta tll~t run· 
d t,'n" "t . ll"l kan 1 11I .. !:' rI JIl't'1I hyr"a" UIII. a l' 
"t8('k .. r m ,'n d .. n bii .. la lö lo nlll .. ('n iir oh~ulul 
alt KJut a fundam (' 1I1 ,,, """HI", 

Rom Ih i.I' lut öH-rell n"", " frlln .. II Kr; .. u' 
röt 1111 mun .. t, ('k .. 1 nll'''h' " lira .. my .. k e t mjuk, 
lOniJrI "olll .. k , I allnat rull rhokrrMr ni att h ill' 
fiirlur .. hah' ll .. If;>kl('n _ tlm un~r.ltillllt"en lir 
h ilr, , ' n'ITIl'I!i hUliitl"h"l III' hill' m ,,' rk .. t stur 
0('1. tI,-t III' dl'llIlll hR!:oII,t"lH't hu ... I'lItfnf't ... um 
i!lkllll OIll\' ,uIIIIIIIl till m.'klllll .. k krllft I Iurbln_ 
al.'ln or" 1111.' I , ' lr.'rlstr ijllll1l1'u 1 II1un!!!t,' ("ko·t , 

XI' IInlii.lt'Knhll'ton r iltt kOII"trU"rlHI lik .. 1I 
"1111111'1 h .. 1t hR tl11111Mt s in rUrl·l .... ·f'n .. r .. 1 niir 
dt,t lilmul1r l"thlnhj"II" 01' " lilllX' .. nmt rin ltll 
hort , AIIII riirkrökar tokull "Ö riIII liil a"1'UIl ­
dM,I f' od. nlltllet .. kIIII Intf' komuUl Ikulltakt 
,.wd nll/:,rM iikarlUt k"nt .. r rl1er hörn , 

~kO"""rllll fii .. u .' Id h 'A fl ii""ar ""m ",-"tB"" ''' <;1 I, rl l' " rUr "0111 1 II ln till' triiii IIii ax .. ln 
udl fi.i",t Ilwd kunl"ku Ilhlllar ell .. r likru,' , ~ .. 
IIIt', !:I , "hl nUU&Urllll (A I f l K, 4 ) fiis"" IIkfll'-
1111'1111 m"d "krill , 

FlIorli'kt''' "å de .... 1I öron kall 1111111 IliU fast­
"t iilh. I('I' nOIl1 11ft rita 111'1' ...... lrk,,1 mfOt! 'Hin _ 
,,(" n .. ,lIan",' .. r, &um lir :!OO mm, Il~, hjule t har 
toh' .. kf H h ... U'l,llt ... n ... lO .. h f' 1I 380, c,("num att 
,. .. ,h.n dra r ll n , ' drk,,1 m .. tt d lllm .. l .. rn 110 mm 
Ill" ro rm(" n al' tral 'f' t .... rna m " lIan d .... "'a " irk­
InI' om "''''''''11 u"h 11.111111'1\ I('ur" ruka , 

JJ .. , rinn" ,1 ..... (' rII K,.n m ii u KM nluJll Kht't e r att 
1I1\lkll friin kun",lr"kt l onl'n ... om lI f' n IIr .. !!!rn­
t"rn" h iir , nwn d l" 1' lktIKII"U' lir Mil .. kOI' lurr," 
h/lr elf'll fnrm 1'0111 ftnl('f'"" 11ft mllll .. t~- .. kl't rlk­
t"s In II i. r!ltt .. Ull Oi' h 11ft \Illt''''' K('8 ii "tör. 
nlll .l:' ,.frl \1I.e ,,,,nI möjligt 111111. ' , 81n l ilt; rrolll 
till 11111111013' (' '' ('1, 

11",1' III Illt .. IIII~iill" till dl' rllllhiijllt' r !!lom 
.".et'!' h ilr klin mMn , .. Iillmm'l rO'lIu!tllt «ellum 
till lik .. \tllh'nflödl't , !)etht I"neblir JrrUl' r e 
l('dllh .. ,l1r u .. h lItUrre IIkOll"r, ök.II mun""' .. • 
ket'! ,tlalneter IImste Ö\ 1'1 Itu dlme nsluner ijka" 
lilIlImma ,J'"rad, ":U lördubhhtl l'lllt"nflöde 
I .. rdrar dra un",I'liir hah'a (.lIhll)d,," rör "It 
turbinelI iikllU « c SRmmlt d(ekl, •• 

egen kraltstation 
Det går att ordna 
elektrisk 
ström till sommar­
stugan även 
om den ligger så 
långt från 
bebyggelsen att 
det inte lönor 
sig otf dra from 
ledningar. 
Hor mon tillgång 
till en liten 
bäck kon 
mon nämligen utan 
allt för stort 
besvör -,ygga ett 
litet kroftverk. 
Ingenjör HJAlMAR 
LARSSON 
berättor här om 
hur mon 
bygger sin egen 
elstotion, 

reckningen 
vinlr kraftverket 
i princip , 
Som tillednlng 
kon mon kioro sig 
med ett rör 
med 100 mm diameter 
men eU nogol 
gröv,. rör fler mindre 
strömninglfortul'er, 

Vid flönlorno A fösls skovlarna med Ikruv, fös'. 
öron e n a utgörs av troretsformode pllltbilor, De 
sneda lidorna lutor 15 frlln ballinlen. " 

SlI hå r skall er, skovel se ut i fördig' skick, Oll 
del år vikllgl all skovlarna blir exa kl lika or 
de'_ klokall alt fönl tillverka en lömplig g igg , 

Del faIdras inge' d ir.kt vattenfall i böcken , 
Filjl 2 VilOI all vad som hor belydelse ör hÖjd. 
skillnaden "'ellon ledningens inlOpp och utlopp, 

~ 

KOPP­
LIHa 

f ig . 3 Vilar lurbinskavlarnai d imens ioner, Skov· 
lo rna 'ö,ts vid tvll flönlo,. ,om Iveisos fosl på 
ett for som sedan ; s in tur Irös po oxeln och 
fösts med kon iska p innar elle r lömpligo skruvat . 
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" Gör det sjä,v" 

~ , 

~ \VoI' Cub 
Kan användas till bormln •• 
binkborrnill.l. polerin, och 
sUpnln,. Broschyren »För lö­
nande tidsfördriv» sändes por­
tofritt. kcir en demonstra­
tion ho. Er lter'föniiljare eller 

AB EHTERPRISE 
Stockholrn _ Gölebor. - Mah"ö 

DAMMSUGARMOTORER 
l)('gllglUHle uwn tullt. brukbAr,. UI.tU lllill1l 
till tlOhb)' III . m. till I flln . 110-127- 2'.1(1 
' · (l lt. Per ('(t erkl"ll v .. 1:':- gt. 

G. C Il n L S T R ö .\1 
Tiirnln~"holm"r:at.n l, )1I.lmö 

Köp en bra 
KAMERA NU 

Jt,.k". 
y.rull.ud""k .. " ;;S 

h fOt.la 11" nu , r f' "lrn 
Ilil :I ~1It'r 6 malllul e r 

Agla Silelte 

P roj(okto r S X:\ 
Kr. at: _ \'hl 
If" ', .. ~ 1U1 :r.! :-I 
män. I 3 mA n. 
K on t . Kr. I '!O: -

ö".,. t 6 8 siJo" oCh 

!O 00 f otoorliklo" 

~. 
J' gstbO:l 600;, Sthlm IJ 

Ynr J.:'iH1 ,<I:!hu] "Urll11l1llllhok 7IR , 3: - 1 
fr lm iirkt' ll bit. \' lIkN At erlwta l ll !! "Id 
rur.;ta k VI). 

~ 1I11111 : 

P Olitadr.: ..•... . .. • ..•.. . . . .. • ...• ... ' ,' tA 
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Detta ör n6gro exempel p6 lyckade TV-OX-bilder . Fr, v. en r.porfaQebild fr6n Boy.r ilChe RIIndfunk, 
upptogninjl fr6n floltmanöver 1 ~ovj.I , språklektion i italiensk t.I .... islon och .n svårf6ngad bild f,6n 
Belg ien . En bild som den sistnömnda ,..er .xtrapoöng 1 lö ... lingen, då Belgien ör ell bes ... örligt land 
ur TV,OX, synpunkl . Teslbilden hal b,util from genom en söndning I,ån Bay.,ilche Rundlunk på konol 2, 

Vem blir årets mästare? 

Så IOlogralerar vi TV! 
Den första etappen i årets svenska mästerskap i TV-DX hor nu avslutats. Den spännan­
de stortävlingen omfattar åtta etapper, vardera på fjorton dagar, och resultatet i de 
fem bösta etapperna räknas, Den som vinner högsta paäng i sammanlagt fem etapper 
vinner tävlingen och erövrar mästartiteln. En rad verkligt förnäm liga priser står på spel. 

• "ör"ta f'tal'I)~n t 19.18 i r . u ' .. nlk. lIlibt'er­
IIIk.p I 'rv-ux har JLI~t al'lIlub, t a u{'h dt'Ua­
... rna lir I färd nl~d aU ,'älja ut de blldt'r 110m 
de ämnar df"It. ~a m"d I tih· lln ..... n . . ·olova­
tlf'rna "" T\' -lJlldrlltorna skall ,' .ra TF'AE 
IlIlh.llda lIf"na .. t fjorton da,!:"ar fOrler Hh' lInKI­
f'talll) ... nlil ulpn ... all"". fUr ,ör .. la etappen lie­
Utl"t df'n fl juni. 

Andra "Iallll .. n Ilåld,r m"lIan 26 maj odl II 
Juni. nIIder r"ill dCII"'1 .. taIIII lilka ll \lua t ih' _ 
1I1I1r1i1"dnln,Ccn 1I1I1"",,la lIf'nll~t ~:e JunI. 

S;\ l I T\' -UX 19:.8 um'allar IlUa tihllnl'lI­
f'tlillpl' r , Hlrderu l)å U da,!:"ar . 1tf'lIultalell I d~ 
(,.m bli,.tll .. IMIIII(',.IR rilknaJl o"h d .. n liom 111)1.1_ 
lIår bÖ,II:btll Iloiin ..... mmanla!rl I r .. m e tallllf~r 
hll .. Ii,' r n"k m liootarr, 

• 
Tih' linK"lh-h-. c arna !!kall. 'ot.cr.,.'ra d r ut­

Ulnd~k. T\' - hlhtf'r "'Olm d r l,.duliI fanl'a Ini. 
hlldrutan. S'·r .... ktl TY- blld .. r Incir Inle Ilih'· 

• ;\Itln kan få rlktl ~t Kod .. T\' -nX-blldfOr 
mt'd ... n hemh)· .... d T,' -mottar;are a,· T,A:. Q('h 
f:UIUI I-YII, förklarar radloleknlker Coli"ta Ny_ 
hC"rg, U .. t"r,ulIlIl . 0"'1 han ,'d ,'ad han ta.I ... 
om - d f' n hfOmby .... d. motl .... re lom han an· 
,iinde !>I,r; a" u .. dC"r förra ii r et8 S\I- tih-lInJ' 
.. a" honoln miiJII .. h !!1 att riin ... ","n .. a rlna 
T\' - UX-hllder. HI. a . ,-ar han ton av de förlita 
lom flf'k In fOn I)GIt;k T\' _ lindnln#:, och för 
Ö,-r l .. t df'n s om ITekad .. " allra blist Hrli,r;a G'n 
alt nå god blldk,'tlllt .. t vid dt'Ua tllltillle. 

'K0llllllnKfI<lehtomal till TtA : 1 och "~Hal mot. 
hlgarfO har följt. IlIlort Idt , men "ldwlil"K"t 
ändradf'II , :'I l olI .. "ar('1I har .. Jorll omkollll­
lInKlIbar fUr 60.'1 uch 40.; linJer!! 11)'81"111 !!lAmt 
rö r (lo<;llh' .. 1I"r nf'"all\' modul to rin ... "~ n 811e-
.. h·1! IIflolr har Ilndau 'ör mott ... nln,: a" 
If'n,!:"lf'llika liiindnln lrar I,ii kanal l , "'-Il): m,,/ •• 

Ild Iilör!>la 1Irohlt'mC"t 'ör motta .. nln .. C"n hKr 
har ,'arIt d" "htrka 8törnlnCOllrna 'r:in ÖII,,.r­
bundll "an,l:'i rd . Urt iir bar. 100 m .. t lf' r mf'lIan 
min hos tad o~'h hantrArd ~n . 

ÄI'"n ant t" ln .. n iir hemlllll'r rkad , Uti har 
c-Jort8 a" 12 nlm Illumlnlllmrör I h 'å ,iinln,!:"lIIr, 
3 d i rektor~r. dlllol o~h refl ~klor. 

Mlln likall Intf" ~" 11l1111t. ii,·"n om (ijrl"illan­
d .. na JU'r lit ul' \'lIrll allt (ör ,,-t.,a rur .tl j'r· 
h u lla fina TV_UX _I,IIt1"r. f'örutom IHirnl" .. -
arnB rr~n hall .. ,ird"n har ,lit .. oc k . ä han h e­
",är lI1t'd Itörnln ... r 'run lak t' t. lom lir a,' 
Illut tiil -kt lIlt'd t"K.' I . 

.l1l,l:' har Ik.rmat r n 800 ohnlll If'dnln,l:' , bf'­
r liltar N)' bf'rC, 1)~lIn. rf'du .. erad e törn Ing_ 
arna ."Jle,' iirt . j\nt ('nnr nll nwtonta lunlnC' ilr 
tondast 1.8 nI 'rin takC"t , men d .. t har IntC" In­
,·e r!..al 1IIt'111I.-1 l'''' ... ott.&"nln J'l~ n , 

IInlt'ton ec-h Inte h,.lItor df" 80 m kun"I'''r (r.n 
U,lIlftlark ~1I"r andra Dl,lrdlliklll liindcr . 

Det ii r liUt aU 'olo .. ,.ftor. T\'-blldf'r! tia­
m e ran bör plaetoral pit *tatlv tolltor .nn.t I>la_ 
dikt underl .... An,' ijnd den lJu!lkälllill .. · • .IIt~ 
filmen. Ta 'råll niira hiiII, giirna m .. d för_ 
sUIt,lInl am !!lAdan nnll!! och laktt ... *törli'. 
no.C"gr.nnh"t , ' 11.1 aVlllånd" ln,tiillnlnK"n . I1liin­
darelnliltiillnln#:, 'U",la"'''' (1 6.~ _ 0111 "U li le .. 
IIfIIl ltt e ll t'r n('dill iir bUttre kan ni li lian be­
döma ljilha . F..k"II(UlerlnJ'stld I / t -l I .. k . 

Om kam"ra med I . toX , 6x e cm formal an_ 
,'lind~lI fiir man bilder 80m iir hlcall.!lkll . '"" 
man lltor till att TV-bildrutan tiicli; r r Ilö rr~ 
dtoltoD a,· 'olot. ~Ien akta tor för att b .... (010-
K,,'era en d e l." T\· · lJlJdto", _ ytltorkllntt>rna 
bör ,'ara m e d! 

Smu.blld!okamC"ro r ~.I X ~fI mm kBn na.urlhr t.­
viII odulÅ an,-åneta ili för fotio .. rllrf'rlnco a" 1;1\' . 
IInJ'lIblldtor mf'n amllrr " lörre kra" 11M et"", 
horn 'ololr ... I'e.rar, 

Önskeapparaten : 

Speclalb" •• e 
föl' EUl'opa-TV 

• 

Rodiolekn ik., Gösla Nyb.rg i Osl.nund ho, fåll 
goda resultoi i TV' jokten m.d sin hem byggda te· 
I .... isionsopp.0rol . Hon ho, byggt sin motlogor. 
.fte, Tekntlt fö, Allas och Elias beskri ... ningor. 

Göslo Nyberg i Oslersund hor fångot en rod ulmörltla TV-OX,bilder. fr. v. en scout, .n eng.lsk sönd­
ning, underhållningsprogroM f,å" Vöstly,kland. itoli.nlk 1.01., och .n tj.ckoslovokisk vinjettbild , 



, 

läs vad experterna säger om 4 dörrars succen 

Vauxhall 

ictö r 
från GENERAL MOTORS 

Aldrig förr har sH. många \arit så eniga 0111 sH mycL.el. Ö,'cral lt där Vid or \isal s. har 
bilt~xpc rl c rnas utl å tande formats till c lt ö\ c rs \ollnudc beröm! Tag las la på d eras syn­
punkte r - d4~ är sakkunniga och ve t ,ad dc lular 0 111 • 

• • . om molorn • • • 0111 brolIIsarna 

S litstarka, krafligt d imc n ... io­
n e rade bromsar. T Ola l bl"o ms­
) t 3 594 c m 2. 

... 0111 si/de" ••. om viixliIIgell 
KOI'lSIo.gig. I Il Ij tcrs b r~i n sle­

smil kvad ra tulolo r gel" Vidors 
1I 1111 :ir kla accelera tio n oc b 
höga m cd c lra rt p å J a nd s, ~iga ... 

"Den pigga lII% m och den 
lätta, vä lformade lIag n.skroppr ll 
/tar gjort Victor l i ll en särclel f} ,~ 

a ccd t,,.atiol1.~,mabb vagn lIIed 

l in lopp/art . .. " (MOlor) 

"V id 'läJl iga bromSlli" gar går 
t:agncn rakt /ralll ulan .d;rn j tlg~­

lC'mlemer. U pprepacle försök ti ll 
bromsningar ga v ingel uu lag a v 
fading genom uppll C! ILade urfl/ 

Irllltlmor." (S"Il 

Vidor har panora lJla~ind r llta 

- e n ~ikLig sii kerhc Isfa klor i 
(!:..ge ll s lrarik, Ocuå nu n ik· 
le n li r pc ,·re kl. Vagn e ns f) .. a 
hö rn s~ ns (,"ån förarpl a lsen, 

" lIl1 cl'u ,~i ll !/ar , 111011 ser vä gcn 

3 IIII'l('r fra mför L'ag u I'IJ," (GT) 
't, , , l' ;nd, Ulan är av förnäm ­
ligas/e rcra p-around - rnärke." 

(Tekn ikeu . \ "Y r ld) 

Alla ~ äxlar ä r s) nkroniserade 
- äve n e lla n. Med eU fi nge r 
(ö r ~i ratlvä~~eln lrå n d e l ena 
Iiiget lil} d e l andra. 

..... jag njöl a v aU smyga in 
eUan under gång, D cn är j,yn­

kronisnacl, vilket ä L'ell en Icke­
Expert kan drönllua 0111 i Iw m­
ru sning.slid. • ... ,S'I) 

Gellera i Alotors levererar sell satioller på löpallde bOlid 
I maj 1955 börjad c a rbe tet med d e e nOl'ma V~Il", ha Jl-rabrjkerna 
som j räJ'd"igt s kic k skuUe få en kapaci te t av me r Ull 250000 bilar 
p" å r, Nu. lre å r senal'c, li r fabrikation e n he lt Ulb)ggd oc h d ag li­
gen lämnar uppål luscn VICfOR 58 d ct Iöpa ndc band cl (ör all 

spddas öve r slora d eJa r a v vä dden , 

VICTOR 58 

T~,ek va r e.. auLoJmltione n bar cn Långlgt,cnd c r a lion a liscring kun­
nat gCllolltföras ocb d ~iri liggcr en stor del a ' (ö rkl ;u 'inge n aU man 
nu ka n tiUvc rka e n bil med Gi\I-bilcns a lla k"a lil e te ,' - me n LiIJ 
låg l pris ! 
Se ocb pro~ kör 4-dörra rs sen sat ion e n \'ICT O R 58 , N i blir (ör­
, å n ad öve r a ll d e inle kosta r me r ! 

kr. 8.385:-
VICTOR SUPER 53 

kr. 8.985:-
R,k'p,.i. f r iu fabrik Slod:holm , inU. 
t"ö,.,"~. ' fö'dd :ydd, .o", in",on'au. 
ho. å ' u fÖT$Ö' la,.f'n, mm .uU , om"",U· 
nin,u1Qu « II 'u~"ansl:os'nadc,., 

o • • den stora vagnens komfort, familjevagnens -. 
rymlighet och småvagnens bränsleekonomi ' AB 

ratta den rätta väU Victor 58 

" 



VM-RABATT på 

TV-BYGGET! 
E LFA har konstruerat marknadens 
[örsta och enda TV~byug8at8 med 
tryckt ledningsdragning, vilket at:se­
värt förenklar a1'betet. 

H)' KII:' 1111 , flå rår NI klint Ul l "", _ 
d r t lir tHItRre lin 1'ro' I tror - IIlny ilja 
,-ii r " ,.('rla'rabatt . 

Rek"lrera dr 8~IR l broscbyr. XI rAr l1{'n 
~ rft l l8 ellrr bNHnlI " Ar POllIIIlI ra knla log 
den k08"18.r l : sr; + porto. 

lI o lllhuhtrga tnll l) A, !lox 8073 
Stockhulm 3, T el. t jO 280. 
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Bäsla 
smålipsel 

,.-HAL ........ 

Tidning i klämma 
De. hönder alt brevlådan ör för liIen fö, alt 

tidningen skal l k~nna slappas ned , skriver Don 
löfgren , Vötlerga lan 7 A, H~skvarna . 

Problemet kon emelle rtid lösos genom ott mon 
förv ondior en konerad cykelpaketh611are till en 
praktisk klämma för t idningen . Mon kapar ov .10-
Uen enligt bilden och svehar fast en .kruv i 
klämmon for den kulo som lämpligu tjönslgör 
som handtag. 

Till s ist borrar mon fyra h61 s6 oH klömmon 
kon skruvas fast vid en stolpe e l. dyl. 

Snyggt under borren 
Mon s!)ko. gölna till i onödan dö mon håller 

pö med snickeriarbeten hemma , menor A . Hof­
ring . 80x 363 Skönsberg . 

Med litel försiktighet s lipper mon alt röja upp 
I överkant efteröt. Sött t. ex. fast ett kuvert med 
tejp under borren _ sö faller inget skröp pö golvet. 
(Se illustrationen till höger.) 

Hink blir ankare 
Mon kan lott t illverka e n p61itl ig a nkonten fö r 

e n roddbå t 0' en pommal hink och en lämpl ig 
mongd cemen', sknver Tord Nybe rg, Ball 578, 
Ljusna . 

Ta fönt borl hinkens handlag och blonda ledan 
ihop murbruk och sl6 i hinken. Armera gorno med 
smilSten . Bocka sedan till en ögla 0'1 fundjör" 
enhgt skin e" och stick ner den i den våta ce" 
menten . LilI ceme nten torka ;rundligt . 

Sedan ör de' b a ra alt foslo ett rep i öglon 
och koslo ul slenen från båten som ell ankor • . 

Kör säkrare med 

SCOTT-ATWATER 
utombordsmotorn som leder utvecklingen 

Byggd av Amerikas f rämsta fackmän - stilfullt formgiven 
a v Raymond Loewy - elegantare än någonsin i sex valfria 
färger - revolutionerande konstruktion för ökad säkerhet och 
slitstyrka - otroligt lättstarlad och tystgående - modernt 
utrustad för större bekvämlighet - ideaTmotorn för varje 
bå ttyp och fartpretention. Och kom ihåg, SCOTT • A TW A· 
TER är den enda utombordsmotorn med automatisk länspump. 

Generalagent : 

G. S. ARPH 
S trandvägen 57, tel. 61 55 10 



Enkel pendel 
skränuner ljuv 

A B 

l a rmanord ningen beslå r ov en pe ndel som ar rö r­
lig , alla riktningar och nOf d e nna pende l bri ng-
01 i rörelse ljude r gen ost bile ns signalhorn . 

• Så häl' lätt och behändigt kan va r 
och en själv tillverka ett effektivt: tjuv­
la r m på s in bi l. 

Alannet fungerar på så sätt att så 
snart man rör bilen (som står par kerad) 
kommer denna i minsta liUa gungning 
ener skakn ing, och då lj ude r signalhor­
net med upprepade oregelbundna signa­
ler, vilket bör skrämma bort de flesta 
tju var, i a ll synnerhet om man hal' s in 
bi l inom hörhå ll. 
. I p r incip består anordningen aven 

pendel som är l'ör lig i a lla riktn ingar 
t. ex. en mjuk koppal'trå.d med en lämp­
lig tyngd. Den na pendel passel'a l' genom 
en metalll'ing (eller rör ) och nä r den 
hänge r f ritt u tan att göra kontakt med 
denna meta ll l'ing händer ingenting, men 
så sna r t den ger elek t r isk kontakt så 
ljuder signalhornet. 

Det hävs alltså att man ska ll kunna 
stä ll a in den undangömda pendel upp­
hängningen så att t råden inte göl' kon · 
takt när man lämnar bilen. 

Anordningen ska ll va ra fö rsedd med 
en sh'ömbl'yta re, som man kopplar ti ll 
då a nordningen ställts in i lod. och som 
slås ifrån då man skall använda bilen. 

Anordningen måste självf all et kopplas 
t vä rs över signalhol'nets signalledning. 

Observera att anordningen bör isoleras 
väl ifrå n bilchassit och att man likaså 
böl' använda samma g rova ledningar som 
de ol'dina l'ie ledninga rn a t ilJ signalhor-
net. OLLE NORE LJUS 

DU ar också 
va.lkommen till 

ATLAS COPCOS 
yrkesskola 

Han säkrar 
sin framtid 
- han lär 
sig ett 
yrke .. • • 

Är Du i åldern 15-17 å r och 
h a r b åg och falle nhet (ör verk­
stadsarbete kan Du få an ställ­
ning vid vå r yrkesskola . Där få r 
Du u oder 3 å r en båd e pra kti sk 
och teoretisk utbildning i d e 
flesta sidor av arbe te t i en me­
k anisk verkstad . Du få r lön un­

der h eja utbildningstiden. 
För ett b egr än sa t a ntal a v e le ­
verna k a n h e linackOl'dering 
or d n as. 

ATLAS COPCO AB . STOCKHOLM 1. 

r Till Allas Co~ A;'-S,ockholm ~ l 
I 
I 

Undertecknad ä r intresserad av Atlas Copcos 
kurser och ön skar n ä rmar e upplysningar. 

yrkesskole- I 
I 
I 
I 

Nainn : . . .... ....... ...... ......... .... ................................................... ...... . 

I Boslad sadl'ess :. 

I Postadress : 

L Född~n_, 

Till r. l<nik för All., Et.r~lubb , 
Ho,,: S I 3 •• S t OCkh o lm: 

Bt>,:::tii ller hil rmed fU ljuude. Uk" id kr ... 
hu r in ~8tts IJ! p ostgi rokon to 15 709"1 . 

. e x T FAJo; :!I Ko rh'''KstahplI å 2: 7:i + 
po rto 15 ö n'. 

. ... st :\l f' d :c lIl s llå l i'l 2 k r porto rri tt . 
R a ll llortkor t i fJ t>r rii rllli l rYck il 15 (i l'" 
( Ilo rto JO öre fö r 10 s t . 20 öre/ 50 ,; t . 2,.') 
ö re / 1DO st ti llko mme r ): 

st nltll JlOrtkort med ell J::els k lext. 
st Ra pllo r t k1trt med SIllI Il sk l ext. 
st RalJPortko r t m('() ]l o r lll g" i;.I~k l l"x l. 
st F all torru..ute llll 6 : 50 (+ tior to 75 

ö re ) . 

Tf A J 

Anm ä le r miJ:: tur g r ut ls Illed lc mskll l) i 
T e knik t ö r All as E le r k luh h och önska r 
u lnll k ost ll!ld erhå llll mro le m ;; ko rf. 1'0 111 
beriittlgn f till fIlhatt vid Inköp 1\ \ ' r udlo· 
IIIll1 e r iel h os vissIl (ir lll or SRlllt pro\' p! 
'I't' A E':s p01Hllilrll r ftJl IJOrtkort. ( (;ur f>t t 
k rYR~ I rUl ft ll hu r Illlill om medl(' lIl sk n p 
iiu8kll S.) 

~Il lllll : 

Bosta d : 

p ostudr. : ... T f Å 11/ :>8 
(Skriv t ydJl gtl) 
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URMAKARE 
utbildas vid Sveriges Urmakareför~ 
bunds Skolor i Borensbel'g. 4-årig 

verkstadsskola. 
Prospekt och övriga upplysningar 

f .. ån 

UR MAKARSKOLAN, Bor.nsb.ry 

Rena 
och 
mjuka 
händer 
med 

Tack tö .. TiK IV! 

Intendent lonten Althin ger kopmon Ed ... in Eng­
strom, Solna, l iM IV :. plakelt och hoken Stina 
Lundgren , Saltsjoboden, utställningens d iplom • . 
Ovan ses också ICingsf t ..... polisman Erik Grön­
q ... ist. Häierslen. och t. h . studerande Christer Jo· . 
kabson, Stockholm, i ... änton pli alt få sina ploket­
ter. PÖ parkettplats t. h. bidar fyra grabbar sin tidl 

• TU( IV lir nu ett InS I,It'uan(le ntlnne _ t 
raden av lyc kadl' Teknik I i\llnlatyr-uhtiill­
nlnJt"llt' 110m Teknllilka ,"ulleet och TiA 3"{" m en­
IUlmt ordnad . flUr "hiar vi dc slstll bUderna 
för d{"nllll Kiin,C". Ile iir naturll ,C"h'ls frå n d e n 
IliiJt"tldlll:a prlliutdeLnln«en. dit d e ltaKanii e 
DllIde llb.nnra r e I gllillJande II turt antal frän 
niir lIc h fJii rran IntlLOnlt 11111:" för att perlllon­
IIl:e n hlimta lilna belöninKur. 22 tic k ubtiil!_ 
nlnJt"f"nli förniimJl)t"a (,Illkett uch d .. Slmtom ut­
dl'lallt"8 1111,1,,01 o c h ex lra bcHhlln)t"ar, 80nl 
s kiinkb hl. • . 11\' IJltrc.slierlld c Indu!itririiret .. ". 
(8e TtA nr O s id 24! ) 

I juryn för b .. diimnlll/lC'e ll saU I ntend e nt 
Torstt>1I Althln , {"hetredaktiir Olle Edile r . dl­
r c ktijr 31 .. 18 lI .. d .. , t ecknare Olle Noreltus. eI­
"lIIngenjii r 'Karl \\' eublad. ol'b laborator 
TOrJiitt' n \\' lIner, Nåra. Iå 000 !.ersoner lIå" 
TI.\I I" och "nllnJ!:"örerna tack"r !llha 110m del­
toS', stödde och hJiill.te Ull med utställningen. 

GODA KA-RTOR 
ERPLANERINGEN 

EN RAD 
FOR SEMES 

fn utmärkt korta ö .... r 
Europas ... ögnät. 

Kr. I : 50 

fnternatianell karta ö ... er 
Sydskandina ... ien, spöckad 
med upplysningar am "'41-
gar. a ... stönd och s .... ärd· 
het.r. 

Kr. 6 : 5 0 

S-N bilkorto öyer Syerige. 
prisyärd korta med tum­
grepp för snabb a riente-
t ing . 

Kr . U: 50 

KAKIS bilatlas ö ... er S ... e­
rig.. Ständigt aktIolen. 

Kr. 2'1-

Gå in i bok- eller pappershandeln och rusta Er för resan med 
ka rtor från 

GENERA L STABENS LI TOGR AFIS KA ANST ALT S FORLA G 
Drottninggaton 20 Stock~olm 16 

4!~@ 
provkör svenskbyggda 

I handeln finns också 
andra av oss utgivna 
kartor över in- och 
utländska stöder och 
trakter. 



TI'AE 
Kontokt med DX-klubb6r 

Det finna ett hllndrfttal akth-R DX- klulJbar 
J Sverige oc h fijr att g e TFAE :& metllemmar 
m UJlighet BU I)A. bi1sta sUtt rA kontakt med 
d e olika lokalklubbttrnll fortsiltter \'1 I detta 
numme r \'Ar presentation av Dordlska DX­
khll)bnr. Genom denna eXI)oSt! bör kortl'llgs­
IY RSlIIlrnfl p1 ett bAde cCfekUvt och beln-äDlt 
siitt kunllK lJedölIlll "lIke[l OX-khlhb 80m 
»:I.,.;I"r lJUst just tör dem. 
• OTTBR Jl ÄI.LAi\'"!'J OX - rO.liHS. Bildades 
)lä hÖil ten 1033. Unr ö,'er 100 medlemmar blide 
III0Ul oeh utom landet. Ordförande: R ickllt'd 
}·'raIl IHson. CötplJorg. Klubbens nd r csiJ: Lars 
li.Il,:t'I;Sglllflll 28 B. Göteborg N. MedlemS8,'gilt 
3 :50 hplllr och 2 kr IlOh-Ar. Vurje med lem fdr 
k l ulJlJtldllJlI/otcn DOX-lIren, 80m ulkomUH!r 
JJI('(} clt IlIIlJlmN I~r mA.nad. K lu bbmöten v lI.r-
8.1111011 torlldllg pl\ St , Katr lue lunds Ungdoms­
J,:llrd k l 18,00-21.00, Vidare Hnordnar kl.ubben 
IJX-Iäg(' r I)A nAgon f r lluftsglr d utalltQr Göte· 
bOTS, - kurser I radlol)ygge, kortvligsjakter 
m , III , För(rAlrnlngftr 0111 k lul)ben klin gö ras 
Jlr telpton 18 i031 (ord!. Rlckard Fra n ss on) 
pile r 25 51 04 (sekr, Sune llerl'qulst) eller pr 
bre", I'rO\'llUmlller 8" klubbtldnim::ell OOX­
RrC'n grulls mot rn'auporto, OtlerhiiJlans OX ­
Klubb ilr ftDsluten till OX -Alllansen, 

• DX -CLUB G:\' I STA:\', BIldadefIl I februari 
]1):)7 genom S811lln8111!11lt::n1ng H'- SwedellA OX­
Clu\) oeh OKU :, OX- Klubb, ca 00 medlem­
UlN r , Kluhhells adreu : Arklhmlstaregata.n 20. 
Kul s krona , Ordf, Karl -Erik Olofsson, Karls­
krOlIIl , .\ledl('lDsa\'glft Inkl. lIren, pA. kluhbtld ­
ningen OX -Nytt, , om utkommer eu glng i 
ndlnlldcn, G kr l)er Ar, Ila lv M'-glft för halvAr, 
ProvcI, a ... OX - :\'ytt kall fis IIIOt 00 öre. 
'Hlrps s O, \'!ttllsgalnn l] A, Ku1'l8krolla , 
• OX - I(L U IlBl·:: X TELLUR Blldade8 I Dlaj 
]!)."13, nur f, n, Cd 130 Ulf'dlemmor RJlrlddll. öl'cr 
!i(,ht hUldet oc h Ih'en I Dnnlll8rk, Enl(lalld. 
USA B('II Jallan flllllS rnedlemmllr, Klubben 
lW~I(ld till e n börjlln Rl' medlell1mar som Yflr 
liirOl'erk>lpll'\' ('r 1 Söderhullln , I år tl~' ttl\des 
dB(' k det meloitn uv \'erk~RlIlhetcn till I-Iudlks­
,"1\11, hl. II , IItgh' lIln~el1 Il\' klubhtidnlngpn 
"The DX -Volt-e ot '1'\' 111111", T(]ubbclI!l adress ; 
llX - klubhen ' I'elltl /!, lTudiklwull, Ordf, Sig"\'ard 
I:odlll, SödN'hRIIUI. ~ledlpIIH!!I\'glrt il1kl klubb ­
thlllillJ,:ClI 6 kr he lAr. :) kr huh'Hr. 
• 1'ln: UOX nnA:'\' O JU, D10 CI .. Un. Bildad 
i dl'cemlwr IOJ7, Adres,: LBRC. c/ o R_ :'\'ord ­
fitr iim , Fack 00, Kllfor8en, Ordförande Björll 
Jo'jll"s tlld , SE-x 1I1e-dlemmllr i Alde ro 13-15 Hr, 
SlImtllga (')"\'c r I nRm Jlcle K OlIImullola HeRI ­
II k ol8 , ,\(e<!ll'nHIIl\',dft Inkl. prpulImeratloll Ilå 
kluhborgllllet " J)X , SllIlba" " ir hel!r, Tid ­
Illng(>1l utkomlllf'r fy rH gl'l.ng'f'r l>er Ar och 
Ilro n ' x e lll11lttr e rhAllelf 0111 1 kr I! ilndcs I frl­
m i1. rke n, Kluhhf'n b~' t('r f ,6. g iirna tidning 
JU NI andra I)X , kluhbnr, lI ö t PIl hAlle l! h OIl 
olika ltIet)le lUlIl ft r \'8rnnnall Iördfl~ kl 18.00, 
LY8811nrjlle uII. e n gHllg 1 mllnlldell , 

Nyo JFAE-diplomater 
'l'F"_H; ' diJllolll tilr QSI .. (rAn 2ä olika liilldf'f 

h n r lllld('llItl! : 1{jf' 11 StrömlIeI, F.llkö l )III~: Lars 
;. kl' :'\'Brd"'8I1, Lidingö: J..elf HnsPllus, ~gel ­
torp, o~h Gilu/er nllllllllln, VAxtotj), 

Sydamerika hörs bro! 
Hjiirn ""jllt ~fnd , T(lIforl«'ll , rH llportl'rilr: 

l\.mdltlOllNIIH ilr jllll\'bru ju s t IlU! t<'lern 8~,.d ­
RIllPriJ.,;lIl1t' r t tll! In I e tt 8 \'('11 , :'\'l'Igro tl l)S : 
Kl 01,00 Ulldlo l\'Rclollal. Rio d e .Tltllelro 48,dO 
m . llltltlllltuin,l1'r.fö rlllllhlude n e nll,i:'t 8ill»0-
kl)(),>u u:;.-155, Kl 01 ,ao RNdio SOf'ledade da 
r:nh lll, B(' k>lft Rrll "lIleu, :!..'},27 m , Sinpo 42-153. 
Kl O'!,30 Hndlo J)lfu sorll Sno l~alllo, Bra Rlllpu, 
19,22 m . anrop "lir tredj(> minut. Rinpo 5435--1, 
Kl 03.00 Ra dio :'\'n clolll\l, Peru , 49,32 m, Sill))o 
4:'\-I-H , 

"Idnre rllflPortprllr h ll. ll nit Rndio Brfl7.7.S' 
lIlIle, t'rl\llskl\ ~k,'n forlnllltrlkR , hörs mycket 
hrn på dt'n n y a \'AgliIllgdeu 25,1:i Ill , Sill (lO 

5.11;')3 "Id 2:t30- tid('n , .x\'ell d l' >l l'eU8~nl su nd ­
u l lIgiuna trAn Rra 7.1.II\' llIe ",Ar Ilumerll ih-er 
d('ll Il)'a \'lhdungdplI , 

TV-DX.l ips frön Dala-Järna 
liöitlc Ila " , Dalä·.rii rna, hdll n I törrll S~I ­

fihll.Jt"'n, r alllHlrteMl r Mtt bel ch!ka !liä ndn lnc­
a r Cd r io llii rolt som d arllKj!' n Ilä kllna.1 ~, 
r'ii. !!lammII kandi k lin o(:k l!lI' lliind nl n ra r l r dn 
Yii .. t-T Y-likhuul. F.llrland och "~ra nk"lke 1If'II, 
'-' n r"rn ha r s .. thE Kll mta fra m I' ii. ka oal",rllll 
2: ol"h S. m ('d an SovJet u n lunen8 liiindn ln ca r ' 
CH r In 111 kll na l ~, 
~1I 1(' Ilar ha" II l' lI ren laft UI)P Id n prI.­

A" t","n , 110m ha n e rhi.\1I t ör Iln a lldraJllacer ln .r:, 
Han ha r d.t!11 )Id 21 m e.tefll h UJd .ch hOllplUJ 
C'h-et"ls a U d e n skall h J16lpa hono ... till en 
$ \I -s.'.r:er l i r . 1.)'d,. t Ull 

NSU _..arll" 
.... ar .. 
hel lII.kl'· 
la_UJ -
mopf!d, _e, 
seeeter. bil. 

e Jl. 
ut • .• Se 

... och Dler skall 
den inte kost a 

I.yx 
Standard 

895:-
740:-

Enda mopeden med centralpl'eSSl'am, Den be­
l'ömda NSU-motom är seg, stark och tålig. 
Systemet med "lugnad luft" ger avse'\"ärt 
mindre mootl'slitage. NSU Quickly är en ori~ 
ginalmoped - tillverkad av världens stö"5ta 
mc-fabrik. Billig och säker i drift, mc-bl'om~ 

sar, en kedja, mjuk fjädring och lyst gång. 
Fri service efter 50 mil. 

700. 000 har valt NSU -QuicHy 
- det kan inte vara 'hågan tillfällighet! 

• 

r G':::a/agent- - - - - - -

I BENG7 BERG a: Co.B BOX 835 GÖTEBORG 8 
Sänd Quickly-broschyren och NSU-n ålen till 

I Namn 

I adress 

L ··= ··= _·= ··=· -:.:.:.:·· :.:.:.:-·:.:.:.: .. :.:.:,:.···.:.:.:. .. ·.:.:.:. .~ "_ I 
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BiiSKC IR K.t:LSAG , amerlk. tillv. "Hollle­
crtt!t." helt 1 BJutjlirn. arb.·hord 3SOX"OO mm 
8"" klinga, kostat 360:- uu 200:-. l · f88 mOlor 
-% lik (140:-) DU 90:-. Hbdmetallklillgn 31{, 
mm tjo (13"'1 :- ) n u 100 ;-. ~äst8n nytt. 
Å. r,f> II~qlllst. X~lrg. l R, .. :-tIl118. Tcl. 42'1 :! ... 

KIKt\RE TIJ • .r~ N.~TTOI·HI S. Dl r ektlmt)f1r­
ternde kikare till oslagbart pris när det jl:ll­
I('r kntllte. AIlt!reCI, ·beh . gla8. Nattolltik. SI or 
IJu lHllyrk8. \'ntten - O. dunlluliita. Le\'. mt'tl 
fodr:il a\' Sl'llIliider Dl' hOg k\'alitlt i XåO. 
N ET'I'O 95:- st.. minst 3 s t. 00:- st., I1Iln flt 
5 >lt. 88:- st. 2 st. Crfl.ktfr. 10 x 50 108 :-. 8x30 
79:- st. 1'Il illiil tlllt. Skri\' I dUl:". F;f\ Hur)"li , 
H{)x l:1t2, Bori'ts. 'J'el('fon 1612.8. 

c..: I ,,\ JoO l-' IU E HI'L .. \ ST_ 1'OIJulii rt, intressant 1II1l ­
ll'rllll. Sjilh'hi\rdar. hlir glnshurd och genom­
sklnll.a:-. Att\'Hndcs (ijr tlJl\'erknllli:" och rell. liV 
lJilnr. hlUn r , hus vugnat-. mc· kupor, torlllgjulll. 
Jn. m. KAn urmerns med glutihcr. LiHt. 
stnrJ,:t. End. t1rlma rll\'ara. HesUlIl provsnls 
JUIlt.'h. ))Iust. hiinJnre, accelerator. färgaml1ul· 
If'r !!IIIlIt fullst . beskr. och pris!. (även 1 pnrtl) 
filr 11:- + porto, OIlS! Samma plasUn> som 
an\'iindeR \'1<1 'rt.\ :8 heskrlvnlng av pl:lf~hlr· 
Ix-h'n. GLASFIBf:~nV.i\.v och MATTA. lliig 
k\'n lii ~t, IAgn priser. P r o,-er och prlsl. 5 :_. 
Flrlllll Rt>/1alE', Hox 1l8-1 L Rorli1nge. 

::' IOTOR CI' Ii E LIJ t: L:\U, begagnnde, till lle 
fl(',.,l:l Ilulrken. Störst I brnnschen. Motortir­
I1IIIU J av, Ollvcdalsg. 3. Götel)org. Tel. ]269 34. 

J' f: It ~ I .t: NN-O\'GOS.\TS .~R hl;! lt av metu)1 t 
}tHjl9la k'·ll litet. Toppmoderna. J..ättbno:dll. 
T'rl",hilllgn. 'J' ~'d l lgn a rl\'!snlnga r . Beglir br,, ­
sl'h)'r och llrlsllMn. f'ERSIF.~NCEXTRA.LC;~. 
Ar,·ikH . 

) 1( ·_l-'ÖIl. l\R.E ~i;r som l'Urlds·challlp. HOUllle 
l IOI.rf' kijp o\'erall trAn RRHDl:RXA.. n.\ L· 
"AH:-:~Ol\S ~I\IXXSKRÄDl)I'Jn l . Mshm.l!. 
)'CC lI l'I Rt-~ l'I.E l(\·l)ELAR sumt tillbehö r. He­
f'O('rnlf'lIl.r ti ll d e flesta IlIc-mUrken samt mo­
torrt·1I0Y. Hel'lkll Rt"'sen'delsIAger. Tel . 410-lG, 
JlroltnluJ!j!fltan 8. Linköping. 

!\ .... ~Ol G AS.U .\ S Ii t; Il , täcker hela ansiktet. 3 
storl. h1m,,!. tör i:"jutare, sprutlackerare e l1(>r 
IJobh". end. 3;8S st., !S st. 19 :- trd:tfr., .Jihln 
0111 50 st. (10/1, 35/2, 5/ 3) 100:-. Vnrje Jllllsk 
1 knrt. m . bl1rrem o. bruksnn\'isn. på s\'enska. 
.t\ll!o!(>kuik , Kllrl8tnd. 'J'f'h'ton 128 97. 

KA .Uf:R OU : Agfn, BdlxR. \'olgtlällder el('. 
EXI).- ml1tare, kikare, radio, nrmhandsur, .;1. 
ur och l·erk. n u,!.! rnbatt. ""Nettoprislista mot 
) orto. KE)I-OPTI K, Danderyd. 

J ... J .O\· U- i\G .<\RE, allt i resen'delar och till­
b e hör tör Ed(' r Lloyd. lar Ni itn bor Sllnder 
vi varor omg. pr post. Söder· Bil, Gotlauds, 
gntnn i3. Stockholm SÖ. Teleton 406808. 

nOOTR\-C KSlF"~TTSPR VT.-\ med häl'st. ocll 
h~·dr. mUlIstyeke 400 kg/ m', rymd 500 cc 28:­
{rJHH' O. Gurnlltl . lletllrriitt. 1.OOO-tnla AAldll. 
At('rWrsiiljftre nntages. rl an<l(l lsrlrman D c\'a, 
llilsh·edn . 

EL-.\l OTOJn; n. l-tas, ~ V, 1,400 v/ m , JA hk 
70 :-, 3-fn s. l,~ lik, 1.-100 " / m i5:-. KlIremmar 
o. I!kh'or till O\'RnsiA(lnde billigt. F:a Gnco, 
S ii(]f'rmnnllnglltnn 28, Sto('kholm SÖ. 

U '\TltITN IN OAU, Se anllOll8 i Tfå nr 7 o. 10. 
Rune Roggeutin , OötgntRn 26. 2 tro Sthlm, 

E L . IIA N I)IJO UIC,Ut\SKIN t:N WOLF OUD, 
hil ~tl\ allroulldmaskln t. bo hb~·folk. Kontant 
98:- , a\·bet. 1(){i:- (30:- \'. leverans, 25 :­
pr mll.n. ÄgauderiittsWrbehAII). UpPA'iv nlit-
8piinlllll~1 HandejAfi r man RONDO, Brådst ups­
vil,iZ'NI 17, Sthlm/fliigcrsten. 

&[(l- och )rOP.~ UTILLDEHöR reallserll.l med 
upp till 50 % rabatt. OBS! Begrllnsat sntal. 
Prislista si'illdes mot porto. AB BELGnrEx, 
S :t Eriksgtltan 103, Stockhohll . 

SI L'''; tt['IL"E N-GULDPJT ... :t:N , Kompl. reser,' _ 
d elsln,!.!er fiir H usfj\'a rna S\I\'erpllen, Guldpllen, 
Specialkatalog med prisli sta upptagande snmt­
H~a <1elnr siindrs mot 1:- t trim. C,-kel· & 
Motorflrlllnn O. Bo SöderIOtriim. Örnskö!<1s,' lk. 

L Jl'I) IJA.ln' AI(f; \ ·Ol •. K S W . l 2 s\'~.-rör 
3-'l:-. :'of. 1roG 35:-. PV 411 1-1:- + frnkt. 
On. milrk. l)('g. pr!;;l!. F:n ElI/i. Stockll rl'd. 

Ut;,!Of; H\' IH: r,A H J .\WA UZ. AB Rese n 'dels­
ltur r t>t.KrlttnIHIII. r ';ijtJ!esta . 'f el. Laxne 90. 
l\ I I IiRo.,n~T"; 1( FO R T ,lN IJI NSTÄLLS ISO 
Ilwd hruJ,:SIlIl"lsnlllJ! 6 ;ij. fraktfritt. RUlle 
GUflhl\·sSO Il. Rox 3027. L1Id\'lkll. 

, ' .. :T XI ntt NI billij:t och enkelt kan göra 
en ht\tmotor nv en mc · motor. Passar nlla 
hl\lnr. ltltnlll,s:!" O. arll.-beskr. i :75 + porto. 
T \ ' :H. F nck i3f). Jllnsele. 

S 'l'O .... F. S I O V.-\GN.-\ R utförsllljes för kr 350: . 
F"nhrlksnya ml;>n nllgot transportskadade (utan 
dl\ck), AR :MOTOR -SERVICE. Ynglingngntnn 
2-1. StocklJOlm. Te.!. 33 94 03--0-1. 

KonAOIlROl'tE 2 XS. 1 st. 18:i5, 5 st. 18:50/ st. 
t O st. 18 :-/st. + por to. Box 130 18, Gbi" 13. 
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WfJR i' I'ud-
U lIlA.1~~unnOn.fe,. 

Ann .-priset under den na rubrik ör nalla kr 2:50 
per rad (ca J.4 type r). fo nkollsl ikvid kontant eller 
i'uat! å postgirOkonto 157992. 

MonuJ1o..rip ten måsta vara tydliga - maski n· 
skrivn a e lle r te xta d e. Vi ansvara r icke fö r o tyd­
ligt skr ivna e lle r d o rkt fö rkorlade manus. 

N O IU S Tltl L lll' 1t 100. alln tre typerna mpd 
riklJlrl A rr. I:!O:- t . o. m. 1S5 :-. :-i iilj('1i 111 1'(1 
::"10 % rllhn!t. ~yn. 2 /irIS ~lIrllnti. Box 13m~ . 
Götf'horg t3. 

UI LT II. LI:IE HUtt "\'!laste n yheter. Kalulo:; 
mot porto. AB n l ' It.\x. i\ lnlmii rio 

\'LG ~ VAH \' ''; X :n~X600 llIln hijr :\'1 tK>~dlr:\ 
IJrOsp~kt och pri s pli innall ]\'1 köper S\·:lr,·. 
OÖ,·erlriitflld. Godn villkor. \'t'rklygs- Lngret. 
Rox 216, J.)rottnlll~gl\hln 2ri. GiHehorg. 

I\\.'GO S,' " LV l' I .I\ ~TnÅT"}~ S och riiddu tri! ­
bll.ten genom inllla"fnllJg. utW,.lIgll beskrh'­
nlllgnr me(l pers p('k t h 'l"iLninlri'nr. materinl - och 
le\'ern nWrsförtec k ulngnr a,' IlIg. ll j . Lnrsaon, 
I'ris jlf'r st. 6:-. Hiigge heskrh' ningnrnu 10:-. 
Portofritt vid tö rskott8l1k;ld. AB :U..1GXt:..-l'· 
F II~ )I. nÖllllinge. l'ostgiro 5OOOi3. 

S l ·C(.· .... :N S O:\[ S LOG : l'L IOn L:\I I)ht s tinhak ­
n i ngs"nts (. körkort. hokolllfll. m. III. El1(1n >lt 
kr 5 :i5 + h ru ksn u\'. O IU I': IC l' I :\,VUST HI , 
Box H'-j. :\rotn In l. 

T ILl, I"ALL.:: :\Ic Blue '1'0)11. IriO cc m. '00. 
K ö rd 42~ mil + fulllOt. :\ic-lIt. 1.000 :-. I skick 
s. Il)'. r:. .Ton""na, DJilknehod:t . 

)-' 11"" T nA .ll"'IUJ~ I\H IJ.fLJ ... IGT, end. 28: , 
f. hltru 3-8 l\r. l At r iimllujrfn rHl. l~ör mon ­
terlug. I 8111 8('11 In~l\ r t. ex. 40 gUIlUIl111juI 220 
111m, rAtt, \'lh:('I;:; jIltk, ))edRll'r , a llo ön. stAl· 
d('lnr + sidor. J.iitt 11ft I1I OIlt. m. hjiilp av 
!i!kli'A. Till\'. r ,p kJOltk"",\·r\' iet>. Hox 23. En!';kf'('1e l . 
Ji O \II'RE:-< :-< UR J\'I'I .• \ S I)ll<: l'I t-:L. l)pg. m_ (('I. 
frI. Ifllr 8 kg. trn'k. kQm lll. utnu "hlng 50:-_ 
LUIHI(I"I;:;tll ) lpk. \'Nkf:IIHI, 1~lil;rllll1l. 

_\10TO I{(' YKLAH. nYll siUjes lIIf'd W % rahiltt, 
ih-. f1\·ht'tnlning. 1';:lIln log siiml(,1I mot porto. 
A l", Hi'iglm(':\". Box 21029, ~to("kholm 21 . 

S.\I A IUI. I'SA3IATöft .. ; n IlI)nra pengar! Köp 
3j mm S\·.-,'it ame r lk. An sco ASA 50 I 32 met. 
s))ole o('h klipp i önsk. liingd. Ger 20 tllmf'r. 
l~ndn~t 26 ;7lS porto fr. 2 kassetter i:"rat!s. Re· 
skrh·n., 1 Ars i:"arnntl. Returriitt. Postlörsk. 
Dl':VrcO, Geljersgntnn 16, Götehorg C. 
l P OL. ~lAGS.-G ";N, 15: , Mc batt.. nytt 
15 :-. ~y bUradlo Centr. 6-12 V, 1110:-. Ny 
blHmot. 3,5 hk., vrldb. prop. 500 :-, R. Aberg, 
FÖrf'lIln~s .'!"Iltfln 7. J..Yllf'kll. 

nX4,\ ttt-;, Aga 1771, 400 : . G. Gnstavsson, 
Box 531. ITalIsberg. 

UNI\'1-: R SALVE llKTYG för alla. Utbytb. 
verktyg i silverstA!. LeHrat skaft 1 stAl m. 
kllllih. Verkt. f Orv. I skaftet. Hummare, 8plk4 
lItdra~nre, borr, prrl, mejsel, skölp O. aUlm· 
jiirn. Bar kostat 14 :50, nu il:- + porto. 2 st. 
fraktfritt. Rekv. I dag. STALPRODUKTER, 
Box 2, H\lltngArd. telefon 4G. 

)<'L E ISOJUL n o, 1 st. lok 1320, S vagn., 46 st. 
rill. End. 55 :-. A. Larsson, Lunna, Kode. 

1 ST, :U C DKW 98 cc med kick. Säl jes hel 
eller i delar . O. Wahlqvist. Beri"sgnt8n 33, 
Sandviken. 

BEG. J~LASTGARAGE, pass. VW 50: ,beg, 
mc-dfick ',25X I ., 20 ,-, U_ m, .' "K_ G" 
Fack lO, Mässhacken, 

SCOOTER "l'r OBY" 12!S cc, 10'" hjul, hArd(ör· 
krom. eyl. Begiir kstalog frAn i:"enernllli"enten: 
AB Belgimex, Postbox 21029, Stockholm 21. 

HI,,' Ni "I.got 
alt Sälja 

önskar Köpa 
eller Byla 

anlita då 

TfA:s RADANNONSER 
- landets mest säljande 

'~l(' ,J"-"' .\ 350 cc ro / 50, :lOO :-. A,J S :\:-.0 s ... . 
111/;11. 100:-. :'olc · ln. (Ji lh;,l 500 1\' 1U/ 5:!, 5(10 
udl. tmkhj, d:o 111. flyt[ ~l1IU1 l1i o. kf'dj\·dr., 
J,:('djll + W k. tlrf' \' I~ukns tl \' r('1. ~! röl\Jr. Il . 

W :-. Br:! ~t'IH'r o ",nrllll t mlndrf' Ford 
-10 :- lIr sI. 2 n,·u d . I;"i Xri.:..'O III . ,..1 100:-, 
'\Ie-hlluudl'rretlt' hllll).:'l K Sk'l.lthf't~. 11;1Ig:l.t. 
4-1. {lrn"k;'hl",·lk . 

I n f; I~ I\It : BS_\ m/ Ii. 2J() II' 11\'.\ l:!O (·e. 
Hjuil .. jiH ,· pris"r 'I' ,l "hnll~"'Hl. Ho"\: 10. nuu s. 

H .. - .\ l< K . \.1.:':1 1771. :!:-M.); Cem .. k 'I' rllrikmot. 
O.::' :~ 111\' (M"JO: -. I. - K Ol"soll. 1-'",111 BrtllHlkllr. 

HII . I, IOT : K.\RS.:.'1. \ .... R I S IU IIItOl'(: lI l'1 
f~ ;-. Ui't!\ ' rIUurl'r BU~"h fl'lfriH l:! \'. i OO \\. 
& ::?~ " . 1.;J41(J \\' a,...: :- '''l'rlll'r Erik:;;so n, 
X",,,:,,,'I,r,,. 

H .\l'I.- U UOIUOI.\ :-< Ii . BIII"IHI. ::I - fll". ;~'-tO \ ., 3 
ha:.t. li;', :-. d;o l - fu !'!. 2'10 , .. flllo II. A. P. 
2 hR" I. I:iO :-. Knlil .. l\g 250;-. Kyhlg"j.(". F rhd· 
d:lr, I .. hk. 1[)(1 :-. I1U {' k l'lkh':l 12"', 00:-. He· 
lltrriilt. II. Jolllln s';' \)1), Box il. StU'·!'I!n. 

IJ.X: . • :J~ ~ I OT . DILL. 0.5---20 hk. I.llddniTij.!"s­
Olllt. (Illlkoromt.) 220 V, GO l}('r 0--10 V, o-s 
ami)., 00 :-. Prislista ilA bei{iirnn. Ueturriitt. 
Jol1nll 8SO llS Elektriska, Fack 4. r lii.:-erstea 5. 

I\ÅT~\lO"Oll. SOLO 4 hk. t\'lI.tukt" n yreno,'., 
hra skick. I r. Nordi n . Mild a n. Nordingrå. 
JÄT'r.;mLl~ IGT : "~otOllltr!. slI.SOIll t e leohj., 
tuber, o. olJj .. pl1tktlm .. foto)liirmnr. plontllm, 
orig. fiirghllder" el-motorer, drejsk h·a. För· 
teckn. m. 1 :- porto. }'nek SS2, Giivle. 

KfJlIHtt , 2 XS; UI:8a . .Il'huk. Pul l. H8 m. m. 
All! I toto bill. Al fu. Box SCH. Sthlm 1.4243 ;);), 

DYNA 1'_4N HAKO siilJes hel eller deh'ls. l"or4 
tOll 500 motor. Delll. -körd Aldf'1I utbo 3 I1k. 
JlIp 1.3 lik, stationär, Dela r Ull .'N 350. 110 
li5 cc. In l W 300 cc, Z 200. Gillet 500, FN 
Midgf't. U. 111. p. Rosen(j\'lst )Ol otor, Hlldlks\'all. 

T ILL.'ÄLLE I N\'/I>KW 125 cc. m / J2, D.-reno· 
verad tUr 250 :- . SlIljea kont. fUr 300 ;-. p. g. a . 
b~·te. K. J~lInd ln , Ritgaryd, Reflel(>. 

UAljAGf:.\l.Ä H.KEN frll.n Yärldells 1('dl\nCle ho· 
tel.l O. flygbolag fOr r eS\'fiskor, b r ickor O. d . 
Sortiment om 10 st. 3:- eller 2~ st. 5 ::.0, 
AB DC1UX, Avd. A, :"I!nlmö ~. 

IU;,.es: 
GNISTINU UKTOR 1Il. glllstlling<1 50-100 mm , 
barograf O. kylckslh'erbRrometer kv))cs. Sv. m . 
beskr. o , prl~ t. J. }"orsllerg. Rox 59, ViixjU, 

M OJ'.E IJ:\lOTOR l'ellegrlno tör rulldriIt. S,'. t . 
öhrn, Villa T u ll, Sto('kholm 51. 

TRAI:' IKMOT T . Blllljt men brn. S \'llr m. be· 
skr. och pris. N. G, Nilsson, lli)j(h'. lO, I\:ri· 
stianstad. 
LEI C,\ O. TLLLU. Orkf'stf'r!ilrstllrkllre. S\'ar 
till "Snarast", Tf A, Box 3137, Stockholm. 

Bytes: 
DRAGSP EL RAGG n ; Sl~ EC_ 4. rnd .. 2 re):' .• 
mot el. symnskln 1 \'jlska 2:?() V. Sv. t. " Värde 
300". :.I.'fA, Box 3187. Stockholm 3. 

Diverse: 
MOT OR VE RKST Ä D.Ell. OCH ~IOTOR:U.\N. 
När d et i:"lI.lIer renov, av Eder moto r kOlItakta 
oss. Vl har en bYllermod. Illaskinpark och 
sveclalutblldade arbetare. Vi utföra sJ)eC.-arb. 
v A. sA,'iU bU, mc. moped. bA.t O. stntloniirn TIl04 
torer. Sl·etsn., omfordr. av c)'ll ndrur, cylln­
derli n borrll., vev- o, rnmlngerre llo\·erlng. Viil­
sOrterat reser\·d.-Iager. DK'V utbyte8"e\'Ux­
lar. Spec. avd. f . mopedmot. Aukt. r ep . f, 
mnv O. Fuchs motorer O. r f'J'I(l r\·dela r. '.rel. 
220128. l\lO'l'OR}' JlUlA. B. AXIH:USSON, Gö­
teborg fr. 
TEKNI S KT rNTHt;/Sl'I l;: RÄ (l Kf:H för aLt 
mra urmnkerlyrket eftcr ,,!l.r populiirn iii. 
bre\·kurs. LAt fritid \)11 studit-tl<l - det lönAr 
sig. Kurs I , Teknik ·blndet. Prlslistfl ö,'cr ur­
delar 10. m. är ö\'er ]00 sidor fUr en dn st 14:­
+ porto. rm. TEKN I K . ) Ialmö J3. 

ALL ,\ SLAGS TXN U8 I'O J.A II. till bAt-. mc­
och mopeder omlindas fl\' f!lekman Ilwd 2,5 Ars 
erfarenhet. Snabb le\'ern ns. l\fopedspolnr 14 :-. 
övriga 20:-. N~-n. R I)(lio\'erkstndpll . anlmar. 
ALLA .F: I ... KK T HJ S Ii A ,\RBt-;T :t:'" I,;T ),' öU t:S: 
Omt. av magnetnnknre 25:-, tändspolllr 
15:-, bil -gener-ntlknre 25:- t. 30:-. 01111. 
av d ::\Inmsugllre 3i :-. BI. hnlld,'erkt. m . m, 
E l. mIttInstrument snmt msnoull'!rl\r av allft. 
s lag rep, 2% lI.rs yrk(l8\'nnn. Llnd .. tröms El· 
verkstnd. Kungsgatan 16. KsIIIJllr. T e l. 188i7. 

"i\IC- OUt[ !roP:t~ DDELAR. l04 ·sld. katalog 
(Nr !S7) Inneh. största sorterln&" n\' MC- och 
mopeddelar, verktyg. tillbe.hör m. m. sändes 
mo t 1:25 1 frim. Cykel- k Motortlrmnn O. E. 
Söderström, Örn sköldl;,'ik. 

EL. :l'rOTOltER O. OKSE UA'I'O I.tf: lt, omlin­
d as billigt. " J . H .... Box 333, Skll.rbr. 



KÖPINGS TEKNISKA INSTITUT 
lDl'enjön· o. vukm.-o. frln tolkak., real· e l atudeotex Da,.·.o aftonskola, 
Hulda- .0 verketadlteknlk. T eleteknik m. telefoni. radio. radal o. tele"I,loJ1. 
Lå«a levuadakutnader. Moderna ko.nplaner. &nmäl I Ud ! 
börjar 1 aept. ocb vArterm. 12 jan. "buopa denna tidAIn". 

Vibtuåavlicea 15, KUpm,.. Tel. US l • • 

INGVAR LILLIEROTH. clvUlocenJör, rektGr. 

llustterml n ~i~ 
Örnsköldsviks Tekniska Skola 

fiommUlIlll, statsundersti.idd. Tcknlk~ rkllr8 3 fNlIlincr, m. 
realex. e l. motsv. 2 term. lIö«re fac kkurll ytterlig. :! term. 
Fo.ckavd. MASK L\'" ELEK~'RO· . IJU8HYOONAUS· Si\ lIlt 
VXG- o. VATT1<}NBYf;QNADS'l'J<JlC .. IK. Stat!, s ludiphjiilp. 
Nya kurser 21 aug. 1008 och 15 jllll, 1959. Alllllålnn hilrllll 
s('n8st l juni res p. ] dec. Prospekt I)A. I}('giirnn. 

··HaLlio i hudLIe n •• 
.. , e ,.1 e J'J'e h t.i " 

K U DDHÖGTALAR E 
Bet\'ämt Jyuna r NI till radio I Er skölla säng lilan 
att störa omgivningen. H ögtalare n placeras under 
kudden och ljudet b6 ra klart ocb rent när XI vilar 
huvudet mot denna. 
Wblsper - 80m Ar en dynami s k bögtalare av l1\g­
obmlg typ _ kan anslu tas direkt till radions hug­
talaruttag. Höljet ilr av cr~metärgad plast . 

Pris komplett med s ladd 
och kon takt plugg kr 27:-

Rekvirera redan i dag! 
OBS ! N y ... tress_ 

HÖRAPPARATBOLAGET Linnegatan 18. Stockholm Ö. Tel. 631890 

allt I foto 
I ~'utlia" rotokataloc/hUlldbok -
riIlt iUu.trc:r.d - bD~r fotot_tun • 
•• trt _ .. te oytt i ledaode k.mu.· 
mlrlr.tD ocb tiUkbOr - "ri4 1:50. 

erbJltder Er ovtte'o/nIngskiip 
till kon'on'prlsl 

~ 
31. 1',iU'letikonare för nyborjare (lövs.!Lg. 

• . H. TER "35'. uiugsarbete), 2:.6.' 
on Cha rabanIr. 2 :.5. 

D r osk. Illed sufflett, 2 :7~. ' 

~y B B 
30. \ lII itiU' lastbll. 2 :i ö, ' 

' . EFTER 39 lj USTE R 'I"aneerad, IJUtflugen 
• HIu11tmode ll I full ska la med ar ueu-

. , bes krivning. 2 :iO.-

TIA RITNINGAR 
3. Tf .. ' :. m lnlllty r m ot., .. nr l , 7.6 cc (5 

blad) . 8:Ml. 
10. TI.":8 am.törn·a .. v. Skala 1 :2. ö:j(). 
12 lJ .. n Idc6I.II8k. kOI)I~rln~""lllla.ralen . 

Skala t :2 (6 blad) , 7 :85. 
13 . .J-ey l . å n C-ma8kln. Skalu 1 :2. :! :13. 
H . A.n~IJ.nn. ror IlljJ~klne.r med e ffekt a\' 

1/100-- ) / .3 hk . 2:J5.-
21. nao:e.rbl1t !forn amat(irbl·Jnrt- . L . Ö. 8 . 

".45 I .... h8stle-het upp Ull 35 knop h{'_ 
roende IlA lIlotorljlyrkll. ){ollllllett rft­
nlngilsll{8 (9 blad) inkl. lIeeIIII Z2:-

25. Tf A :. t-' OLK."OTORI1ÅT. Hlh tör 
Illolllhordflllloto r . L. Ö. 8. 7 m R ltnin.l!!; 
SIllS med rull tltillldlJ;c a r hetSheskrh'lI 
KOlJlll lett 8:-

26 .• \I . loket - Ru SIJHI L.llng~ mj - un,rge. 
skit la O och 1-10; ö blud lIIed fnllstitll · 
dig Hrbets hf'skrh·nlng. 12:-

29 (OOnSTAO!ilLOK som mod .. iUl ygge I 
Skllht 1 :4:;. s pA.nidd O. 'Tallklok Illed 
hjul fl l ltll nln gen 1' 0'1. 2 :W. 

-l3. TIA:8 Somn,.rhitl. BAt för utombords­
Ulotor. L . Ö. Il. 2,2 m. Skala 1 :5. S:-. 

44 . l D36 Chevro l .... "Cor\'dte". M~lI.le lJ IU. 
1~18 stkuros8. 6 :-. 

4J. G rlp. holm I mod.' II . 3 hind. 6:;)().-
47, Tf .. \ :lf 1111I.8tll,"lt. Häl fi;r ntomhord"mo­

tor. L. Ö. a. 2.2 m. Skalo. 1 :10. 2:-. 

)1 .. <1 - märktn rllnlngAr nr i full skola. 

rTIJ~Te;;k ;;;: A~ u-::: 3 l~j . St.hJru 3. 

S:lnd lI10t ilO!1\lförp;klllt + P(Ilto: 

ex Bitn ing nr 

XnllJn: . . . ... . ... . . .. ... ......... . 

I.! o"tad: 

!"ostn<1r('IU): ............... . . ... 'l't'A 11 / 58 

Priset 
bestämmer 
kvaliteten 

Hollclkalllerorna Ur Inte billlgll mcn 
,"ii.! \'ärda altt pris. Ni kan inle lA 
biiUre kamcra fO r pengarnA. 

ROllEI CORD Va 
"nl(' ~1 dc fem formaten". K r ~j:):-

RO l l EIFlEX 4 x4 
"gp('gelreflex('!1 I fickformat" . 

. Kr -100:-

RO llEIFlEX 6 x 6 
automntkllltl(>ro r. med och utau in· 
hyggd e:q )OIu>rlngsmiitnre. 
Zelss- och Schnelder optlk, 
"Förebilden för alla 2-ög(la sP<'sel· 
r eflexer". 

}i'din kr 710:- till l , l~ :-. 

CRonef 
världens 
lnest 
i".,iterade 
kamera 

LESTO' 

med 
2 hastig­
heter 

10 mm 
pistol­

borrmaskin 

tige I: Bocrkapacitet i stll S mm, 
varvtal vid lomglng 2.300 v/m in. 

Läge II: Borrkapacilct i uil 10 mm. 
varvtaJ vid tomg:1ng 700 v/min. Rad io­
avuörd. Även lämplig vid u:5Jborst­
ni ng, slipning och fräsning. 

Ingir i 

BOSCH - LESTO·ROBO 
e1it·verktygsserie 

SiiJjes getlO1U maskin- och ;;;rlUlfiirer 
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6 till 7 O hästars 

USA :s vassaste utombordare 

ger båten sjömilastövlar 

, • .. - ,- ..,.-
/ 

12 modeller 
6-70 hk 

bränslesni! 
hög effekt per kg 

valfri propeller 
snabb • stilren formgivning 

tyst • 1 tu garanti 
sta rk • fullstä ndig service 

kompakt • reser"ddsförsörj l?- iog 

mERCUIIY 
bård/es/ad 1957 

Två varv nonstop jorden runt 
motsvarande 20 å rs normal 

körning. 

Generalagent: 

• • • • • • 

~ AB N N NRISTENSSON 

!JW Stockholm 16 - T el. 240100 
Utställning: Regeringsgatan 9 

30 TEKNIK fö r ALLA SO/5 1956 

BREVJ.ÅDAN 
Undu denna vin}tU besvarar Teknik / 61' 

Alla, uputu pI. olika tekniska om rdden 
k03'nad,!ritt (rdgor au allmänt tntu.,ut. 

Pd grund au del begränsade "t"ymme 
.om sldr hU brtulddan. fiJr{ogat>de kan 
del dr/Ha. {nnan $vartn publicera" f Tf A, 
mtn vifl nt ha . nabbare .var pd era pro­
blem per breo uUa" tU arvDdt pd VI k ro­
na .om Ins4nds p4 pO#lgirokonto 15 7992. 

AlI« Irdgor fn 86.nds , . D. under adreu 
"Teknd( , Dr Alla, Po# lbox 3137, Stock­
h Olm 3". Mdrk kuverttn "Brtvlddan". 

puAG I\ : Nltr Jng I nnder h ' set pli min 110 
Piano GGO atannnr IUotorn . Vad kun det vllra 
tör tel? F.gun J. 

SVAlt : TydllJre n hRr ""trot fel Ulllultit.tt t 
Itrömbrytaren 113 olyckllJrt aU. n lir ni tUnder 
IYld kort8luter ni .umthlll"t. motorn. Dy t. 
It.rö,nbryturen eller Hit en " e rktitnd se ,-h'er 
det e Jektrltika I)' . temet. 

FIlAGA: IInr ett s, k. slh'ergarage som 1 
hnl)regllerlllgen b6rjKr bli dIiIIi: pli, Hur be­
handlar lllall dclta all. att dct blir nttent!itt 
Igen? O. K. 

S VAll: r all. s turre "iil!lortt':rade flirraUåL­
rer tlnll l ImllreJrnrrln!rlllmwel av oUka fabri­
kat, lom lir Ulmllll .. a au .,nUnda tUJ d e tla 
Kod.mil. 

FRÅO.\ : Dar TU tet;tat Me8llt'rscbmJtt? 
TtA-Iä§.re K . 

SVAR: life ouhmltt har testat. t TtA aJ' 
:!, l.tJ7, där ni tlnner futh.tiindlca data och 
prestanda ij,'u fordonet.. 

FRÅG.\: Vid en utsUillnlni: 1 Stock bol m 
under Ar l051 vlsadea en mc· bll trlin Fram 
& Klng· bolagen. VAd nr an ledningen till alt 
denna lule kOlllmlt ut I mArknaden? 

John C. 
SVAlt: neon mc- bli 80m ni a,-ser "tir en 117 

modell a,' f'ulda -mobll, som "Isades på. BUS 
I.9J 7. Hen na mod e ll komme r att under 19.)8 
hUl'ortUIU oc h rursillJuIJ liaIIde t . 

1"H,\ OI\ : l ) önskar dnla pft. blitmotorn Stllr 
l::mperQr +-M. 2) KUli nAgot anllat bränsle än 
benRln flTl\'iilldtUI? n. Lans on, 

8 , '1\11: I ) 4 ·eyJ. " · Iukt, M lik , ' Id :1%00 
,,/ nll n, "Ikt 180 kl:' , ~, Om komllr~8loneD 
silnks 'ra ll nU\'Ilfllnd e . : 1 till 6:1 kan motorn 
kör.1 pu rotUI:CII, 

FR ,\O" : I ) Gnr d t't att pA nA.got s iltt bygga 
om cn radio fur 8111~IC sldebllnd oc h I Bli tall 
hur? Z) " liken , ' I\i=li\lIgd har fortygs radio· 
tra11k r ll Ot'll ta x i? 3' Vnr kno lIlao lära aJg 
tel t'grllfi ? -I) Ar ro ret EC O:! lik · eller växel· 
atru lIl fl r iir? TKFV. 

S V,-\Jt: I ) Ju.. m ('1I (1 .. t lir t:anska kompl1-
cerat. oc h att h iir Ijr- ""Kra rade r tala om bU!' 
~" r lnte, 1:) ... "rt)· ... radlotraflken , ku I Itor 
utstriicknlnjf mellan 80 ocb 180 m, Taxl om. 
krlll!r '.r;....8 m . S) T, el[. lter korre,pondenl. 
c ) Horet Ee9! kan an,-lillda . hAde 1 ,-ö.xol­
oeb allllrömaaJIIJllr"t('r, 

,,' n AGA: Jnl: har en Minor .<19 som Jag inte 
kan (1\ alt Indda ordentligt. Kan det bero pA. 
gene ra torn eller ä r det nlll:ot annat tel1 ;Tag 
har h ö rt allgllll att det inle Ar bra att all 1 
destille rat "tltlcn i I.lIltle rlet, Ilr det sant f 

Il. Johan880" 
Sl'A.R: f·el .. t kan bero ))1\ J'cneratorn . tJa­

d enuk om ko lhuutprnu iir nl'(hlltna oc.h byt 
I S" fllll desIi"' . Är koll ektorn I , 'artbrlind putsa 
II" d enna unde r motorn . "iin" J'enom att för­
slkt/Jrt lile,.. all tott fint IiantlllftllPer, tnt'e 
8 mllrc('h l ,," . till II .. "" kollektorn blir blank. 
Skulle d l'HII lille hJilllJa så liit e n verkltad 
undf' r&uka dt, t. e li' ktrlslm 8)' ll te met. Batte riet 
• k"I,1 Ulld"rhii lltifyIl1l 8 mMl d elll tlll,.ra~ , 'attea 
oc h tllr s kudR a" n,ltenh·dnln3'I,·aUen. 

~ __ , __ .111!!11~ 
DEN SPANSKA fOLKBILEN, Autonacional Biscuter 
2UO R, hor hill III. enda" ,orekommit i en öppen 
mycket spartansk ven ian ulan dörrar, Nu hor 
emellertid fabriken visat en protolyp aven mo­
dell "200 F" med ett mycket locken pla"koras. 
un p6 standardvagnens chalIi . Motorn ar oför­
androd, en encylindrig tv6toktore p6 9 hk men 
standardversionens bensinforbrukning , 0,45 l/ mil , 
kon knappast h611as, ehersom plastvagnens tom· 
vikt är J60 kg , mot den oppna vagnens 2«) kg , 

Selen med 2 axelband lamt mldJe· 
blUe, eom lo"ord.. ay JAkarna . 

I
I lUOPEDÅKARE! " 

De nya r etervdeleka talogerns llindes 
mot porto. (Även tör bli· ocb mc·tlgare.) 

lUOTOn-IIÖÖKS - SÅGEN 
Tel . SO, 81 

för 
specialslifl 
för mopeder 

W 1~O M 11 S 
I en lågvarvig 4-takts bilmotor 
sker ca 1.000 tändningar per 
körkilometer. För en moped är 
siffran bortåt 8.000, dvs ca 8 
gånger så många . 

Mopeden behöver ett 
special.tift . - ett 

BOSCH 
W 190 M U S 

BOSCH tändstift med 
rött elektroda vltdnd ger den bÖSl4 
effekten . För mopeder skall elektrod. 
avståndet vara 0,5 mm. 



BP TOURI NG 
SERVICE 

gör utlandsJiirden 
säkrare och trevligare 

PA de svenska BP-stalioncr­
na rår Ni den Europanyckel, 

med vilken Ni först planläg­

ger färden och som senare 
öppnar utlandets möjlighe­
ler för Er. Den kostar 3:75 
och ger Er: 

I Sverige före starten 
• nyritad Europakarl D i 

7 färger 

• nyritad Sverigekarta 

• tur-is tlitteratur 

• 12-sprlkig bilistparjör 

• häfte med kuponger att 
inlösas på utländska BP. 
stationer 

• praktisk vaiu latabell, 
. BP nyckelring m. m. 

• elegant portfölj för · bil· 
handlingar m. m. 

Utomlands (mot kupong) 

• nyritade bilkartor över de 
länder Ni besöker 

• !urislli tteratur för olika 
platser 

• souvenirer (i de flesta 
länder grammofo~skivor) 

• god service och 
all hjälpsamhet pi alla 
BP·stationer 

Köp BP Europan yck el på 
lIörma,'e BP·lta';on lör 
en ,äkrare oc/. frevligare 
"t1olld,fe,a. 

Kör lJiikert. -

ntel' lUllIve,r, 

o'lIdö'lle, 

Juan Fangio vinner säkert 

Femfaldige världsmästaren J unn Fnngio kör pli BP, Det gör också Stirling 
Moss, Jean Behra och många andra av världens främsta tävlingsförare. De gör det 
för säke rhetens skull. ]är motorerna timme efter timme skall arbeta i toppvarv~ 

muste smörjningen vara perfekt, ntå lt te bensinen ge maximal effekt. Varför skulle 
inte Ni begära samma säkerhet? Kör på BP bensin och BP Energol smörj olj or! 

Ni vinner säkerhet på 

mästar märket 
I bensin och ollor 
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Ny m urra i år? 

Se 
först 
nya 
tjusiga 

årets 
stora 
svensk a 
1I1oto rsllCC~ 

Den är lättskött 
Den är lättsfartad 
Den är slitstark 
Den är luftkyld 
stark, pålitlig 
P r is kr 890: -

AB AL DELL MOTOR 
KARLSKOGA 
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Lyxigal'e riat 
• Fiat ·fabrikernas "st järna" vid senaste 
bilsalongen i Tur in, Fiat 1200, ha r nu 
kommit till Sverige, där nykomlingen 
bl. a . f ick vara med om att inviga 
Svenska F iats nyöppnade lokaler på 
Söder i Stockholm, g ranne med Medbor­
garhuset. 

1200, som i produktionspl'ogrammet 
ersätter F iat 1100 TV, har en motor på. 
55 hk och ä r alltså kvickare i vändning­
arna än nya 1100, som utvecklar 43 hk. 
Toppfarten ligger vid 135 km/ tirn. 

E xteriö rt o"h in teriört är 1200 lyx i­
gare ä n 1100, f rån vi lken den också skil ­
jer sig genom en annan utformning av 
toppen, speciellt vid bakruta n. Pl'is i 
Sverige 12 190 kr inklusive oms. 

Samt idigt presen teras också i Sverige 
en specialversion av den nya vagnen, 
signerad Pinin Farina. Modellen utgår 
f rån P irnn Farinas egen ka rosserif abrik 
och kan utrustas antingen med 1200- el­
ler 1l00-niotorn. 

Den läckra Far ina-versionen. som full t 
fä rdig på gatan kosta r 18 600 kr , kan 
el'hlillas antingen som fyrsitsig eller tvA_ 
sitsig med reservsäte. En praktisk de­
talj : nä r ryggstödet till nAgon av f ram­
stolarna fål1es f ramAt, glider hela stolen 
f ramåt och underlättar dä rmed instig­
ningen i baksä tet. •• 

Fiol 1200 delor leoron med si n namne 11 00. me n 
överdele n ör betydligt luft iga re och hor flltt 
en mero " fyrkontig" utformni~g . Utruslningen 
ligger också en klass över ll OO :an s stondord . 

Fiot 11 00/ 1200 Pin in Forina hor klauiskt strama lin­
jer och plIminner en de l om en likoledes Forin o· 
signerad lancib Appia-modell . Vagnen pli bilden 
ör fy rsitsig. ~n tvllsitsig version finns oc kså. 

Låt en 
berätta 

BRAUN-ägare 
om sin el-hyvel I 

Braun Combi är inte den dyraste el-hyveln och inte heller den bil ligaste. Om den är 
den bästa, ja, det kan Ni fl en uppfattning om genom an höra med en Braun · 
ägare ; helst någon som har erfarenhet även av a.ndra märken. Ge honom den bär 
frigan : Kan Du raka Dig bättre med en annan el-hyvel eller en vanlig rakhyvel ? 

Jämför själv Braun Combl med alla andra el-hyvlarl 
Ni kan också göra så här, om N i vill veta mer om Braun Combis förnämliga kva· 
lite, och prestanda. Provraka Er med blde Braun Combi och en annan el-hyvel 
(vilket fabrikat som helst). Köp den hyvel som givit Er den effektivaste och mest 
skonsamma rakningen! 

Och se så mång~ flnesser Braun (:ombl har: 

Brauns patenterade 
,kålblad, effektivt 
som ett nytt rakblad. 

Trimsax, en frisötsax 
i miniatyr, för nack-, 
hals hl r o. mustasch. 

Rundat saxbuvud, 
kommer läte åt även 
svlrrakade ställen. 

Automatisk rengö­
ring. en finess som 
Braun är ensam om. 

Ni fle tre les guano - ban en rödig del i motorn. Lin omstillbar ti ll olika spänni ngar 

Köp aldrig en e l-hyvel utan att ha prov rakat Er 
med nya BRAUN Combll 



Nya 
, 

* lätt och e1eg ... t montering i .11. bilmodeller 

* hög känslighet. effektiv störbegränsning 

* bekväm tangentmanövrering 

* "silentor" för snabb och störningsfri stationsinställning. J.~!UOl~ 

Försäkra Er om /r",/igl rmäl/skap. Bekanta Er med 

L/lxoro[a hos närmaste L/lxor-jörsäljare. 

NOR TON •• annu bäll ... ! 
Accelel'ationssnabbare, mera lättv81'vad. Nytt elektriskt system med inbyggd 
vä.xelströrnsgenerator. Batteritändning som ger effektiv gnista både vid höga 
och låga varv. Ny, tilltalande exteriör med renare och mera lättskött motor. 

Overtygo Er själv, se och prova nyo NORTO N I 

Rea-snab,b, väg säker , med fl.ra TT -segrar . än något annat ' märke 

Generalagent för NORTON 

BENGT BERG &. Co AB Göteborg : Backav. Stockholm : Linneg. 8 
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NI VINNER 
på bekantskap med 

E~H.e'JtU. 03 bar : 
lll lJy""d nedblA nd~ 
olllgaw ekan18w. Ma tt­
skiva lä tt u tbyt ha r 
mut Init t b ild . S II!i rr 
mot ofr ivil lig expo­
ner Ing. Inbyggd ex­
poneringsmJitare eller 
aJä lvutlölu re. 

Kul tävlan med Il frågor 
Den som vel meslom Edira-Refle"x 

och säger del bäsl vinner 

l :a pris TAUNUS 17 M 

%:8 prl!!: E ll te 8 ljudtlhu lJ proje lttu r t öt 
ljud d ir ekt pA til me n. 8 :411 ",Iii: W alle nas k 
8 m m 8h1s ltilmaka,mer a med 3 obJektiv, 
4 :8 prla: Ope ln U8 IL 6:e prl~: O pe ulU 8 
P o pullir. 6 :e-10:e pris: MIDolta Min i 5X 5 
proje ktor . 

r - E-;r;;T;;L~O-;N - --, 
Fack 26 - Stockholn. 8 

Härmed re kvlreru . . . . . . at, t tlvlingsbro -
schyr. 
NAMN . .•.... . ...• . .• . • . ..... ..• ...... , . • • 

ADRES S .....• . . . . .. , . ... . .. • .••.•.• .. .• • • 

POSTADRESS ......... . ..... , ..•.... Tt"A 

Jolle tÖI' Juniol' 
• Ylld silga om en segeljolle som s eglar no­
t lnt, planar på lii.nlle n och dilrtlll s e r ut som 
~ n riktir bilt ! En Junlorblh s om pro'\'ab l 
12 sckundme.terll vind och 100m kan 'bygg a s 
till ett nUs tan uppseendel'äc kande lå"t pri s 
B\' vem s om helst ! 
Den~a önskedröm för serUng slntresserac1e 

IJojkar o ch nI ekor h e te r Pig g och bar kon­
s lru erats B" Ulckard Sarby, Se~eljollen lir 2,1 
m It,ng, 1,26 n, bred, ha.r 5 m 2 se g elyta och 
" iig er komilieU , O k g, 

J>1~g har r edan blh' lt nå got BV en suece och 
t . o . lir .. 4 Jollar unde r byggnad eller r edan 
filrdlJ'a. Man har f . ö . Ih'en satt igån g med 
alt by g g a l'l g g i båd e Danmark och Finland. 

D et lir Urötle rnB. Granlundll bå tbyggeri I 
Ji.d elfoJ'8 som b)' g gcrPlgg och tUh'erkar 
byggsatserna. En kompl ett byg g sats kos tar 
"SS kr oc h en fullt tiirdlg Pigg lItan scg ('1 
g r p li 850 kr. • • 

Vilken bil Ni än har-

f år Ni alltid ut högsta 
• effekt med S-ribbade 

CHAMPION tändstift 

Glöm ej all 

kOlItrollera 
niftm 
vid varje 
oljebyte! 

D et är bara 
Champioll som 

bar 5-ribbad 
isolator ocb 

POlVerfire 
elektrod 

Pigg har konstruerats av Rickord Sarby, Jam f . ö . 
med fromgång deltog i finniolle . klossen vid 
olympiaden i Melbourne . Det ör en riklig se981. 
båt, som har genomgått h6rda prov i sloro vmd· 
styrkor och sv6 r siög6ng som I visat sig vara en 
mycket bro nyböriarb6t, Segeljollen Pigg kon 
kapas fördi9 ' me n de t finns ocks6 byggsotser som 
gor det moiligt att bygga iolle n till 16gt pris . 

- för bättre 
CHAMPION 

CHAMPION SPARK PLUG CO., U.S.A., ENGLAND, AUSTRALIEN, 
CANADA, FRANKRIKE, IRLAND, MEXICO. 
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NYA RIlEY med modeUbeteckn ingen One·Point· 
Fin introd uceras nu på den svenska marknaden . 
Vagnen delar kaross med den t idigare lanserade 
Wolseley 1500 men har betydligt starkare motor, 
hela 68 hk. Eftersom vagnens vikt ligger under 
950 kg hor Riley dormed definitivt vuxit ifrån sin 
tidigare flegma . 

Toppfarten på fyran. växel är 140 km/ lim, och 
eftersom .amhdi(t' trean är användbor ända upp 
t ill 130 km / tim or det bäddat för snabba och 
säkra omkörn ingar. Vapnen occelereror enligt the 
Autocor från ~ km/ tim på 11 7 .ek. och 0-115 
km/ tim på 25,9 .ek. 

liksom på MG Magnetle motas 1,S-li'ersmolorn 
av dubbla förgasare . Kampreuianen är rela,ivt 
hög, 8,3l1 och moforvarve' vid toppetfekt 5 <400 
varv/ min . Brånsleförbrukningen uppges hålla sig 
kr ing jömnt en liter per mil . 

Den nya Rileymodellen hor d ireklverkande styr· 
ni ng. Fromfjödnngen ombesörjs av långa lorsions· 
sla ... or, medan bakf jodrarna ar halve lliptid:a. Fö, 
alt understryko ... agnen. sportiga egenskaper ör 
den försedd med varvröknare . 

Vad inredningen betröffar ör Riley. minsta mo­
dell traditionellt engelsk med bl. o. ökta löder· 
klädsel och instrumentbröda a v polerad valnöt. 

Lotus lägre. starkare 
• Engelske racerentusiasten Colin Chap­
man, som haft sådan f ramgång med sin 
Lotus, bl. a . i fjolårets Le Mans och i 
årets tävlingar i Seehring, USA, är klar 
att kasta in ett nytt kort i racerleken. 
Lotus·serien kompletteras nu med. en 
Lotus Fifteen, som bl. a . kommer att 
prövas i årets Le Mans. 

Fifteen har en 1,5 liters fyrcylindrig 
Coventry Climax-motor med dubbla över­
liggande kamaxlar. Kompressionen ä r 
10:1 och toppeifekten 150 hk vid 7 200 
varv per minu t. Motorblocket ä r BV 
lättmetall med s. k. våta cylinderfoder. 
I den tidiga re modellen, Lotus Eleven, 
som vann Index of P erformance vid 
fj olårets Le Mans utvecklade motorn 
"bara" 84 hk, och va gnen gjorde ändå 
150 km/ t im på Monza-banan. 

Chapman st äller också stora förhopp­
ningar på sin nya ! emvä xlade växellåda, 
som i förening med en mycket lätt ut,.. 
bytbar bakaxelutväxling ger vagnen ett 
mycket stort utväxlingsregister för lopp 
a v olika typer. 

Vikten på Lotus Fifteen är utan 
bl'änsle knappa 445 kg, och t ack va re 
att motorn har placera ts lutande har 
vagnen kunna t göras ytterligt låg . •• 

Nya lolus Fiffe.n ör ön nu lögre on sin nörmaste 
föregångare Eleven . Höjden till vindrutans över· 
kont ör 686 mm och fria morkhö jden 13 cm. löv· 
rigt är karonen i .tort lelt identisk med Ele:'en. 
med det korokteris'ilko uppåtd rogno bokpartiet. 

NI SOM KÖR CYKEL-MOPED-SCOOTER ELLER MOTORCYKEL 
•• 

Tag VARNAMO trafiksäkra 

X-YRA 
Kompl. RJl llarat 280 :-

VIi.b 20 :-

T eletl kopenlenn 11 :_ 

Uait e r l .. .. 4 : 75 

Rlkt.prls au :7!S 

Vårt pris 149:95 

Ni tlänar 174:10 

på avbe talnin" 17.:80 

däck ••• 

AB VÄRNAMO GUMMIFABRIK 
YXRNAMO 

STOCKHOlM - GOTEBORG - MALMO 

SENSATION-TRANSISTORRADIO 25:-
S KRIV I DAG ! 
t; t.t tlllfii llc som aldrljt äterkommer. - per mån. :.1 ________ _ 

Ii Ingeniörsfirma TELEKTRA , ' -
.,~ 

-- \ /) 

~ 
I KvarnhaCII'. tan 67. T el. 58 83 00 

S tockbolm/ VlUllnc bT. 
Hirmed rekv . . . ... . st. transistorradio enligt 

talning kr ... ..... med 25 kr per mAn. Ägan . I 
annons att bet. kontant kr . .....•• Pil a l' be· 

der.ll.tt.afÖr beblll. Full returritt Inom 8 dagar. 
1 Ars garanti. C Slnd omg. ytterltjtare data. 

I 
(Stryk det 80 m ej a nskas. ) 

Sp·.ca t ra nsistorradio. toppklauJg, 
elegant. otroligt kä nslig, SA 

den r yms l en ficka! Datt. varar flera 
timma r. 8Ma Inbyggd antenn och 
teleskopant. 5 tran sIstorer + diod . 

,. 

I 
Namn: .. . . ... . ........ . . .. . ... .... .... . ...... . 

Ad ress: 

Postadr ess: . ............•....•.. . . •..... . TfA. 
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Det stora hallöndsko mudderverket Queen af Hol­
land har en kapacitet av I 200 mi sand i timmen 
vid muddring i tung sand , fartyget ör 60 m 16ngt 
oeh har byggh for användning t tropiska amr6den, 

Ka_pen _01 havel 
• T~knlk~D har hjälpt holliinda.r na att erövra 
n y a landomrAd en trAn ha\'e t , och detta tred­
lIJ'a erövrlnJ'.\'~rk 111u l ttera de. a v lntrenanta 
m od elle r l den n ed erllind. ka pavlljonJ'en på 
B ry .nel utitJiU n I n J"t:n , 

}lAr k u nd e m a n bl . .. le en viictank. där 
1-! m h ÖI". \-ål"or a tluade. av en vål"bUd_ 
n lnC'.appara t oc:b f ick alA mot en kon. t J"jord, 
. Iu ttan d e . t eobela .. d " . tran d ", Publiken kun­
de dKr vld föl ja "',"ornas .. å n .. ocl1 f ölja r e­
C' l l t r erlntr .. p pa ratens u t i la ... 

En a v d q \'erklhra publlkmatrne te rna var 
d e n exa.k t utförda, a .rbetande modellen av 
det för nKmllp ny a h ollJl ndllka mudderve rket 
Q ueeo of D olland . Detla mudderve rk 110m 
påver m ed hjälp av en \' IUdl .. roterande arm 
b)· .... de. u u prun J"11 l"en tör tropiska förhål­
la ndon och a 11a h)' Uer et c.. Hr luftkondItio­
nerade, 

U a n fl c.k ock lA le nalurtro .. na modeller 
s om v l, ade bur Zulder Zee torrlades och mo­
d el ler a v d en nu aktu eHa tonlii"l"nmcen av 
d elta omru d e na 1 l ödra Uolland. • • 

~-, 
DKW HUMlAN 

- J-växlad 
kvalitetsllloped 

ulcd majsor av jillcsjer 

* T ystguende treväxlad 
motor * Inbyggd förgasare med 
halvau tomatisk choke * Fullbromsnav * Framgaffel. mc-t yp, m. 
gummifj. bottenlänkar * Inkapslad kedja * I nbyggd s trå lkas ta r e 
med hastighetsmii tare 
och signalhorn 

P ris: 94S:- (standard. röd 
e l. bl:l ). 995:- (Luxus, röd) 

1Kflff'!«9E 
Sthlm W, T.349545 

Äte,'önCitlcue och •• ,vlce 
öv., helca lcand.tl 

• ..-_uuuuuu .. 

~ ~ ~ 

Vätldsrekorden föll för Svängsta ·ru!­
larna vid VM-tävl ingarna i Kiel 19'7. 
Aven i praktiskt fiske tar Svängsta de 
främsta placeringarna som t.ex. vid 
Rikstävlingen STöRSTA FISKEN 
19' 7 där samtl iga l :a pristaga re an­
vände Svängsta- rullar. 
Sportfiskare över hela världen har fun· 
nit att Svängsta ger mer och har mer 
- att Svängsta har marknadcns popu­
läraste fiskcgrejor. 

A.u ... Nybtlfrån Svängsia 
, ·växlad hupt'lrullt' mt'd , in\'t'Vn"ingshastig. 
hm r, bY88d~ed tanltt' pi kust· och laxfiske. 
En extra kraftig och stabil milt' mt'd finjustt't. 
bar slirbromJ_ Errd,tiv bacb pirr. Rullt'n ir 
eloxerad .xh hdt ultvattenbt'5ti ndig. 

Riktpris ~r 160;'-

U.JIi,t I~ 
ABU Atlantic "'0, A8U Adju'lo eller ABU 
Suecia HO. 

AIIU"-
världsmäslarrul/tIJ 

En ;i tttpOpuli r haspelrulle 
av bi5ts Svingsts.kvslitet. 
Backspi rren manöVtt'fU utan 
stt Yt'Y t'fI bt'hövt'l' slippas. 
Korrdc;t plu't'l'ad slitbroms. 
Bli:mnabbt spolbytt' utsn 
löu ddu. 
Riktpris med t'xUa spolt' 
kr 68:-

U.JIi" Iii 
"'.U AdJueto 
Riktpris kr 9):-....u aueola 
Riktpris frl n kr 49:-

ÅRETS N""~ OCH NYTT 

~ 
AB URFABRIKEN 
S V Ä NC3STA tftOrtf i,kaltn1 _ birh,. bind. 

bok _ fh Ni Iratil I , Ila 
I ffi rff dif fiKmbup .lIjn: . 
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säkra, 

\t~1I 
JUN6NERBOLA6ET 

SVENSKA ACKUMULATOR 
AKTIEBOLAGET jUNGNER 

Stockholm 
Götebore • Karlstad e Malmö 

Norrköpln, _ Skellettd e SundfVa1l' 

Ja, ni förtjänar verkligen 
på att köpa di rekt 'rån im­
portören. Begär vår nya 
stora katalog som är pac­
kad med nyheter. Arm­
bandsur. kamero r. Allt för 
sportfiske, rullar, spin"­
spön. Campingortiklar och 
massor av andra varor till 
lägsta pris - till nettoprisl 

------.-.---I 

AIlINTlC l 
KUNGSGATAN 18, STOCKHOLM 1 

få r ni Namn: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
vår ,tora katalog I 

I med nettoprislista Adress: I om ni ger oss namn • . . . • . • . . . . • . • . . . •. I 
l och adress. Postadress: ....•....... :J':t~, ' t I 
----- -------_---__ 1 

36 TEKN IK för A LLA 90/ 5 1958 

~. .. -, . 

Rya n X-13 V.rtil.t lir eH readrivet ome,ikan,kf 
vert ika l.'or'pl a n. Vid .tort och la ndning kontrol­
leras plane, med hjäl p 0 '1 riktad. reoslr610r . 
Verlllets spännvidd or 6,4 m, längd.n är 7,3 m 
och hö jden 4,5 m. Molorn är en R. R. Avon. 

Howlt.r Hunt.r är d.t engelsIta Jaktplan som gell 
det balto utbytet under senor. 6r. Della plan 
Iicenl bY9g. I Holla nd och Belgien somt Ing6r i 
de brilll.ItO, ..... n.ko, da nska , irokisko och pe­
ruanska flygvapnen . Svensk beteckn ing ät J 34. 

.<liliiii Den östtyska flyg industrin hor nu kommit med n6-

... got aven sensation , näm ligen ell nyll fyr moto. 
rigt reolrofikplon . BB-152 hor konstruerats a v pro­
fessor Brunalt Boade och per ett a vancerat in­
tryck. Ingo prestandauppg Ifter hor publicerais. 

n har en 

fitt han~ 
"' penna 

• • • 

Ni har en sax Inom räckhåll, 

och Ni har nära till brevlådan. 

LäN och behändigt ordnar Ni Er 

prenumeration på Teknik för Alla. 

Fyll i, klipp ur och posta 

kupongen här nedan. Gör det nu! 

GIvetvI. vUl Jal' ha TeJmlk tör 
Alla fritt hembur en till mIn 
bostad _ i aU .ynnerh et .om 
del; . tlUler . i .. bUll pre pi •• 
'ött lin att k öpa. lös nummer . 
J ag pren umerera r DA TEKNI K 
för ALLA. 
D Bah-u 11 :75 O Helär 22 :50 

fr. O. m. den ................. . 

Frankeras 
ej TU 
betalar 
portot 

(J ag aäUer X i r utan tör ön8kat 
alter nativ.) Prenumerationsav­
giften tär uttagas gen om p08t­
fÖ~8kott. varvid 00 öre tillkom­
mer. 

TEKNIK för ALLA 

Namn ..... . . . .. . .. . ....... . . . . . 

Adrees 

Posta dr. . ............... . .. . . . 

L v~ o~ T~'J'~ ~U ~ 

Box 3137 
STOCKHOLM 3 

8 Svaralör8A.ndel8e 
Tillstånd nr 237 
Stockholm S 

I 

1 

1 

-l 



elektri.skt 
motstånds­
materiai 

AKTIEBOLAGET KANTHAL • HALLSTAHAMMAR 
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TIA-KRYSS 11 
Första pris är 50 kr och dessutom utdelas två 
priser på 25 kr. Insänd krysset ifyllt eller en 
avskrift tillsammans med tävlingskupongen 
nedan till Teknik fär Alla, Box 3137, Stock· 
holm 3. Märk kuvertet "Tf A-Kryss 11 ". lös­
ningarna skall vara Tf A tillhanda senast den 
13 juni 1958. Fyll också i på tävlingskupong­
en meningen som bildas i de röda rutorna. 

l" - - Tävlingskupong TIA-Kryss -;1 - - "I 
I Namn . . .. . . . . ......... . .. ..... . . ......... .. I 

Bostad ...... .•..... . . . .... ... . •• .. ......... I 
Postadress .. .... .. ... . ... . .... _ •• •.. .. .. ... . 

Meningen lyder .........•• •• • • • .. .. . . .... .. • I 
I 
L ' .~ .. ~ . ~ .. ~ .~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ .. ~ 

~f 1>",...., ~~I' ~:r!f, rLIA IT E <: 1'" liK EIN 
~~ ~E k RIAIRI ... IISIYI 
'GIE ~FJ; I Il!. AIK T~ 

." p IAI"'Al"A[5K IA"li R 
l=.. ' R I'" L I L lY, f T E ~rl 1i IR Alv A 
I':;" 'S I ~ T r t:fM A ~ Kl 

I-'E Ir lA D F ,R IAII'1 S T EG 

l:fE T ~ lA, 

~ 
lo T 

~ 'A r;- pi . IKlr ~ IL ~ 
. j;! lo lE I ... n rE B l< il5 D 

t!E IL ~ rp R 10 ID o K IT I Y 

~ IL )'G lp o 15 ITI U I.!:" N 
IJ a: ... M lö liv : ~ Rk$&l~ 'o lo Id s 165 . N 1:- '''' o 

E Is J\ GI ~s E 1<> IL ~. le ~ 
IR I~ I R L lA ~ ID ~ ' T F I'" "N I ... 

Smålänning vann 50 kr 
TFA·KRYSS 8: 5O-Itranorsvinnare bl .... Göran aem­
berg , Pör log.rhis'. väg 7 o, Vä_lö, som hade den 
fö,sl öppnade rölta lösningen . Oe blida 25-luonon· 
pris. rna vonns oy Olof Braber; , Sigge.borg,got. 
2, VÖSI.flls , och Bengt lorsen, Bo~ 130. B,omölla . 

Teknisk 
PRESSREVY 

• VANGUARD I blir vih dra­
bant i minst 200 är tippar Van_ 
g uard-projektets chef john p . 
l-fagen. Satelliten gä r mycket 
högt och när den är som nn r­
mast jorden betlnner den sig 
pI\. ett avstAnd nv 650 kilometer. 
Den möter mycket ringa atmo ­
sfäriskt motJlt!\nd under sin 
bana ru nt jorden och hastlg_ 
hetslllln skntngen lir k nnppftllt 
milrkbar. 

• TOPP FöRAREN J ean Behrn 
kör för Porsche under 1008. Ef­
ter sina sto ra framgångar med 
Porsche i Buenos Aires O('h för­
aökskörningar pA Knba har 
Sehra beslutat bil med t samt­
liga tävlingar för sporh'agnar 
som Porsche deltar I. 

• ATO:\ITAN KE R : Det första 
atomd rivna tankfa r tyget hAller 
t. n. pli a t t fdrdlgsUlI las I USA. 
Det är hA töretag" 80m fätt I 
uppdrag av amerikanska myn. 
dlgheter att rita och projek­
lera en atomdriven tanker. Del­
all företag är George G. Sharp 
Inc., New York, SOnt skall sva­
ra fö r självn fartygskonstruk ­
tIonen, meda n nrbetet med atOIll ­
rea ktorn överUl.tlts pA Genera l 
Electrlc Compnny. Atomtnnkern 
li r pA 22 500 ton dödvikt och 
har ko nstruerats tör en fart p!l 
20 knop med en axeleffekt l)!\. 
20 000 hk_ 

• NY J AGUAR: En splitter ny 
.Taguar-modell visades vid den 
Internationella motorsalongen t 
New York. Modellen ha r fl\tt 
heteckningen J agua r X K 150D. 
Den nya modellen A.r en ntvtY'k ­
Hng av J agUa r Xl{ 150 Road­
ster och har t stort sett samma 
data men har starkare motor, 
Aom utvecklar 250 (brittiska) 
hllstkrRfter v id 5500 varv. Maxi­
mihastigheten lir m km/tlm, 
moto r n ba r tre fU rgasare och 
kompressionen Ar 9: l. 

• SATEl,J.lITEXPO: En ml­
nJatyrutstAlJnlng om den ame­
rikansk&. satelliten Explorer har 
sammanställts l USA. Den kom_ 
mer oc ksA att sA smli nln l10m 
\'Isas l Sverige genom fö rm ed­
lin g fl\' F örentn Staternna Iu ­
formatlo ns t Jänst. I u tstil. ll nln g ­
en IngA r bl. Il. en modell l fu ll 
storlek nv satell iten . 

• AUTOMATI ON: Vid Lock· 
hceds {lygfabrIker l USA har 
ma n tagit i bruk en ny trlls · 
maskin försedd med ett Gene· 
r a l-Electrlr.-tlll\·erkat elektro· 
nlskt kontrollsystem. Produk· 
tlonSkapaclteten har dllrvld 
ökat med 75 procent och till · 
"erknlnj?spriset sAnkts. En del 
som tidigare kost&.de 350 kro­
nor att tillverka !llir tack varr 
den D)'n fräsen bara pli en 80 
kronor . 

DRAGNINGEN i den se­
naste omg6ngen av Teknik 
fö r Allas stora "Iyckoh;uls­
lotteri" lr6n v6r biltovl ing 
resulterade i all nummer 
5218 f6r 100 kr kontant. 

Om innehavaren av detta 
nummer sonder in lyckoh ju­
let t ill ''Teknik för A lla , Box 
3137, Stockholm 3", kommer 
pengarno p6 poste n. 

Vid samma dragn ing drags 
ocu6 fö ljande fem nummer : 
2783. 7548, 12364, 18699 och 
21 228. Dessa Iyckonummer 
ga ller för 100 kr ... id eget in­
köp a ... en Fiat 600 eller 11 00, 



SIMONI Z Speedvux 
rengör, polerar i e[(. 

- vtirldens ledallde bilmx -

FUNDERA ETT TAG ... 
S\'ensk TeL-nlsk Ordbok. 6000 te.knlska 
ord. termer, uttryck, med definitioner, 
uttals- och tonviktsbeteckningnr. I nb. 
Pris kr 12 :75. 
lrekRDlkern. Trå:8 yrkeskuuer 18\'a rV ­
nlng, borr ning, hyvllog, frJlsnlng oeb 
s lipning. Av O. Ekberi'. Inb, Pris kr 
14 :50. 2 upp!. 

TfA·HAN DBOK NR: 
I. RWutelUckan och de.. a.nvllndnLn&". 

Av T. Porsander. 2:50. 13 upp!. 
t. Elekblaka ackumulatorer. Konstruk · 

tlon - Skötsel - Laddning. Av T . 
Potsandet. 4 :25. 6 uppl. 

<I . OmllndnlnJ:' och b erHknlo,; av s måroo­
torer . Av T. Porsandet. 4 :25. 10 uppl. 

8. ModelIbMen. Av J ac M. Iversen. 2 :-. 
9. AUa · matemaUska forml er - en popu­

lär matemat1khandbok. 5:70. 6 uppl. 
10. S,'a.rvboken. Av T. POrsander. 3:25. 

5 uppl. 
H . ll.uklndtn1nC". Av R. Tegström. 3:-. 

4 uppl. 
12-18. ModeU~DVä .. v.. Del. l o. II. Av 

C. E . Nordstrand. 4 :90. 4 uppl. 
,,, . Oenväpr till 8nabbriiknln .. , Av J . Alm ­

qvl.t. En oumbärlIi:' hjälpreda ,tid det 
praktiska räknearbeteL 4 :~. 4 uppl. 

15, AU laborera hemma. Del l. Labora­
tlon.handlednlng med ]~ kemiska för· 
.ök. Av r. Doll n ocb B. Gusta,ter. 3 :75. 
2 upp!. 

18. >\Iol.orbiiten. Av R . Kock. OombllrJig 
rör alla nuvarande ocb blivande mo­
torbAtsägnre. 5 :50. 2 uppl. 

11. Att laborera hemma. Del II . l14 tör · 
sök i oreanlsk och fyslologl.k kemI. 
A\- I. Bolin och B. Gusta\"er. 3 :75. 

18. Mopedboken. Av J an .rangö. En bok 
för alla som har eller tänker köpa 
moped. 3 :i5. Helt omarb. 3 upp!. 

20. Dyk. Av Gunna r Nordanfors. RAd och 
anvisningar i undervattensshnnlng, un o 
dervattensfotogra!erlng och undervat· 
ten sfiske för amatördykare. 4 :75. 

U. P crspekth·teck:nln,C' av maskJner och 
mekanismert r öntgenteckning och 
sprAngda bUder. Av Olle Noreliu •. I 
lamineraat band prll 7 :50. 

REKVIRERA I DAG! 

"~riin TEKNIK för ALLA. Box 8187, 
Stockhol.m S, 

eller frln närmaste bokhandel rekv. mot 
postförskott (varvid porto tillkommer) : 

ex sV, TEKN. ORD D. la. kr 12 :75. 

... . ex. MEKANIKERN fl kr 14 :50. 

TIA-handbok nr . ....... .. . . . . .. .... . . 

Namn: 

Bostad: 

VITSIGT 
PÄ VÄGEN 

- Undrar om inle virke I är litet völ färlkt. .. 

- Jag tyckte all Olle sk.ulle m6 bra av litet 
träning i rodd och del har han faktiskt ocks6 
f6tt sedan han skaffade en gammal snurra till 
b6ten ... 

l_ oPO_8Lndr_,: • _" •• " _, ... " _" ... _'['rA 11/58-, - Peltersson kan verkligen prata för sin vara , 
men han har allt sv6rt alt välla kunder ... 

Konsten att 
umgås 
med flickor 
Arets :t pangbob av den 
amerikanske plykalog. 
en W. Keiling. 
Här har den moderna 
unga mannen massor 

6 15 av erfarna tips och r6d 
: hur man bör sig 61 att 

lättast vinna sitt hjärtas utvolda N6gra av 
rubr. 1 Hur man bl ir bekant med ' henne . Hur 
hon blir intresserad, Hur Du vinner hennes 
kcirlek, Hur Du roar henne, Varför hon gillar 
Dig framfär andra m. m. m. m. Även den mest 
:thoppläl8:t och osäkre har i denna bok en 
verkll"" chans alt gära sig gällande. 
Pris 61 2S mat postförskott med r.turrölt f{6n 
BOKFORLAGET IDEAL, Box 3105, Stockholm 3 

I T.knik fär Alla nr 1/58 presenterOI en lam. 
manställning ur Tf A under de senaslel0 6ren p6 

mer an 1500 
hobbyuppslag 

... " .... """" ......... , ........ ", ............ " , ......... , ........ . 
BEST LLNL.~GSKUPONG till Teknik för 
Alla, Box SIS7. Stockholm 3. SAnd ett ex 
TIA nr 1/ 1958. Kr 1 :20 bifogas I Irlmirken. 

Namn 

Bostad 

Postad ress .. , ................• TIA 11 -58 

M I N I B A N D S P E LA R E 
till minipris 

endast 
kr 265:-

inkl. högklftflslg ' dyna­
misk mikrofon, dynamisk 
högtalare, batterier. band 
och tomspole. 

Med PIIONOTRLX tAr Ni ett vltrdet'ullt 
komplement till Er filmkamera eller hem· 
bnndlpelare. Med PIIONOTRlX gö r NI 
reportage och autentiska Ijudinspelnlngnr 
l skog och mark utAn att behöva tJInkn 
pli nätan.lutning. Med PHONOTruX töre· 
vlga r n i IntrYCken rrAn semesterresan pli 
bRud. PBONOTRIX är Inte större än en 
liten damhandvIska . PBONOTIUX Ull· 
verkaa t VAst.Tyskland, den drivs med 
4 It. normala 1,5 V batterier, vilka medger 
M timmars drUt utan batteri byte. Liksom 
i större bandspelare driver den lilla precJ· 
slonaelmotorn ett svAnlthJu l med tlllhöran · 
de capstan, hastigheten kan varieras ko n· 
tlnuerllgt mellan 1-0 tum/ set. Speltid vid 
normal band 11r max, 2 x 30 minuter . I nter ­
nntlonell standard tlllllmpas vid lnsp. 
,'artör banden kan avspela. Ih'en pA. andra 
bandspelare. Snabb lterepolnlni:' är ruöj · 
lir. Radering av ev. tidigare inspelningar 
sker autolllatlskt. Avspelning Iker genom 
högtalare, hörtelefon. fÖrstll.rkare etc. Tnsp . 
klln ske A,'en frlin radio , teleton e tc. PHO· 
NOTRIX kan Aven användas som diktafon 
oeh är ett ulmllrkt hJil ll)rnedel vid Iprlk · 
studier. Förstitrkardelen l pnONOTRTX 
lir försedd med transistorer med eA. 1I'0tt 
80m obeg rilnsad I1v81ltngd och obetydlig 
st römtörbrukning. Storlek end. ]65 Xl26X 
00 mm. vikt e:a ] ,7 kg. ytterligare tek· 
nlsk Illformation frAn If\lPorWren: 

SWETRON le 
POSTBOX sos VALLINOUY 8 

30/5 1958 TEKN IK för ALLA 41 



• 

BUCK 
ROGERS 



Chris·Craft ör ... örldens stönla tillnrkare o ... 
nöjesblIIar. Den 7,6 m långa Code I har fyra .0 ... · 
plats.r ombord och kan utrulla. med .n .lIer 
I ... å motar.r. M.d 210 hk molor gör den 29 knop . 

Varför inte sötta .n utombordsmolor pli kanol.n' 
D.n hör kanot.n hor en lit.n s.x hö"ors M.rcu· 
ry •• nurra . D.nna motor hor .tt speci.1I1 mani.· 
rl ngdöll. .om lilllll.r .idomontag. ...id okt.rn . 

Molol'bålal' 
löl' mlllonel' 
• Am.rika ör blltlond.t framför allo andra . 1957 
fan n 35 miljon.r om. rika nor. avkoppling till sjö" 
i .måbåtar a ... ollailag. Und.r d. s.nast. liren 
hor de blllinlr .... rod • • anlol ökol m.d Ir. miljo. 
n.r om å ret . El.gant formg i ... ning, lött.kötta utom· 
bo rd.molorer och sto ra fanr •• urs.r karokt.r iserar 
den ame rikanska nÖ j.sbåten o ... i dog, ... ilk.t ock· 
sll framgå r a ... d.nno b ildeltpa •• Ö ... er am.rikonskt 
båtnytt . 

• I USA lölis d.t ... ari. år utombordsmotor. r för 
ö .... r .n miljard ..... n.ko kronor. 

• Sju miljon. r nöj.sblltar finn. d., i USA, ... ilkel 
betyd., alt ... or Ijund. familj hor bllt. 

• 5200000 utombordsmotor. r ör j drifl i USA. 

• D.t finn. 10000 nöj •• blllhamnar i USA och 
2000 a ... d.uo ör slarhamnar som tar m.llon «JO 
och 500 båtar. 

• Boal.1 .1I.r fön .... n.kot " båt.lI " - båtfo lk.ts 
mots ... ar igh. t lill mot. tt.n - ör .eno.t. nytt i 
USA. fl . ro o ... d.uo ör miliononlöggningar. 

• Hö, ör am.rikonsk båtköporslotistik: 48 pro· 
c.nt köp. r blIImolor fÖr att fiska , 28 proc.nt för 
r.na nö j.slur.r och 14 proc.nt för alt ögna l ig 
åt ... ot'.nsk idsporl. 

A.ro--Croft bygg., l ina bålar i alumin ium och A.r 
1i ... stidsgaronli mol löckor . Campingbåt. n 5.0 Mi,l 
ör 4,3 m lång och hor bygQ.ts för molar. r på upp 
till .f5 hk . Panoramorulan ar till .... rkad a ... pla.t. 

fuluro ör en o ... Chri.·Crofts utom.könkryuar • . 1rrrrr.. 

Båt.n ör 10 m lång och har fyra so ... plots.r. Två r' 
inombordsmotor. r på sammanlagt SOO hk g.r fu · 
tura JO knop. fort . Döck och inr.dn ing ör o ... t.ak . 

fö r ... att.n.kid.port lömpor sig båtar m.d r.jölo malott •• u,..r. F.alh.r Croft. Cl ipper ör en alu· 
miniumbåt m.d en 60 hk M.rcury· snurro. Hör bog •• rar d.n Ir . ... att.nskidsportor. m.d 25 knop. farl . 

Chr is-Crof! till .... rkar ö .... n bYSlglat.blllor, a ... ... it · 
ko f . ö . • n d.1 öv.n .. port.ral till S .... rige . 
Hör ör 4,2 m långa Borracuda . Sittrumm.t ör d.-
101 m.d .tt tvörskolt. I okt.rn .n M.rcury· motor. 

Ca ... oli.r Sports Ulilily tor HX po .. ag.far. och gör 
26 knop m.d , ... 6 utombordsmotor.r pli .ammonlogt 
70 hk. lögg mörk. till t ... örskott.t bakom förar· 
plohe/\ m.d det V· formade unag.' för passa g • . 

--.:; ... --~-

Den hör gumm ib61en lill .... rka. inle mini' m.d ton· 
ke på blll inlr.uerod. g rabbar. D.n ör uppblå.­
ba r och hor i oklern . tt Itod igt fäl'. för .n Ii· 
I. n Sco lt·Alwal.r·molor. Kostar 1 $(X) kr i USA. 

D.n klinkbygitda , 12 milIngo Chril·Cratt Sea SkiH 
gör m.d två Inombordsmotor.r pli .ammanlogl 4SO 
hk upp till 25 knop. D., finns m'!ck., Itoro ulrym· 
men ombord, bl. o . lo ... platser for 6 pouogeror • . 

----
" 



Nu viktigare 
•• o • an nagonsln 

för Er bil! 
l de moder-lIo, bögkomprimerade l1J.OtOreflla har konstruktö· 
rema pd ett "wtåemie lätt lyckatI företza loppeffekt med god 
bf'änJ/e~eko110mj. Det iir 011 1f,pplell'eJJe "It köra en bil med en 
sådan motor. 

Ver Ni att A. C. l. - rändningskonrrolltillsacsen som bara finns 
i Shell-bensinen - är en av de förursätcningar som gjort det 
möjligt art störningsfrin köra motorer med dagens höga kom­
pression. Dec är nämligen så, att ju högre kompression, dess 
större risk för glödtändning och tändstifrskrångel genom skad­
liga avsättningar i förbränningsrum och på tändstift. A. C. I. 
oskadliggör dessa avsänningar och ger full motoreffekt. Inte 
förrän Shell upptäckre och lanserade A. C. I. kunde man riktigi 
utnyttja den högre kompressionens fördelar. Därför behöver 
Er bil Shell-bensin med A. C. J. Fyll tanken hos Shell i dag! 

Bilar går bättre på Shell 
- ensam om A.Cl. 

Sv. pal. nr 13j366 
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Den hör kurvan visa r hur kompress ionsförhållandet 

ökar inom bilprocluktionen i h.la vörlden. 
••••••••••••••••••••••••••••••••••••••• 
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